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A jogfosztó kormány.
Vihar lesz holnap a Házban. Az 

egész országban is, mert a hatalmas 
hullámok szerte fognak csapni, 
messze túl a dunaparíi palotán.

A kormánynak egy jogfosztó ren­
deletéből fakad a vihar, a melynek 
talán tisztitó lesz a hatása. Más he­
lyen szólunk bőven erről a rendelet­
ről, itt csak a jogi részéről és kon- 
zekvencziáiról essék szó.

A rendeletben, amelynek ...bizalmas 
magánlevélé a jelzése, s amelyet a 
miniszterelnök küldött a főispánok­
nak, olyan utasítás foglaltatik, a főis­
pánok a katonai javaslatok ellen ösz- 
szehivott népgyüléseket ne akadá­
lyozzák meg erőszakos módon, ellen­
ben minden tőlük íellö erővel hassa­
nak oda, hogy a javaslatok ellen szer­
kesztett kérvényeket ne küldöttségek 
hozzák fel Budapestre, s ne küldött­
ségek adják át a képviselőhöz elnö­
kének.

Ez az édes kis levélke tartalma, s 
ezért lészen holnap boszorkánytáncz 
a képviselöházban.

A minap még félhivatalos pa- 
lotaforradalmat emlegettünk, a Ház 
elnökének a kérvényező küldöttségek­
ké! szemben való állás foglalásáról 
szólván. Most már ime kiütött a zen­
dülés, nyílt szilien.

Most álljon cló az a férfin, — bá­
tor s erős — a ki tagadni merné a 
hasonlatosságot a mai helyzet, meg a 
között a szituáczió között, a mely 
1898 őszén dühöngött a magyar par­
lamentben, a mikor Szilágyi Dezső az 
elnöki székből törekedett az akkori 
kormány megbuktatására.

Elsőbbet végezzünk ennek a hely­
zetnek a jogi részével.

Azt mondja a házszabályok 241. §-a:
^Kérvényeket nem képviselőknek, vagy kül­

döttségeknek a Házba vinni, vagy élőszóval 
előadni nem szabad. <
Súlyos sértés lenne,feltenni Apponyi 

Albert grófról, hogy ezt a rendelke­
zést nem ismeri. Persze, hogy is­
meri.

Már most, vagy megengedi ez a 
szakasz a mostani küldöttség-járást, 
vagy nem engedi.

Ha megengedi, akkor 
a kormány elnöke bizalmas körlevél 

segítségével meg akarja fosztani az 
országot olyan jogtól, a mely azt 
megilleti,

a kormány kéz alatt cl akar foj­
tani olyan jogot, a melynek gyakor­
lására a Ház elnöke bátorítja az or­
szág népét.

Vagy nem engedi meg e szakasz a 
Házban való deputácziózást:

akkor meg az a helyzet, hogy gróf 
Apponyi Albert még a házszabályok 
megsértésével, még a Ház praeroga- 
liváinak csonkításával is keresi a mó­
dot és az eszközöket arra, hogy meg­
buktassa azokat a javaslatokat, a 
melyeknek mielőbb törvényerőre való 
emelkedésétől az G miniszterelnöké­
nek politikai élete függ.

Nem foglalkozunk tovább a kérdés­
nek jogi részével. Az a jogelv, hogy : 
in dubiis mitius — a jelen esetre al­
kalmazva, úgy szól, hogy a házsza­
bályok kétséges rendelkezését akként 
kell* magyarázni, hogy a magyarázat a 
több-szabadságnak, a több-jogmtK. ked­
vezzen. Ezért aztán a házszabályok 
240. és 241. §-ának egybevetéséből 
azt kell megállapítani, hogy igenis 
szabad küldöttségnek kérvényt vinni 
a Házba, ha a kérvényt képviselő irja 
alá és közvetlenül képviselő adja a 
házelnök kezébe.

A mi szimpátiáink tehát feltétlenül 
gróf Apponyi Albertnck és nem a jog- 
kobzóknak a pártján vannak. A mi 
szimpátiánk kiséri Apponyit, a mikor 
ezzel az eljárásával is erősiti a nem­

zetnek a katonai terhek ellen való 
ellentállását. A mi szimpátiánk hűsé­
gesen követi Apponyit abban a törek­
vésében, hogy megbuktassa a katonai 
javaslatokat és megbuktassa az azo­
kat keresztülhajszolni törekvő kor­
mányt.

Más kérdés, vájjon Apponyinak ez 
a magatartása nem okoz-e konfúziót 
a kormány hívei körében, más kér­
dés, vájjon a házelnöki székből való 
ellenkormány meddig tarthatja fönn 
magát és vezethet-e arra a sikerre, 
a melyre feltétlenül vezetnie kellene, 
ha Apponyi nyíltan és őszintén ellen­
zékbe megy.

A kormánypárt körében való kon­
fúzió : a kormánypárt dolga, azzal 
nern foglalkozunk. S ha Apponyi úgy 
véli, hogy ezzel az eljárással többel 
árt a katonai javaslatoknak, mint a 
nyílt oppoziczióval: bizonyosan van­
nak alapos okai erre a hitére; ezeket 
az okokat se kívánjuk feszegetni.

Nem kívánjuk ezeket az okokat 
bolygatni még ma sem, a mikor úgy 
látjuk, hogy immár lehetetlenné vált 
ennek az eljárásnak a folytatása.

Mert utóvégre is elképzelhetetlen, 
hogy Apponyi együtlmaradjon a kor­
mánynyal, miután kipattant, hogy a 
kormány miként fondorkodik ellene, 
milyen machináczióval akarja kiját­
szani, hogy hatásuk és eredményük 
is legyen azoknak a beszédeknek, a 
melyeket ö szokott intézni a deputá- 
cziókhoz s a milyent intézett az el­
nök ma is a czeglédi küldöttséghez. 
Lehetetlen, hogy együtlmaradjon a 
kormányelnök és a házelnök még an- 
nakutánna is, hogy annyira nyilván­
valóvá lett a kettejük közt levő éles 
ellentét. Tessék csak elképzelni, mi 
történnek akkor, ha a főispánokhoz in­
tézett bizalmas levél utasilását Apponyi 
is elfogadná magára nézve kötelező­
nek és a holnap, meg holnapután ér­
kező deputácziók fogadását megta­
gadná?

Azonban a Széli ügye, meg Ap­
ponyi ügye mégis csak nem a legfőbb 
kérdése ennek a bizalmas levélnek. Az 
ország dolga ugyan, a mikor ez a 
két féríiu egymást kölcsönösen a 
viz alá buktatni igyekszik, de ennél 
jóval súlyosabb probléma, hogy hát 
szabad-e a hathatósabb peticziózás 
jogát bizalmas főispáni levelekkel el­
kobozni? Türheti-e az ország ezt a 
jog-kobzást? Beleillik-e ez abba a 
kormányzati prograramba, a melyet 
Széli annak idején adott, s a melyet 
nyíltan ma is hirdet?

Alkalmasint ezt fogják kérdezni a 
Ház holnapi ülésén.

A régi jó idők szelét érezzük a 
kedves levélke olvasásakor. Hát bevo­
nult megint a politikába a főispáni 
instrukeziő? Bevonult? Talán csak 
most derült ki, hogy benne volt ele­
jétől fogva? Benne volt a sok szép 
beszéd daczára.

Ez a döntő kérdés. Alkalmasint nem 
kellemes dolog a miniszterelnök előtt, 
hogy holnap erre a kérdésre feleletet 
kell adnia.

Budapest, márczius 12.

A képviselőház pénteken délelőtt tíz 
órakor ülést tart.

Széli és a király. Feltétlenül megbíz­
ható forrásból értesülünk arról, hogy ő Fel­
sége az „obstrukezió“ miatt nagyon nehez­
tel a — kormányra, helyesebben egyene­
sen Széli Kálmánra. Ö Felsége meggyőződött 
arról, hogy a miniszterelnök a helyzetet 
nagyon is optimista módon fogta fel. Hat 
héttel ezelőtt ugyanis Széli Kálmán hatá­
rozottan kilátásba helyezte ő Felségének, 
hogy február végére, vagy legkésőbb 
márczius elejére meg lesz szavazva a 
katonai javaslat, most pedig kiderül,
hogy ez óriási csalódás volt, mert a 
vitának nemhogy vége volna, hanem
egyre nagyobb arányokat ölt. A mai 
udvari ebédnek, melyen a kormány
egyetlen tagja se volt jelen, egyene­
sen az volt a czélja, hogy ü Felsége most 
mar egyenesen azoktól kapjon informácziót, 
kik kevésbé optimisták: Justli Gyulától, 
Zichy Jánostól és Szentiványi Árpádtól. 
E képviselőktől nyilván megtudta u Felsége,

mi hát a tényleges helyzet és most már azt 
várja Széli Kálmán, hogy ö Felsége konoze- 
dálni fog néhány _vívmányt“. A miniszter­
elnök mindenképpen azon van még most is, 
hogy ö Felsége elutazása előtt, a mi 19-én 
történik meg, nehány nemzeti párt kívánta 
konczessziót kapjon, mert azt reméli, hogy 
ilyeténkép leszerelheti az ellenzéket. A kö­
zel jövő — akár lesz ..konczesszió", akár 
nem, meg fogja mulatni, hogy öexezellen- 
cziája ez egyszer ismét — nagyot csa­
lódott.

Méy egy ellenérték. Hetek óta mind­
untalan újabb hírek merülnek fel a sajtóban 
és politikai közvéleményben arról, hogy mi­
féle rekompenzáczióka t kínál a kormány arra 
nz esetre, ha az ellenzék lemond a további 
ellentáilásrúl, s engedi a katonai javaslatok 
megszavazását. Egy újabb ilyen ajánlat a 
következőket mondja :

A képviselvház folyosóján ma arról beszél­
lek, hogy a kormány a választási törvény re­
formját már munkába vette. Tervben volna a 
választási jog kiierjeszíése oly mérvben, hogy 
azzal a választók száma mintegy háromszázezer 
fűvel szaporondnék. Egyben rendezteinének a vá­
lasztókerületek a választók számának arányá­
ban s behoznák a községenként való 
szavazást. A kormány állítólag csak akkor 
volna hajlandó benyújtani ezt a javaslatot, ha 
nz összes ellenzéktől biztosítékot nyerne 
arra, hogy a katonai javaslatokra, a czivil- 
listára, a kiegyezésre, a költségvetésre 
vonatkozó javaslatok ellen való további obstruk- 
czióról lemondana s a többséget nem aka­
dályozná meg abban, hogy az a javaslatokat 
megszavazza.
Újra egy kelepc-zc, amit állítanak, újra 

csalétek, amit kínálnak. Az egyikbe nem 
esünk bele, a másikba nem harapunk. Ter­
mészetes jogokért, a jogfejlődést időszerű 
kiépítésért nem adjuk cserébe az életünket. 
És semmi esetre sem kötjük le apai, anyai 
jussunkat és az üdvösségre való igényünket. 
Mert mindennél nem sokkal kevesebb, amit 
cserébe kérnek a százszor megígért és le­
kötött választási reformert. Ismételjük: nincs 
alku és nincs vásár. A katonai javaslatokat 
csak visszavonni lehel, keresztülcsempészni 
nem . . .

Levél a főispánokhoz.
— A kormány a népgyillósek cs küldöttségek ellen. —

A felülről jövő erőszak, a népjogok bru­
tális elkobzása az a szomorú és megtorlást 
követelő eset, a melyről e helyütt beszá­
molnunk kell. Alig tudunk rá példát a ma­
gyar históriából, pedig nekünk elég bősége­
sen kijutott a jogtiprú hatalomból, az erő­
szakos kormányzásból, a hatalom féktelen 
túlkapásaiból. Tisza Kálmán kormányzása, a 
somogyi levél, a választási kassza szomorú 
időszaka jut eszünkbe, a mikor be kell szá­
molnunk a Széli-kormány legújabb cseleke­
detéről, a melyről teljesen hitelt érdemlő, 
soha meg nem czáfolt forrásból értesülünk 
s a melyet azzal a biztos tudattal mondunk 
cl ezen a helyen, hogy minden egyes szava 
szinarany igazság.

íme a tények, a melyekről beszámolnunk 
kell:

.Magánlevél» a főispánokhoz.

A következőket a ki elmondotta, saját 
szemével látta a szóban forgó levelet, s ap­
róra tudja az ügy minden részletét. 

Elmondta pedig a következőket:
Éppen ma egy hete, ma nyol- 

cvadnapja a magyar miniszter­
elnök bizalmas körlevelet intézett a 
főispánokhoz. Ebben a levélben a 
miniszterelnök arra hívta fel a fő­
ispánokat, hogy a katonai javasla­
tok ellen tüntető népgyülések elé 
ne vessenek ugyan erőszakos gá­
tat, de azt akadályozzák meg 
minden tőlük telhető erővel, hogy íl 
javaslatok ellen szerkesztett 
kérvényeket küldöttségek hoz­
zák fel Budapestre, s kül­
döttségek adják át a Ház 
elnökének. Mert, úgymond a bi­
zalmas levél, az egyszerű írott 
kérvénynek alig van tigyelembe 
vehető hatása, az egyszerűen az 
irattárba kerül s nem kerül belát­
ható időkön belül tárgyalásra, ámde 
a küldöttség-járás nemcsak általá­
nos feltűnést kelt, de befolyásolja a 
közvéleményt és erősen fokozza 
a katonai javaslatok ellen való 
ellentállást.

Ennek a bizalmas levélnek alig 
volt látható hatása. Egyfelől a kül­
döttségek menesztése már régebbi 
határozatokon alapult, másfelől né­
mely helyeken a főispáni interven-

czió nem tudta megakadályozni a 
küldöttségek ulrakelését.

Épen ezért most harmadnapja 
a főispánok újabb levelet kaplak, 
a mely újra melegen a lelkűkre 
köti az előbbi levélben foglalt uta­
sítás szigorú megfogadását.

Mindenki tudja, mit jelent Ma­
gyarországon az, mikor a minisz­
terelnök ismételten szigorúan uta­
sítja valamire a főispánokat.

Mindkét levelet annyira titok­
ban akarták tartani, hogy a le­
velet nem is hivatalos papi­
rosra, hanem egyszerit levél- 
papirosra■ iriák, a leveleket a mi­
niszterelnökségnél nem iktatták, 
s a levélboritékra mindegyikre rá­
jegyezték, hogy

>Magánlevél.<

Az elienzóken tudnak valamit.

Ennyit tudatott velünk forrásunk, a mely 
megbízhatóság dolgában felüláll minden ké­
telyen. Ennyit talán nem, de valamit meg­
tudtak a bizalmas körlevélről ellenzéki körök­
ben, s ez a. tudat ma a képviselőhöz ülésén 
kifejezésre is jutott. Ez a tudat, kifejezésre 
is jutott Yázsonyi Vilmos beszéde alatt. A 
következő formában:

l'ázsonyi Vilmos: Ha azt mondották, hogy 
Oroszország alkotmányformája a czárgvilkossá- 
gok Által mérsékelt abszolutizmus: akkor az a 
pszendo-parlamentárizmus, amelynek rendszere 
alatt ma Magyarországon élünk, mint olyan 
kormányforma iiatározható meg, amely tulaj­
donképen nem egyéb, mint egy obsirukeziok 
által mérsékelt, parlamenti formákba buj­
tatott abszolutizmus. (Elénk helyeslés és tet­
szés a bal- és a szélsőbaloldalon.)

B. FejérvAry Géza: Az obstrukezió terroriz­
mus!

Vázsonyi Vilmos: Nem terrorizmus, t. mi­
niszter ur, mert az a terrorizmus, hogyha a 
nemzet kisebbsége, a melynek momentán for­
mai többsége van, visszaélhet azzal, hogy par­
lamenti többséggel rendelkezik és olyant akar 
a nemzetre ráerőszakolni, (Úgy van! Ugv van! 
a szélsőbaloldalon.) a mi a nemzet egyetlen 
jelentékeny csoportjának akaratával sem egye­
zik. (Úgy van! Úgy van! a szélsőbaloldalon.

Kubik Béla: Majd a terrorizmust holnap 
fogjuk megmutatni, hogy micsoda!

Fejérváry Géza: Majd meglátjuk!
Kubik Béla : Már indul; a hatalom indítja 

már] (Mozgás és zaj. Elnök csenget.)
— A hatalom indítja már ! Csak ennyivel 

czélzott Kubik Béla a főispánokhoz küldött 
levélre s már megindult a képviselőházban 
a tanakodás, micsoda veszedelmes formában 
fog holnap az általános megbotránkozás és 
fellázadás kifejezésre jutni.

Az egyik esti lap már magát a küztudo- 
músra nem jutott faktumot is pedzette, s a 
következőket irta erről a feltűnést keltő közbe­
szólásiól :

Az ellenzék fenyegetése. A képviselőház 
mai ülésén yázsonyi Vilmos beszéde alatt 
báró Fejérváry azzal vádolta egy küzbeszó- 
lásban az ellenzéket, hogy terrorizál. Kubik 
Béla erre Kikiáltott:

— Nem ez a terrorizmus ! Majd ho\nap 
megtudja, mi a terrorizmus! Holnap majd 
beszélünk róla !

Kubik ebben a fölkiáltásban a képv.selűbáz 
holnapi ülésére botrányokat jövendölt. A füg­
getlenségi pártot ugyanis arról értesítették, 
hogy a kormány a főispánokat bizalmas kör­
levélben fölszólította, hogy a katonai javasla- 
latok ellen tiltakozó népgyülések tartását és 
tömeges küldöttségek utaztatását akadályozzák 
meg. Bár ennc-k az értesítésnek alaposságát e 
perezben misem a bizonyítja, független­
ségi párt hisz ebben az áliiíólagos 
körlevélben, sőt reméli is, hogy még ma sze­
rez róla másolatot. Ha ez sikerül neki, akkor 
holnapi ülésen megvalósulhat Kubik Béla fe­
nyegetése.

A félhivatalosok hallgatnak.

Korán délután látott napvilágot ez a köz­
lés egyik estilapban. S noha bizonytalan 
módon érintette csupán a valóságot, s amit 
jelent, nem teljesen felel meg a valóságnak, 
mégis hihető és várható volt, hogy a kor­
mány félhivatalosai megszólalnak.

Ámde a Magyar Nemzet-nck nem volt 
egy czáfoló sora sem, s hallgatott mélysé­
gesen a Távirati Iroda is, valamint az 
örökös czáfolatokkal foglalatoskodó Buda­
pesti Tudósító is.

Miért ez a mélységes hallgatás?
A félhivatalosok olyanok, mint a vádlottak. 

A hallgatásuk — beismerés . •.

Mit teiz az ellenzők.
Hogy mi volt a foganatja a szigorú kor­

mányrendeletnek, ebben a pillanatban még 
nem tudjuk megmondani. Küldöttségek, noha 
nem feltűnő számban, újabban is jöttek a 
fővárosba, s épen ma fogadta a képviselőház 
elnöke Czegléd város nagyszámú küldött­
ségét is,

De azt persze nem lehet tudni, hogy 
vájjon hány és minő küldöttség érkezett 
volna a fővárosba abban az esetben, ha az 
erőszakos kormányakc-zió gátat nem vet a 
küldöttségek feljövetele ellen. Még nem tud­
hatjuk, minő és mily számú küldöttségek 
feljövetelét akadályozta meg a főispáni szol­
gálatkészség az elmúlt héten.

Azt máris jelenthetjük, hogy az ellenzék, 
nevezetesen a függetlenségi és nyegyven- 
nyolczas párt a dolgot holnap napirend előtt 
erélyes felszólalás tárgyává teszi. Számon- 
kérik a miniszterelnöktől s a hipokrita kép­
mutató kormánytól ezt a förtelmes erősza­
kot, a mely mindennél inkább alkalmas 
arra, hogy a végsőig fokozza az ellenzék 
ellentállását.

Magát a bizalmas -magánlevelet“ az el­
lenzéknek eddig a pillanatig nem sikerült 
eredetiben megszereznie, de ez a körülmény 
még nem zárja ki, hogy holnap délelőttre, 
a képviselőház ülésére már kezében lesz egy 
eredeti példány. De akár meglesz ez, akár 
nem, az ellenzék soraiban ül egy szava­
hihető, feltétlenül meghízható férfiú, aki 
a saját szemeivel látta a levelet s ol­
vasta annak tartalmát.

S ez a képviselő minden valószínűség 
szerint holnap tanúságot tesz arról, hogy a 
bizalmas „magánlevél“ valóban létezik.

Mi lesz holnap ?

Az ellenzék erélyesen kérdőre vonja a 
kormányt, s minden erejével egyenes, nyili 
vallomásra szorítja. S ebben az esetben 
Széli Kálmán miniszterelnök nem takaróz­
hat ik a közismert frázisok tömegébe, nem 
takarózhatik a jog, törvény és igazság ezer­
mester köpenyegébe. Szótengerbe fullaszUmi 
a faktumokat nem lehet majd holnap s a 
hipokrita képmutatásnak egyszer s minden­
korra vége kell, hogy szakadjon.

Nyilatkoznia kell a miniszterelnöknek: 
igaz-e a vád, vagy nem ? Süt nem is elé» 
az egyszerű nyilatkozat. Férfias szavára, ur1 
szavára jelentse ki, hogy ment-e ilyen lévé1 
a főispánokhoz: igen, vagy nem.

Mindkét esetben az ellenzék tudni fogja 
kötelességét. Talán még a szabadelvű párt 
egy része is. De ez nem egészen bizonyos.

Bizonyos ellenben az, hogy a katonai ja­
vaslatok ellen való harezot ilyen erőszakos 
eszközükkel lefegyverezni nem lehet. De a 
kétségbeesésig elkeseredetté tenni igenis 
lehet . . .

Ellenzékiek a királynál.
— Udvari ebéd. —

Ebéd volt ma a királynál. Vagyis inkább 
alkalom arra, hogy a megliivoltakkal feszte­
len beszélgetés közben a politikai helyzetről 
váltson szót az uralkodó.

Máskor, ha ilyen borús volt a politikai 
szemhatár és a válság szelét érezték előre, 
rendszerint kihallgatásra kérették a budai 
várpalotába a kormány kevésbbé intranzi- 
gens ostromlóit és a korona bizalmasainak 
szükebb körét, most úgy látszik a király1 
diner szolgál erre, mert ma — bizonyára nem 
véletlenül — éppen azok közül a vezető 
férfiak közül választották ki a meghivoltakat, 
a kik a csökönyösen fentartott katonai kö­
vetelések ellenében részben kívánságokkal 
léptek löl, részben a leghatározottabb vissza­
utasítás álláspontjára helyezkedtek. Hiszen 
eleLrendö volna csak Justli Gyulát említe­
nünk, a kinek ma — mint alább olvasható 
— módja volt a király előtt az ellenzék 
számos sérelmét előadni, ott volt gróf Zichy 
János, a ki a katonai javaslat ellen intézett 
ellenzéki ostromban az egyik pártcsoport ve­
zére, ott volt a néhai nemzeti párt úgynevezett 
nemzeti követelményeit hangoztató Szeni- 
iványi Árpád és ott volt minden válságok 
visszatérő Banquoja, akit a kormányok, ha 
bajban vannak, mindenkor szemben talál­
nak magukkal: gróf Khuen-Héderváry. És 
mindegyikkel a legközvetlenebb aktuá- 
litusról beszélt a király: a parlamenti ese­
ményekről.

Amiből szeretnők remélni, hogy ő Felsége 
azt a meggyőződést merítette : a katonai 
javaslatot sem forszírozni, sem elfogad­
tatni nem lehet

*

Az udvari ebédről egyébként a következő 
tudósítást adhatjuk:

ö felsége huszárezredesi egyenruhában ült 
az asztalnál. Jobbján Csúszka érsek, balján 
Khuen Héderváry Károly horvát bán. Az 
ebéd utáni eercle alatt általában majdnem 
kizárólag a parlamenti helyzetről és a 
képviselőház.ban most folyó katonai vitá­
val kapcsolatos kérdésekről beszélt a király
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a vendégeivel. Szóba hozták a magyar 
vezényszó kérdését, a zászlókérdést, a 
tiszti áthelyezések kérdését és ö Felsége 
behatóan érdeklődött a képviselők véleménye 
iránt. Az ellenzék tagjai közül gróf Zichy 
.láttös és Jnsth Gyula voltak jelen s a ki­
rály mindkettőjükkel behatóan társalgóit. 
Különösen érdekes volt a Justb Gyulával 
folytatott beszélgetés, a mely ekép folyt le:

A Felség megszólítja Justhot :
— Meddig tart még. kérem, az obstruk- 

c'/.ió ?
■Justli megragadta az alkalmat, hogy az 

uralkodónak feltárjon sok mindent. És 
szinte egyfolytában felelte a. következüket:

— Nem obstrukczió az Felség, hanem 
beható és komoly vita, megfelelő a javaslat 
súlyának ránk nézve nagy jelentőségének. 
A véderő szaporítása ellen szólunk, mert 
azt hiszszük, hogy a béke-létszám emelése 
nem fokozza a hadsereg erejét. Az el­
lenzék csak u parlamenlben van kisebbség­
ben, de az ország népe osztatlanul a mi 
nézetünket vallja, a mi kívánságainkat óhajtja. 
Kz tehát az ország kívánsága. A hadsereget 
a magyar szellem bevitelével kell megerősí­
teni. a magyar nyelvvel, a magyar szol- 
gálati nyelv vei. A külföld. Felség, sehogy 
sem tudja megérteni azt az anomáliát, hogy 
a póttartalékost, ha a hazája nyelvén, az 
ország nyelvén jelentkezik, megbüntetik. A 
hadsereg ma nem közös, hanem osztrák. 
A véderőt csak a magyar szellem bevitelé­
vel, csak a magyar szolgálati nyelv behoza­
talával lehet megerősíteni. S ez érdeke nem­
csak a hadseregnek, de érdeke a rnonárkiá- 
uak és a dinasztiának.Veszedelmet épennem 
rejthet magában, mert a magyar az egyetlen 
nép a monarkia népei között, amely erősen 
ragaszkodik a mai állam-alakuláshoz s a 
me ly föltétien hive a dinasztiának. Szepará- 
tisztikus törekvése a magyarnak egyáltalán 
nincs. A monarkia erejét fokozzuk Felség 
ä « dinasztia biztosságát erősítjük, ha 
hatalmassá teszszük a hadsereget. De ezt. 
hangsúlyozom Felség, nem a béke-létszám 
emelésével érjük cl, hanem nemzeti alapon 
való fejlesztésével. Hogy ezeknek a kiván- 
.-ágainknak teljesítésével fokozzuk a monar­
kia és a dinasztia erejét, ezért provokálta 
az ellenzék a nagy vitát.

Justb Gyula körülbelül tiz perczigbeszélt 
- az uralkodó "figyelemmel kisérte a kiváló 
ellenzéki politikus önérzetes szintvallását.

Hieronymi Károlyijai és Ma tlekovics 
Sándorral a kereskedelmi politikáról beszélt 
a király. Neményi Ambrussal a készfizeté­
sek felvételéről és a tisztviselők íizetésjavi- 
tásáról és annak a nézetének adott kifejezést, 
hogy vajha a tisztviselők fizetésrendezéséről 
szóló javaslat már cl volna intézve.

Igen hosszasan beszélt a. király Tisza 
István gróffal s hosszabb ideig tartó beszél­
getést folytatott Andrássy Tivadar gróffal 
is a politikai és a parlamenti helyzetről.

lledo Albertiéi a kiegyezési kérdésekről 
beszélt, Ludvigh Gyula máv. elnök-igaz­
gatótól az uj vasúti építkezések iránt érdek­
lődött.

Szintén a parlamenti helyzetről és a sző­
nyegen forgó katonai javaslatok vitája al­
kalmából felvetett kérdésekről beszélt Hó­
dos sy Imrével, igen behatóan. L’gyane 
kérdésekről szólt tizentiványi Árpáddal, 
majd utóbb fíeksies Gusztávval.

Ú Felsége általában igen jó hangulatban 
volt és tüzetes érdeklődéséből és megjegy­
zéseiből egyesek azt a benyomást merí­
tették, hogy a király figyelemmel kiséri a 
vitának minden momentumát.

Mi van a delegációval ?
Az osztrák Rcichsrath, — mint már volt 

szerencsénk jelenteni — ismét dolgozik.
I tendesen. sőt néha értelmesen is. A nmnka- 
kedvének élesztő kovásza ugyan a magyar- 
gyűlölet s minden törekvésének végső ezélja 
Magyarország megrontása, de azért esik 
véletlenül egykét olyan szú is a Reichsrath- 
ban. amely értelmes, világos és ész­
szerű.

így ma, amikor felolvasták az irományo­
kat. találódott ezek között egy interpelláezió. 
amely — egészen józan. A titkos ezélzata 
talán ennek is magyarellenes, de végső 
eredményében nekünk is kívánatos.

Sustersic képviselő interpellálja, az osz­
trák kormányt, vájjon a dclegácziú idei ülés­
szakát csakugyan az őszre akarja-e halasz­
tani. s kérdi, vájjon a miniszterelnök haj­
landó-e ily szándékkal szemben erélyesen 
fellépni ? Azt követeli az interpelláló az osz­
trák kormánytól, hogy a delegácziót még a 
tavaszra, még pedig minél előbb hívja egybe, 
hogy a népképviselet idejekorán abba a 
helyzetbe jusson, hogy a Ralkán-kérdések- 
ben állási foglaljon és ne állittassék esetleg 
öszszel helyezett és irreparábilis faktumok 
elé . . .

Ezt kívánja Sustersic és egy sereg elv­
társa az osztrák kormánytól. S ugyanezt 
joggal és okkal kívánhatja és követelheti a 
magyar parlament is a magyar kormánytól.

Joggal és okkal mondjuk, mert a keleti 
kérdések, a türök-bolgár-maczedón-szerb bo­
nyodalmak valóban olyan veszedelmekkel fe­
nyegetnek, a melyek esetleg pénz- és vér- 
áldozatokat követelnek tölünk, s minden 
valószínűség szerint kudarezot szereznek 
külügyi politikánknak. A Balkán mindig da­
rázsfészek volt az európai diplomácziának, 
a mely — mihelyt feléje nyúlt — véresen 
kapta vissza a kezét. De legfőképpen a mi 
külügyi politikánk szerzett ott leginkább ve­
szedelmeket és bajokat. Még a sikerei is 
kudarezok lettek utólag s temérdek áldoza­
tok árán semmi egyebet nem tudott szerezni 
a Keleten, csak ellenségeket.
, A parlamentek jogosán megkövetelhetik

tehát, hogy megadassák nekik a delegácziók 
összehívása révén az egyetlen lehetőség, 
hogy tiszta képet kapjanak a Balkán kérdé­
seiről, s még akkor folyhassanak bele a dol­
gok intézésébe, a mikor rriég nem késő, a 
mikor még nem állanak bolond, befejezett 
tények előtt.

De amiről még nem volt szó Ausztriában, 
nekünk még egy fontos és nagy okunk van 
arra. hogy a delegácziók összehívását sür­
gessük. S ezek a katonai kérdések. Azok a 
katonai kérdések, amik már megvannak, s 
azok is, amik nyomon követik majd őket. 
Mert hiába van, hogy a militárizmus ino- 
lochja már most akkora áldozatokat, vér- és 
pénzterheket követel a népektől, amiket le­
hetetlen teljesíteni. Ezeken csak a népek 
mennének tünkre, de a katona-bálvány jó] 
nem lakik velők. Ez az a feneketlen és tel­
hetetlen Danaidák hordája, amelyet egyre 
táplálni kell, s amely nem lakik jól soha.

Akarjuk tudni, hogy mik lesznek a leges­
legújabb katonai követelések. Ismerni akar­
juk őket, nem azért, hogy szolgálatkészen 
koldusokká tegyük magunkat nagyhatalmi 
hóbortok és katonai parádék kedvéért, de 
hogy újabb erőt merítsünk az ellenünk hr 
ditolt pusztító hadjáratban való védekezésre.

Arra ne hivatkozzék a kormány, hogy a 
delegácziók összehívását azért késlelteti, 
mert a mostani hadjárat végét akarja be­
várni. Ennek a harcznak a vége ina még 
beláthatatlan, s a mennyiben belátható, csak 
annyit láthat belőle a kormány és az or­
szág is. hogy se a tavaszra, se a nyárra, 
se az őszre nem lesz vége. Az ellentállás a 
vita során nem hogy csökkent és elernyedt 
volna, de mindinkább frissebb, életerősebb, 
tartúsabb lesz, mert folytonos táplálékot, 
biztatást és erősítést kap az országos köz­
véleménytől. S a kormány — legalább igy 
hirdette ő maga. — már be is látta, hogy 
egyelőre nem számíthat az ellentállás lcsze- 
relésére, s ezért a legmesszebb menü türe­
lemre, várakozásra és béketürésre szánta 
el magát.

11a ez igaz, r.e akarjon a kormány ismét 
kétszínű játékot űzni. Ha várni akarnak bé­
késen és türelemmel akár egy esztendőt is, 
akkor másfelől ne késlcltesék. halogassák a 
delegácziók összehívását azzal az ürügy gyei, 
hogy előbb a katonai javaslatokat akarják 
elintéztetni.

Hívják össze a delegáeziúkat sürgősen. 
Tudni akarjuk, miket várnak és miket kö­
vetelnek még a lehetetlenen felül.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Érdekes képe voll ma a Háznak már ko­

rán az ülés elején. Fönn a karzatok korán 
megteltek. A felsőbb régiókban tömegesen 
csoportosultak a pompás vidéki alakok: a 
czeglédi monstre depuláeziónak szálas, egész­
séges. magyaros képű alakjai. Komoly, 
szinte unnepics hangulattal ültek olt a má­
sodik emeleti karzatukon, várva a tanácsko­
zások megkezdését. Az első emeleten ele­
gáns hölgyközönség loglalta el a széksoro­
kat, mig lenn a teremben zsibongó csopor­
tokba verődtek össze a képviselők.

A folyosókon is élénk, mozgalmas volt az 
élet. Beszéltek valami titkos, igen bizalmas 
természetű kormányrendeletről, melyet állí­
tólag a miniszterelnök küldött a főispánok­
kal a végből, hogy a katonai javaslatok el­
len a vidéken folyó és egyre nagyobb ala­
nyokat ültő mozgalmakat valami uton-múdon 
fojtsák el; hogy akadályozzák meg a nép- 
o-yüléseket és a dcputácziúk zarándokolását. 
Az ellenzéki pártok hangulatát erősen iz­
gatta ez a dolog, s lehet, hogy még viharos 
nvilvúnulásai lesznek ennek az ügyből kiiu- 
lyó hatásoknak.

Az ülésen Tallinn Béla elnökölt. A meg­
nyitás után bemutatott újból egy csomó 
kérvényt, mely a katonai javaslatok ellen 
érkezett a Házhoz.

— Le a javaslatokkal! kiáltott az elnök 
felé az ősz Madarász József és szavait za­
jos helyeslés követte a baloldalról.

Az első szónok Yázsonyi Vilmos volt. 
Érdekes beszédet mondott, melyet többször 
szakított félbe hol élénk tetszésnyilvánítás, 
hol meg zajos derültség. Az obstrukeziót 
védelmezte. Vitatta az ellenzéki pártok mos­
tani küzdelmének teljes jogosultságát. Ki­
mutatta, hogy ez nem obstrukczió, hanem 
jogosult, sőt köteles nemzeti ellenállás, me­
lyet a kormány és többség magatartása pro­
vokál. Ez az ellenállás néni obstrukczió, 
hauem a mostani parlamentáris rendszer ál­
tal leplezett abszolutizmus erőszakos ural­
mának korrektivmua. Beszélt arról, hogy 
tulajdonképen a többséget alkotó különféle 
ezredek közül egyiknek sincs _ oka és joga 
panaszkodni az obstrukczió miatt, hiszen a 
javaslat nekik sem kell, senkinek sem kell. 
A miniszterelnöknek sincs oka panaszkodni; 
hiszen az obstrukczió hullámaiból kelt ki az 
ö kormányelnöksége is. Szóval, az ob- 
strukeziú a mostani viszonyok közt egészen 
jogosult ellenállás.

— Terrorizmus — kiált közbe Fejér- 
váry honvédelmi miniszter.

— A terrorizmust majd megmutatjuk hol­
nap ! ... — dörgi vissza Kubik Béla.

Yázsonyi ezután polemizál azokkal, kik a 
vita rendjén a javaslatot védelmezték, végül 
jellemzi a birodalmi politikát, mely követeli 
a haderő szaporítását; ez a haderő úgy 
van szervezve, hogy a nemzet ellen hasz­
náltathassák fel; ezért nem szavazza meg 
a javaslatot.

Förster Ottó volt a következő szónok. 
Szeretetreméltó közvetlenséggel inkább cse­

vegett, semmint szónokolt. De ezenközben 
igen sok komoly és igen figyelemreméltó 
dolgot mondott el, főkép a hadsereg szerve­
zetében és vezényletében uralkodó czopfról. 
A maga élményeit mondogatta el, a miket 
a bosnyák háború alatt szerzett, amelyben ö 
is résztvett. A végzetes hibák és mulasz­
tások egész tömege fordult ott elő. Köve­
telte a hadsereg magyar nemzeti szellemben 
való reformálását, ami azután csakugyan 
erősítené a haderőt. Az egész bal mező élénk 
tetszéssel kísérte Förster Ottó beszédét, 
melyben a komolyságok közé vidám szel­
lemeskedések vegyültek.

Most egy kis vihar következett. Talbán 
elnök különös meglepetést szerzett. Mikor 
Förster befejezte beszédét, Tallinn elnök 
utólagosan rendreutasitotla Ráth Endrét egy 
tegnapi közbeszólásáért, mely igy hangzott: 
-A királyi eskü is csak rongy."

A szélsőbaloldalon erre roppant zaj lá- 
madt. A képviselők felugráltak helyeikről és 
haragosan tiltakoztak az utólagos rendreuta­
sítás ellen. A jobboldalon helyesellek, a mi 
még jól Tan ingerelte az ellenzéket. Többen 
föl akartak szólalni, de Tallinn elnök hirte­
len tiz perezre felfüggesztette az ülést és
lesietett az elnöki emelvényről.

A szünet alatt hangosan tárgyalhatták a 
folyosón ezt az esetet, s az ellenzéki kép­
viselők zajosan helytelenítették az elnök el­
járását.

Szünet után először Bátkay László szó­
lalt fel a házszabályokhoz és óvást tett az 
utólagos elnöki rendreutasítás ellen, a mi 
annyival kevósbbé volt helyén, mert Ráth 
Endre nincs is jelen s igy nem védelmez­
heti magát.

Ingerült hangulat mellett szólott még eb­
ben a kérdésben Benedek János, Thaly 
Kálmán és Barabás Béla. Tallinn Béla 
énük preezedensekre hivatkozott avégböl, 
hogy eljárását igazolja s_ azt mondta, hogy 
Ráth Endrének különben* is módjában lesz, 
hogy közbeszólásáról nyilatkozzék s ha 
szükség lesz, ö visszavonja rendreutasítását.

Ezzel az inezidens véget ért és folytatták 
a katonai javaslat tárgyalását, melyhez 
Bedőhúzy János szólalt tel. Figyelemmel 
hallgatott, igen tartalmas, komoly, érvekben 
gazdag beszédben támadta a javaslatot. Ki­
mutatta a haderöszaporitás fölöslegességét, 
miközben igen érdekesen, sok tudással fej­
tegette a jövendő háborújának természetét. 
Fejtegette az ellenzéki küzdelem jogo­
sultságát vs a súlyos közgazda - ági viszo­
nyokra mutatva, kárhoztatta az uj 
terheknek a nemzetre való eröszakoiását 
A szélsőbaloldaliul zajos helyeslésekkel kí­
sért beszédének végén határozati javaslatot 
nyújtott be az iránt, hogy a kormány a véd­
erőiül vény revíziójáról szóló javaslattal 
kapcsolatban terjeszszen a Ház elé kimuta­
tást a közös hadseregben magyarul beszélő 
tisztek számáról. A szélsőbaloldal éljenzései 
közt fejezte be beszédét.

Az idő már d. u. 3 óra felé járt, mikor 
Bath Endre, aki időközben megérkezett és 
tudomást nyert miérti rendreutasilta tusáról, 
felszólalt. Röviden nyilatkozott. A kérdéses 
közbeszólást megtette, de a múltra vonat­
kozóan, s ez okból leérte az elnöki rendre­
utasítás visszavonás át.

Ekkor már gr. Apponyi elnökölt, s kije­
lentette, hogy a rendreutasítás visszavonása 
nem az ö feladata, hanem az az alelnöké. 
aki Rálliot rendreutasitotla.

F.zzel az ülés véget ért.
A részletes tudósítás n következő:

A képviselőházi ülése márczius 12-én.
Elnök- Tál lián Béla.
A kormány részéről jelen vannak: Széli 

Kálmán és báró Fejérvúry fléza.
Elnök: Megnyitja az illést, aztán előterjesztik 

az irományokat.
Belltska Béni az ,'hndó igazolú-Lizotlság is­

meretes jelentését adja •. aztán következik a 
napirend, az ujonczjavaslat folytatólagos általános 
tárgyalása.

Nemzeti ellenállás
Vázsonyt Vilmos az első szónok. Azt látja, 

hogy az egész vitán végigvonul az a gondolat, 
hogy mit kapunk ellenszolgáltatásul az újabb ter­
hekért a koronától. Végigvonul ez a gondolat, 
bárha már nem rendi alkotmányunk van, hanem 
parlamentáris kormány formánk. Miért van ez így r 
Azért, mert csuk papíron van parlamentáris 
alkotmányunk, lényegben fenni aradi a di- 
kaszteriurn. (Helyeslés a széUőbaloldalon.) Kato­
nai és külügyi kérdésekben az u. n. független 
felelős minisztérium ma sem egyéb, mint egv 
dikasz'crium, mely egyenesen a koronától kapja 
utasításait, ugv, hogy e törvényjavaslat nem a 
nemzet, hanem a korona akaratából fekszik a Ház 
előtt. Ily dikaszteriummal szemben jogosult az 
elleuértékek keresése. (Helyeslés a szélsőbalon.) 
Ránkzudultak e javaslatok, rázúdultak a kor­
mányra is, mert ha nem igy volna, a kormány a 
választások idején előállott volna velük.

Endrey Gyula: Becsből jött egy fekete pecsé­
tes levél.

V&zsonyl Vilmos: Sajnos, más tekintetben 
nem maradt inog a rendi alkotmány szelleme. 
Valaha az alsótáblán vo't egy erős többség, mely 
nemzeti ellenállást fejtett ki Becs akaratával 
szemben. (Úgy van! balfelöl.) Ma nincs ilyen 
többség s ennek szerepét az ellenzék köteles át­
venni. (Úgy van ! balfelől.) Rátér az obstrukczió 
kérdésére. Nálunk nincs, nem volt soha obstruk- 
ezió, hanem nemzeti ellenállás. Ez volt és van 
és helyesen van. (Úgy van ! a szélsőbalon.) Az 
ellenálló párt mögött a nemzetnek kell álla­
nia és az mindig ott állott az ellenállók mö­
gött. (Úgy van ! balfelől.) Most is mögöttünk áll. 
L'gy van ! Úgy van ! Csodálkozik azon, hogy a 
többség elitéli az obstrukeziót.

Ac obstrukciióról.
Kik ülnek a túloldalon ? Ott ülnok első sorban 

a nemzeti pártnak volt tagjai, a kik annak ide­
jén maguk is obstruáltak. Ott ülnek továbbá a 
túloldalon a disszidensek, közöttük ifjú gróf 
Andrássy Gyula, a ki annak idején az obstruk 
cziót azzal koronázta meg, hogy mint disszidens 
elhagyta a szabadelvű pártot. Ott ülnek végre az 
óhitű szabadelvűek, a kik az obstrukeziót végre 
is elismerték legális, hadviselő félnek, mert hisz 
azzal mindannyian békét kötöttek s annak a bé­
kének a pontjait paktumba foglalták. Nincs te 
hit a túloldalon senki, nem ismer senkit, a 
ki jogosítva volna az obstrukczió ellen álta 
lánosságban kifogást emelni. (Élénk helyeslés 
a bal- és szélsőbalon.) A miniszterelnök sem

emelhet az ellen kifogást. (Egy hang a szélsőbal- 
oldalon: Legkevésbé!) mert hiszen a miniszterel­
nök ur, miként Vénos a tenger hullámaiból, az 
obstrukczió hullámaiból kelt ki az uj rend­
szer egész ragyogó pumpájával. (Élénk he­
lyeslés a bal- és szelsőbaloldalon.)

Pichler Győző: Vér.us • (Derültség.)
Szeli Kálmán: Akkor is helytelenítenem az 

obstrukeziót mindvégig !
Báró Haas Ivor: Helytelenítette elvben, de 

tényleg elfogadta.
Váznonyi Vilmos- Akár helytelenítette, akár 

nem, végre is elismerle legális hadviselő félnek, 
azzal békét kötött és a békét pontozatokba fog 
lalta.

Széli Kálmán: Mikor lelett az obstrnkczióról.
Vázsonyi Vilmos: Már j edig forradalommal 

nem szoktak szóba állani: Mit Rebelien unter­
handle ich nicht! Ha az obstrukczió forradalom 
volt, akkor ne méltóztattak volna azt legális 
hadviselő félnek elismerni és azzal békepon- 
tozatokba foglalt paktumot kötni. (Igaz! Úgy 
van! a szélsőbaloldalon.)

De azt mondják, t. Ház, hogy az az obstruk­
czió jogos volt, de ez nem. Hát méltóztassanak, 
mindig csak az obstmálókra bízni, hogy mikor 
ti ríják a maguk obslrukczióját jogosultnak: mert 
ha a többségtől kérdeznék meg, hogy mikor ob­
struáljanak, akkor bizonyos, hogy sohasem ob­
struálnának. (Elénk helyeslés a bal- és szélsőbal- 
oldalon.)

Lcszkay Gyula: Ha a nemzet, érdekei ellen 
cselekednek, akkor obstruálunk mindig.

Vázsonyi Vilmos: Ha azt mondottuk, hogy 
Oroszország alkotmány formája a czárgyilkossá- 
gok állal mérsékelt abszolutizmus: akkor az a 
pszeudo-pari ámen tárizmus, a melynek rendszere 
alatt ma Magyarországon élünk, mint olyan 
kormánylorma határozható meg, a mely tulaj­
donképen nem egyéb, mint egy obstrukeziók 
által mérsékelt, parlamenti formákba bujta­
tott abszolutizmus. (Elénk helyeslés és tetszés a 
bal- és a szétoőbaloldalon.)

Báró Fejérvary Géza: Az obstrukczió terro­
rizmus.

Vázsonyi Vilmos: Nem terrorizmus, t. mi­
niszter ur, mert az a terrorizmus, hogyha a 
nemzet kisebbsége, a melynek momentán for­
mai többsége van, visszaélhet azzal, hogy par- 
amenti többséggel rendelkezik és olyant akar a 

nemzetre ráerőszakolni, (Úgy van! Úgy van! a 
szélsőbaloldalon.) a mi a nemzet egyetlen jelenté­
keny csoportjának akaratával sem egyezik. (Ugv 
van! Egy van! a széisübaloldalon.)

Kubik Béla: Majd a terrorizmust holnapi fog­
juk' megmutatni, hogy micsoda !

Fejérvary Géza : Majd meglátjuk !
Kubik Béla: Mar indul ; a hatalom indítja 

már ! (Mozgás és zaj. Elnök csenget.)

A kormány érvel.

Vázsonyi Vilmos: Úgy látja, hogy e javasla­
tokat ráerőszakolták a kormányra s a kormány 
boldog volna, ha visszavonhatná e javaslatukat. 
De nem teheti s ezért érveket keres, hogy meg­
okolja szükségességüket. Egyik érv a nagyhatalmi 
állás. A mi ezt a nagyhatalmi politikát ilieli, nem 
tudja, hogy mikor lett volna az a magyar nem­
zetnek óhajtása, hogy akár a Balkánon, akármás- 
felé terjeszkedjék. Ha szükség van hódító politi­
kára, van még nagyon sok terület Magyarorszá­
gon, n melyet a magyar államiságnak meg keli 
hódítani. 1 Úgy van ! Úgy van ' a szélsubaloida- 
,on.) Ha elnyomottakat akarnak felszabadítani.

ég nagyon sok künv Magvarorszagon,
melyet le lehet törülni és nagyon sok seb, a me­
lyet gyógyítani lehet ! És ha függetlenséget akar­
nak egy országnak szerezni, hát Maezedóniánál 
közelebb van Magyarország. (Élénk helyeslés 
és tetszés a bal- és szélsőbalon.) és ne legyen 
önöknek szűk Maczedónia. mikor oly tágas a mi 
hazánk. Ez a nagyhatalmi ábránd mindig emlé­
kezteti azokra a jótékony hölgyekre, a kik elmen­
nek az elhanyagolt gyermekek gondozására tartott 
gyűlésre, odahaza pedig hat neveletlen gyerme­
kük sir éhesen és piszkosan. Így akarnak a mi 
álllambölcseink, mint ama jótékony hölgyeknek 
követői, elmenni a Balkánba, a balkáni elhanya­
golt gyermekek gondozására. (Elénk tetszés a 
szélsőbalon.) De tessék előbb felnevelni a magyar 
elhanyagolt gyermekeket, tessék gondoskodni 
előbb a magyarokról és ne menjenek .jóté­
kony gyűlésre a Balliánba es a Maezcdóniá- 
ban levő elhanyagolt gyermekek erdőkében 
tartott, kongresszusra. (Elénk tetszés a szélső­
balon. I

A kölonönös káröröm.
A második érv c javaslatok mellett a dualiz­

mus. Ezt nem tartja érvnek, meit épen a dua­
lizmus veszejtelte össze a magyar és az osztrák 
népet, mely azelőtt mindig békésén megfért. (Úgy 
van ! a szélsőbalon.) A helyzet most az, hogy 
Ausztria vak gyűlölettel viseltetik irántunk. Oda 
fit csak azért szavazták rneg a katonai ja­
vaslatokat, hogy mi mérgelődjünk. (Úgy van! 
a szélsőbalon.)

Idebent pedig azt a helyzetet látjuk, hogy a 
szabadelvű közös hadseregben, melynek nemzeti 
és régi ezredei vannak, de a mely már megta­
lálta az egységes lobugot, a mennyiben Széli Kál­
mán egységes vezérlete, vezénylete és belszerve- 
zete alatt haladnak az ezredek, a regi szabad­
elvűek megszavazzák a katonai javaslatokat azért, 
hogy a nemzeti pártiak mérgelődjenek. (De­
rültség a szélsubaluldaloti.) hogy a nemzeti pártiak­
nak most, ennél azjalkalommal kipróbáltassék a 
teherviselési képessége. (Élénk helyeslés és 
laps a széisübaloldalon.) A nemzeti pártiak pedig 
megszavazzák azért, mert már előrelátták a 
gúnyos kárörömöt a régi szabadelvű testvérek 
arczán, hogy most a nemzeti pártiak ki fognak 
vonulni és ők ismét egyedül maradnak. A nem­
zeti pártiak tehát megszavazzák a javaslatot, hogy 
a régiek mérgelődjenek. (Derültség a szélsőbat- 
oldalon.) így megszavazza azt egcsz Ausztria, hogy 
mi mérgelődjünk, a regi szabadelvűek, hogy az 
újak mérgelődjenek, az újak, hogy a régiek mér­
gelődjenek és ebből az általános és kölcsönös 
mérgelődésből származik ez a javaslat. (Igaz! Úgy 
van! a szélsőbaloldalon. Mozgás és zaj.)

Kubik Béla: De a nemzet iszsza meg a levét, 
ez a baj!

Vázsonyi Vilmos: Mezőssy Béla az ö beszé­
dében párhuzamot von a Ttsza-féle fúzió és a 
nemzeti part fúziója közt. Azt hiszi szóló, Mezőssy 
teljesen jogtalanul vádolta meg a nemzeti pártot, 
mert a Tisza-féle fúzió és az Apponyi-féle fúzió 
egészen más dolog, mert Tisza Kálmán egy 
egész sereg elvet hagyott cserben, a nemzeti 
párt elvei pedig mindig belefértek egy ta­
risznyába. (Úgy van! a szélsőbaloldalon.) A nem­
zeti párt elvei sohasem voltak nagvobb számban, 
mint amennyi egy cziklusra elegendő. Mezössyveí 
nem érthet egyet. Mert igaz az, hogy a kormány férfiak 
ép úgy indulnak, mint a léghajós. Az a léghajós néhány 
zacskó homokot visz magával, hogy adandó alka­
lommal kiszórja a földre s azokra, a kik az ő 
felszállásában gyönyörködtek és őt megtapsolták: 
az államférfi pedig felszáll a magasba és egy zacskó 
elvet visz magával, hogy azokat emelkedés közben 
azután kiszórja. (Derültség a baloldalon.) Tisza Kál­
mán egész zsákszámra való elvet szórt ki. De a 
nemzeti párt bizony csak egy dohányzacskóra va­
lót. (Derültség.) A fúzió mérlegét igy állítja fel:|lyeslós.)

Ennél a fúziónál úgy jártunk, mint a természet 
tréfája következtében megesik az, hogy egy csúnya, 
de szellemdus apának és egy ragyogó szépségű, 
de egy kissé korlátolt eszü anyánaK születik egy 
gveimeke és az örökli az apa szépségét es az 
anva eszét. (Zajos derültség.) T. Ilaz! Ennél a fú­
ziónál mit. látunk ? A nemzeti pártiak itt voltak 
az ellenzéken erős nemzeti érzéssel, társadalmi és 
gazdasági politikájukban pedig konzervativizmussal. 
És mi történt ebből a párosodásiul? A szabadelvű 
párt örökölte a nemzeti pártiaktól a konzervati­
vizmust, a nemzeti pártiak pedig örököltek a regi 
szabadelvű párttól a nemzetiétler.ségüket es ma 
ez a párt sem nem nemzeti, sem nem szabadelvű. 
(Taps a szélsőbaioldalon) A mi a nemzeti vív­
mányokat illeti, a felajánlottakat nem foganja 
el. Követeli ellenértékűi a javaslatokért a nem­
zeti hadsereget, az általános választási jogot és 
az önálló vámterületet. A javaslatot nem fogadja 
el. (Éijenzés a szélsőbalon. Szónokot számosán 
ádvözlik.)

A ezopf.
Förster Ottó: Azzal kezdi, hogy nem nyújt 

be, bár csak fül tételesen határozati javaslatot, mert 
be akarja csempészni magát a miniszter jóindu­
latába, (Derültség.) az utóbb mondandókéit. Mire 
kell a hadsereg szaporítása V llogy az a hadsereg 
erősödjek egy láthatatlan ellenséggel szemben s 
megszilárdilása egy láthatatlan nagyhatalom po- 
ziczióját ? U tud erre egy sokkalegyszerübb mód­
szert, adjanak egy bármely rongyos zászlót vala­
mely magyar ezrednek s vezényeljék magyarul, 
nem békében, de háborúban, maid meglátják, ez 
csodákat mivel. (Zajos helyeslés a bal- és szelsű- 
baloldaion.' A ki züs hadsereg intézményeit bí­
rálva, eUő sorban az ott uralkodó hajfonat (De­
rültség.; levágását követeli. Mert a ezopf rosszabb 
mint . . .

Báró Fejérvary Géza:A kijelentések.
Förster Oltó: Igen.
Báró Fejérvary Géza: Gondoltam.
Förster Ottó : Mindjárt határozati javaslatot 

nyújtok be. (Derültség.)
Báró Fejervary Géza: Igaza van ! Nem 

szótok többet közbe. (Derültség.)
Förster Ottó : Saját tapasztalataiból beszél, 

amit lent észlelt Boszniában, amikor az okku- 
páczióban résztvett. A hadseregnél először nagy 
baj a nehézkesség, másodszor az ellenség kicsiny- 
lése.

Mondják, hogy a fedezet megvan a javaslat 
keresztülvitelére. Nem hiszi azt. mert ha meg­
volna az a pénz, akkor már rég nem volna meg. 
(Élénk derüliség ) De különben furcsának tartja, 
hogy ha egy millió ember nem tudja elegge meg­
védeni a ha át, akkor egy millió és tizenkilencz- 
ezer okvetlenül meg tudná védeni.

Ballagi Aladár: Furcsa következtetés.
Förster Ottó: fe ne szólj közbe, te sohase vol­

tál katona. (Általános derültség) Báró Solymossy 
Ödönnel szemben megvédi a honvédhuszárságot, 
amely igen nagy faradsággal, a közös hadsereg 
liuszárságánál sokkal kevésbé támogatva, nagyon 
szép eredményeket ér cl. A honvédhuszár lova 
sokszor egészen sovány, inig a közös hadsereg 
huszárlovát annyira kényeztetik, hogy épen csak 
hogy fekete kárét nem kap. (Derültség.)

Áttér a hadsereg nyelvkérdésére és rosszalja a 
íVmet nyelv erőszakolását magyar ezredi knél. Kü- 
önösen a tisztek kerülik a magyar nyelv megta­

nulását. Elmond egy gráczi esetet, egy ottani ma­
gyar ezred divizionáriusa igy szólt az ezredeshez: 
• Remélem ezredes ur, a legénység meg fog ta­
nulni németül, hogy beszélhessek vele.» Hát nem 
lett volna könnyebb a divizionárius urnák, egy 
embernek megtanulni magyarul, mint egy egész 
ezrednek németül.

Iiáró Fejérvary Géza: Mese' Ez mese' (Zaj!)
Förster Ottó: Hát fogadjunk, hogy igaz! (De­

rültség.) Majd az obstrukczió jogosultságát emeli 
ki. Végül azt mondja, hogy, miután ráingerelték, 
liát mégis bead egy határozati javaslatot. (Derült­
ség.i mely szerint utasittatik a kormány, hogy a 
két évi katonai szolgalatról terjeszszen elő tör­
vényjavaslatot. Az ujonczjavaslatot természetesen 
nem fogadja el. (Zajos helyeslés a baloldalon.

Az elnök czenznraja.
Elnök: Csak most látom a gyorsírói túljegy­

zésekből, hogy Ráth Endre tegnap ezt a közbe­
szólást használta: »A királyi eskü is c.-ak

Pé ni

e:<y rongy!« Ezért utólagosan re.ndrcutasilom!
Az ülést ol perczve

s zaj a 
helyéről

szélsőbalon. Több 
és a padokat ver-

Kem törünk

(Óriási zaj a szélsőbalon.) 
felfüggeszteni.

(Folytonos vika: 
képviselő lülugrik 
desi.')

Felkiáltások a szélsőbalon
utólagos czenzurát!

— Ez erőszakosság!
— Gyalázat!)
Heutaller Lajos: A házszabályokhoz kérek 

szót!
Kubik Béla: En is a házszabályokhoz kérek 

szót'
Elnök távozik az elnöki emelvényről.
Hentaller Lajos: Megszökik, mint AbraLamo- 

vics! Nagy zaj a széiőbaloldalon.i
Ratkay László: Tiltakozik az elnök ama el­

járása ellen, hogy utólagos czenzurát gyakorol 
egy távollevő képviselő fölött. (Helyeslés a szélső- 
baloldalon. Vonják vissza a rendreutasítást.)

Benedek János: Az elnöknek mindenre figyelni 
kell, s mindenről tudnia kell, ami ülésen tör­
ténik. A jegyzőknek is segítségére kell ebben len­
niük, mint akik a Ház jegyzőkönyvének vezetni. 
A jelen esetben a házszabályok 221.ezikkelyének 
megbolygatását látja. Igái veszedelmes preczedcns 
volna valakit más ülésen utólag rendreutasitani. 
ti különösen akkor, ha az illető nincs jelen s 
nem magyarázhatja ki magát, nem védekezhet:k. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Thaly Kálmán: Nagyon gyakran megesik, hogv 
magánjellegű szavakat vesznek be a gyorsírói 
jegyzetbe s ennek folytán a naplóba. így ö is 
multkorjában egy beszéd alatt azt mondta, mirt 
felvilágosodott ember, hogy nem szégvenzsid-toak 
lenni.

Hentaller Lajos: Aminthogy igaz is.
Thaly Kálmán: Ez egy magái,jellegű megjegy­

zés volt szomszédjához, s mégis bekerült a nap1 - 
ba. Lehet, hogy Ráth Éndre sem szánta szavát a 
nyilvánosságnak. Ezért is helyteleníti, hogy tav.!- 
létében intik meg, amikor nem védheti mag !. 
(Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Barabás Béla: Szintén helyteleníti az elnök 
eljárását. Felhoz egy preczedensí, amelv még 
Szilágyi Dezső elnöksége alatt vele történt meg 
Akkor a szóló kapott másnap egy királvtbiráió 
megjegyzés miatt az elnöktől utólagos rendreuta 
sitást. A Ház ekkor zárt ülésben vitatta meg :i 
dolgot, s ekkor úgy állapodtak meg, hogy utó 
lagos rendreutasításnak nincs helye. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Elnök: Megeshetik, hogy az elnök nem hal1 
mitden egyes szót s kénytelen esetleg később 
i' ndre dasitani azt, aki erre netán rászolgált. Na 
Hon sajnálja, hogy Ráth Endre nincs jelen 
Li ra vassal szemben szintén egv preczedens* 
idéz, amikor éppen egy kormánypárti képviselőt 
Kubinyi Gézát utasítottak rendre másnap, szín 
lén ennek jel-n nem létében. Hajlandó a jel er 
esetben, ha Ráth Endre legközelebb kimagya 
rázza szavait, a rendreutasítást visszavonni. iHe
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frnk, mint a természet 
-sik az, hogy egy csúnya, 

■egy ragyogó szépségű, 
anyának születik egy 
apa szépségét és az 

g. T. Ház! Ennél a fu- 
Inzeti pártiak itt voltak 

érzéssel, társadalmi és 
Ii :g konzervativizmussal. 
I fásból - A szabadelvű 

fiiaktól a konzervati- 
pt-’.íig uruk ölték a régi 

6-1-ellenségüket és ma 
|ti. sem nem szabadelvű.

A mi a nemzeti viv- 
kloitakat nem fogadja 
I .--.vasiatokért a nem- 
IV váiasz'ási jogot és 
javaslatot nem fogadja 

li Szónokot számosán

'zdi, hogy nem nyújt 
Ltároza! javaslatot, mert 
a. .. v invzter jóindu- 

p)h mondandókért. Mire 
Hogy az a hadsereg 

I ellenséggel szemben s 
jüan nagyhatalom po- 

I sokkalegvszerübb mód- 
rongyos zászlót vala- 

vezényeljék magyarul, 
majd meglátják, ez 

f.-tslés á bal- és szélső­
éi cg intézményeit bi- 

„jlkodó hajfonat (De- 
Mert a czopf rosszabb

|t kijelentések.

(íondoliam.
határozati javaslatot

: Igaza van 1 Nem 
erű!‘-és.)
pasztalataiból beszél, 

amikor az okku- 
■regnél először nagy 

: r az ellenség kicsiny­

két megvan a javaslat 
|n azt, mert ha meg- 
ar rég nem volna meg.

furcsának tartja, 
nem tu ha eíeggé meg- 
millió és tizenkilenez- 
védeni. 
következtetés. 

tő;j k -be, te sohase voi- 
jltseg Báró Solymossv 

a honi édhuszárságot, 
, a közös tiadsereg 
támogatva, nagyon 

- A honvédhuszár lova 
•iig a közös hadsereg 

zt; tik. hogy épen csak 
(Derültség.)
Jésére és rosszal ja a 

Imagyar ezredeknél. Kü- 
magyar nyelv megla- 
esetet, egy ottani raa- 

gv szóit az ezredeshez: 
líegénv.-ég uv-l fog ta- 
líhessek vele.» Hát nem 
bizionárius urnák, egy 
fcyaru!, mint egy egész

Mese' Ez mese' .Zaj!) 
djunk, hogy igaz! (De- 

jogosuiuágát emeli 
|y. rnia'án ráingerelték, 

ati javaslatot. iDerüll- 
atik a kormány, hogy a 

terjeszszen eiő tür- 
livaslatot természetesen 

a baloldalon.

fenznraja
gyorsírói ISljegr- 
gnap ez! a közbe- 
i eskü is csak 
n rendreutasilom! 
ii!é--t öt r er-zre

izé! söbalun. Több 
is a padokat ver-

kób&lon Nem hírünk

pú. szar.. oki. oz kérek 

•lűzszal íIvókhoz kérek
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int Abrahamo-

pz;k elnök ama el- 
czenzorát gyakorol 

L (Helyeslés a szélső- 
rendreutasitást. ■ 
ntk mindenre ügyelni 
, ami az ülésen t- r- 
ígére kell ebben Jen- 
önöny vének vezetői, 
ok 221 czikkelyének 
•z-delmes pr- zedens 
ilag rendreulasitani.
illető ntrtes jelen s

ti, nem v<klektzlicfk.

gyakran mt.gesiik, hogy
ink 1 O yt-r-irúi
naplóba. Igv ö is

atí azt momtlta, mint
r-m szegy enz«klónak

ogy igaz i-
nagár,jellegü níegjcgy-
.‘-g:s bekerült P -
sem szánta ?!•z-tvá! a

lyteleniti, bog y tav.l-
íem védh éti mag';!.
Ida! on.)
eíyteleniti az elnök
:ederist, a mel v- még
itt vele tültént meg.
p így kiráiytbiráló 

Utólagos rendreuta- 
sben vitatta meg a 

idtaic meg. hogy utó 
ács helye. (Helyeslés a

z elnök nem hal1 
>n esetleg később 
leíán rászolgált. Na 
Endre nincs jelen 
í egy preczedens* 
lányparii képviselőt 
Ire másnap, szin 
Hajlandó a jeler 

kozt-lebb kimagya 
it visszavonni. iHe

ll

Vihar után.
BedőházyJános: Nem fogadja el a katonai ja­

vaslatokat, mert ezeknek semmi szükségét nem 
látja, ezek csak arra jók, hogy újabb terheket 
rójanak a nemzet vállaira.

Az elnöki széket gróf Appoayi Albert elnök 
foglalja el.

Bedöházy János: Beszól azokról a nagy tár­
sadalmi átalakulásokról, a melyeket u »echnikai 
találmányok idéztek elő.

Báró Fej er vary Géza: Az obsírukeziő is oj 
találmány.

lűolnár Jenő: De jó találmány.
Bedöháay János: A találmányokat a hadsere- 

ppj; aknázták ki a leginkább, de nem a kultnra 
•áldására, mert a modern kultnra szövetkezett itt 
yZ cseredeti vadsággal. Hadi költségekre mindig 
van pénz, míg például tanügyi költségekre! soha­
sem telik. A hadügyi kiadásuk úgy aránylanak a 
tanügyiekhez, mint egy őrnagy egy néptanítóhoz. 
(Münnich Aurél előadóval épp ekkor beszélget 
Ézuts Pál, a közoktatásügyi bizottság előadója. 
Felkiáltások balról: Mint Münnich aránylik Szőts- 
höz. Derültség.) Méltatja a különböző technikai 
vívmányokat. (Felkiáltások balról: Ne beszólj! 
Nem vagyunk negyvenen.)

Hünnioh Aurél: Hát szavazzunk a javaslat 
fölött

Beúöházy János: A hadgyakorlatokról mond 
véleményt és hasonlatot von köztük és a háború 
között. Nem komoly dolog a hadgyakorlat. Éppen 
V£v vannak ezzel, mint az eladó-lány udvarlóival 
ez "is máskép udvarodat magának az első éves 
j eászszal, vagy a katéttal, mint egy számbave- 
h<‘í3 kérővel, egy jó pártival.

Er.drey Gyula : A milyen például egy Gr- 
natrv.

Tsdöházy János: A világ is csak a háborút 
v ti, komolyan, de a melyre mostanában nem 
kerülhet Sor, a béke idején való háborúsdinak

a hadsereg közössége ellenében. Minden szakadást 
a hadseregben, az egyetlen intézményben, a mely­
ben az egységes összbirodalom eszméje még ki­
fejezésre jut, meg kell akadályozni. E téren nem 
csak a magyar függetlenségi párt, hanem más 
férfiak is elítélendők. Csak a magyar bépviselőház 
elnökének magatartására utal, a ki egyenesen fel­
bátorította a magyar városokat, a melyek most 
petieziókat nyújtanak neki át a hadseregre vonat­
kozó nemzeti követelésekkel. Azután áttér a 
költségvetésre, a melyet aggodalmasnak talál.

Az ülés további folyamán Berger a német 
elemek Magyarországon való üldözésével foglal­
kozik. A magyarosítás, szerinte most az üldözés­
nek brutális alakját veszi fel. B re. ín er panasz­
kodik, hogy a kormány nem fordít megfelelő 
figyelmet a Magyarországon tapasztalható »el 
Ausztriától, < mozgalomra.

Hol az előadó ? Hol az Cr-
rüocs értelme.

Zícssi Pál
nagy ?

Endrey Gyula: Minduntalan dezertál,
Síiinntch Aurél előadó: Itt vagyok.
Zlolnár Jenő : Hai’ Istennek, csakhogy itt 

van !
Bedöházy János: A nagyhatalmi hóbortot Ítéli 

el, amelynek mi csak kárát vallhatjuk, ha magun­
kévá tr-szszük, mert a nagyhatalmi állás tisztán osz­
trák érdekeket szolgál. Maradjunk mi itthon s fej- 
h ■■* zük saiát államiságunkat s no kalandozzunk 
1 í: ' dön. Semmi szükség sincs a hadsereg létszá­
mának fölemelésére, amely csak újabb terheket 
< kozna az országnak. Az emlegetett rekompenzá- 
czíói. a katonai követelmények fejében, szerinte, 
el nem fogadhatók. Szólónak nemzeti hadsereg 
1 i független országban. A hadsereg mai álla- 
]/ r;:han idegen tőlünk s igy mi is idegenkedünk 
l • >. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Majd az ellenzék ellenállásának jogosultsá­
gé iVégül határozati javaslatot nyújt be, 
amely szerint a véderőtörvény revíziójánál a hon- 
vériclir.i miniszter pontos kimutatást terjeszszen 
t "> azokról a közős hadseregbeli tisztekről, akik 
magvarni beszélnek. A törvényjavaslatot nem fo­
gadja el. (Éljenzés a szélsöbaloldalort.)

Éath Endre: Személyes kérdésben kijelenti, 
1 -V az a tegnapi közbeszúlása, amelyért ma utó­
lag, il! nem létében, rendreutasitutták, nem a je­
lenre, hanem a múltra vonatkozott.

Kulik Béla: Vonja vissza a rendreutasítást !
Eindfc: Ez arra az alelnökre vonatkozik, aki 

rendreiVasitotta : ez fog erre válaszolni.
Ezzel az ülés három órakor véget ért.

A katonai követelések ellen.
— Küldöttségek, tiltakozások. —

Ma a czeglédiek jöttek el a fővárosba, hogy 
friss, tiszta magyar levegőt, lelkesedést, biz­
tatást, kitartást, a magyar föld üdvözlését 
hozzák el nekünk. Köszönjük nekik a han­
gulatot, a mit a látogatásuk kelteit. Kossuth 
Lajos városának hívták Czeglédet valamikor 
s a Kossuth név képviseli őket ma is a 
képviselőházban. A czeglédi deputáczió ma 
önérzetes és büszke tanúságot adott arról, 
hogy ezt a két nevet jogosan viselheti.

Egyebekben ma is több helyről érkezik 
tiltakozó gyűlések hire. Szóval, az ár meg­
indult s dagadó hullámaival elsöpör min­
den akadályt, a mely elébe kerül 1

Mai híreink Imiit következnek:
A czeglédiek küldöttsége a fővárosban.
Pártkülönbség nélkül egymáshoz 

hatszáz lelkes, szinrnagyar polgárból 
hatalmas, impozáns deputáczió, mely 
kilencz és fél órakor különvonattal 
nyugati pályaudvaron a fővárosba.

sorakozott 
állott az a 
ma reggel 
érkezeit a 

A küldőltsé-

nemzet jogait kell meg véd elmezni. (Élénk 
éljenzés és helyeslés.)
Gróf Apponyi Albert a következő beszéddel 

válaszolt:
Igen tisztelt képviselőtársam és barátom, tisz­

telt polgártársaim! A kérvényt, melyet Czegléd 
város polgárai nevében beadtak, képviselőjük 
kezéből átvettem és alkotmányos kötelességem­
hez hiven a képviselöháznuk be fogom mutatni. 
Unok, tisztelt uraim, midőn a kérvényezési jo­
got igénybe vették, teljesen alkotmányos téren 
mozognak, egyik sarkalatos alkotmányos jogát 
gyakorolják a magyar népnek. De ez a jog, 
mint a magyar népnek valamennyi joga, már 
sok évszázados alkotmányunk talajából nőtt 
fel és ez a jog is csak akkor áll biztos ala­
pon, hogyha magának az alkotmánynak épülete 
meg nem rendűi, hanem a maga teljes szi­
lárdságában, a mint a századok viharaival da- 
czolt, úgy ezentúl is minden, akár kívülről, 
akár belülről keletkező rázkódtatásnak ellent­
ál!. Magának az ügynek érdeméről természete­
sen állásomból kifolyólag nem nyilatkozhatom, 
de arra kérem önöket és biztos vagyok benne, 
hegy e kérésre nincs is szükség, hogy. az al­
kotmányos jogok gyakorlásában tántorithatat- 
lanul megmaradjanak (Élénk éljenzés.) az al­
kotmánynak és törvényességnek a talaján, va­
lamint azon tiszteletnek a talaján, a melylyel 
a nemzetnek minden része az egész nemzet 
képviseletének, a magyar képviselőháznak tar­
tozik. (Élénk éljenzés.) Ennek a tiszteletnek 
megnyilvánulását látom abban, hogy a képvi­
selőház elnökét kívánták látni.
A küldöttség ezután fölment a karzatokra és 

nagy figyelemmel hallgatta a katonai javaslat 

tárgyalását
Délután három órakor ebédre gyűltek össze, 

négy órakor pedig kegyeletes szívvel elzarándo­
koltak a haza atyjának sírjához. Künn a kerepesi- 
uti temetőben a Halhatatlan sir ja mellett áhítattal 
szállt imájuk az egek urához.

Este hat órakor a küldöttség ismét a pálya 
udvaron találkozott. A külön-vonat előállt s a 
magyar alföld derék magyarjai hazafias köteles­
ségük teljesítésének felemelő tudatában útnak in* 
dúltak otthonuk felé.

Budapest, márczius 12.

Eorvát fészkelődé». Arról már adtunk hirt, 
hogv Zágrábban tegnap népgyülcs volt, a me- 
Jvptí a magvarság ellen a megszokott kifakadá- 
£o!: töréntek. A gyűlés által elfogadott határozati 
javaslat, a mint most látjuk, igy szól:

Megfontolván azt, hogy mindennemű gazda­
sági és pénzügvi alárendeltség általában véve 
k a ssán h..ta nemzeti fejlődésre, s hogy külö 
nősen a Horvátország és Magyarország között 
ícnáliö pénzügyi viszony kimondhatianul kárt 
okozó, sőt Horvátország egészséges kulturális, 
társadalmi, gazuasági és politikai fejlődé­
sére halálos veszedelmet rejt magában, 
art akarják az egybegyűltek, hogy a bor 
vöt regmkuláris küldöttség, amely a Ala- 
g .aror.-zág es Horvátország közötti pénz­
ügyi kiegyezést tárgyalja, a teljes pénz­
ügyi függetlenség álláspontjára helyez­
kedjék c kijelentik, hogy bizalommal visel­
tetnek a bir.oLtság azon tagjai iránt, a kik ezen 
az állásponton vannak, fvlhiván őket, hogy ezt 
ar álláspontot továbbra is rendületlenül képvi­
seljék. Teljes sajtó- gyülekezési és egye­
sülési szabadságot követelnek. Az egybe- 
g-, ültek azt is kijelentik, hogy kuitu- 
j-. ’ és társadalmi oRukbói elvi ellenzői a mili- 
té'-ízznusnak, a mely a nemzettől következetesen 
nagyobb es uj vér- és pénzadót követel. A 
írre azonban ez a militárizmus érvényben van 
hő-, -.-telik a hadsereg demokiatizálását és al- 
kalmazkodásái a nemzeti szükségletekhez és 
ár- n nemzetnek jellegéhez, a melyből áll s 
a mely azt íentartja. Feleslegesnek tartják 
a7. njoncziutaieií és a hadügyi 
lését
hogy , , ,
Végre tiltakoznak az ellen, hogy a hadsereg 
kizárólag az uralkodó osztályok és pártok 
szolgálatában í-lijon, s elítélik azt is, hogy 
a hadsereg Magyarországban cs Hor­
vátországban kizárólag magyar jellegű 
legyen.
Nem sok jelentőséget tulajdonítunk ennek az 

egész gyűlésnek, e=ak annyiban tartjuk mégis 
főlemlitésre érdemesnek a határozatát, mert ki­
világlik belőle, hogy honnan mozgatták 67,t a 
demonstrácziót. Becsből. Es persze miellenünk. 
Utóbb az utezai tüntetésen a Jellasic-h nevét és 
példáját emlegették sokat. Értjük. De rá nem 

hederitünk.

terhek feleme- 
sűt egyenesen károsnak tekintik s követelik, 

mindennemű felemelés elutasiltassék.

A Reiohsraíh dolgozik. Az osztrák kép­
viselőházija ma beterjesztett interpelláczióról, 
a mely a delegácziók összehívását sürgeti, más 
helyen emlékezünk meg. Itt meg azt jelentjük 
bécsi távirataink nyomán, hogy ma foivtalták a 
költségvetés első olvasását, Schücker kijelenti, 
hogy a míg az állam eminens érdekeivel és 
német nép óhajaival és követeléseivel nem vetne , 
számot, a legnagyobb skepzissal kell, hogy köves­
sék a kormány által tegnap felállított merlege , 
a melyben ugyan megbecsülésreméltó aktív te e - 
kent szerepel az a körülmény, hogy a mimszte 
elnöknek sikerült a házat munkaképessé tenni.

Szükségesnek tartja, hogy a németek is kapja­
nak tárc-zanélküli miniszteri, a ki érdekeiket épp 
oly hathatósan támogassa, mint Rezek miniszter 
a csehekét. Sajnálja, hogy a miniszterelnök nem 
használt erősebb akezentusokat Magyarország, ne­
vezetesen pedig a németeknek ottani üldözése és

get Kossuth Ferencz a kerület képviselője, az 
országos függetlenségi és negyvennyolezas párt 
elnöke fogadta Leszkay Gyula, Rákosi \ iktor, 
Egry Béla, Bakonyi Samu, Balogh Mihály kép­
viselők és Pallay Sándor párttitkár kíséretében.
Ott voltak az egyetemi ifjúság s a fővárosi pol­
gárság sok százai. Az országgyűlési függetlenségi 
és negyvennyolezas párt küldöttsége a párt zász­
laja alatt vonult a czeglédiek elébe.

Az érkezőket Kossuth Ferencz elnök üdvö­
zölte:

Testvéreinkül köszöntünk benneteket, czeg­
lédi polgárok — mondotta — a mikor eljöttetek 
a fővárosba, hogv a nemzet újabb megterhelését 
ezélzó javaslatok ellen tiltakozzatok. A magyar 
ember szívesen áldozza életét, vérét és vagyonát 
nemzeti érdekekért, idegen érdekekért azonban 
nem hajlandó erre. A jog, a melylyel most a 
czeglédi polgárság él, egyike a legszebb alkotmá­
nyos jogoknak. A tiltakozásunk legyen higgadt, 
megfontolt, a rri e hazafias cselekvésünket érték­
ben és becsben még növeli. Most jöjjetek velem 
a képviselőházba. a hol átadjuk kérvényteket s 
a hol látni fogjátok, miképpen szolgálja és védi a 
függetlenségi párt a haza érdekét.

B. Molnár Samu volt országgyűlési képviselő
válasza után az impozáns menet megindult- 
Legelői kétfogalu bérkocsiban, a melynek bakján 
hatalmas nemzetiszinü zászló lengett, Kossuth 
Ferencz foglalt helyet. Mögöttük három zászlós 
haladt, az országgyűlési képviselők, az egyetemi 
ifjúság küldöttsége és a czeglédiek impozáns 
tömege B. Molnár Sámuel, dr. Molnár Albert, 
Nagy Domokos, Márta János s Czegléd sok más 
előkelőbb polgárának vezetése mellett.

A menet a Kossuth-nóta hangjai mellett indult 
meg a pályaudvarról a folytonos énekszóval vo­
nult a Váczi-küruton és Alkotmány-ulczán át a 
parlament felé. A merre Czegléd önérzetes ma­
gyarjai elvonultak, a főváros hazafias népe mindenütt
lelkes éljenzéssel fogadta őket. Az ünneplés végig, 
kisérte a küldöttséget egész út jában. Számuk a 
fővárosi polgárokkal több ezerre szaporodót!.

Imponáló és szivet lelkesítő volt a pillanat, 
mikor a hatalmas menet a magyar törvényhozás 
palotája előtti szanad térre ért. A himnusz hang 
jai mellett kalaplevévc vonultak az ország­
házába. A jelenvoltakra nagy hatással volt Czeg­
léd komoly és impozáns megjelenése. Az emeleti 
delegáeziós teremben az összes pártok képviselői 
nagy számban gyűltek össze. Farkast.János főle- 
rembiztos nagy nehezen elhelyezte és bevezette ; 
hatszáz főnyi küldöttséget. Mikor a küldöttség 
tagjai félkörben elhelyezkedtek, gróf Apponyi 
Albert belépett. Kossuth Ferencz most nyugodt, 
de előkelő hangú beszéd kíséretében nyújtotta át 
a czegledi polgárság kérvényét:

Kegyelmes uram! Tisztelt barátom! Ili látod 
magad előtt — mondotta — Czegléd város 
polgárságának, Czegléd város népének púrlkü- 
lönbség nélkül eljött küldöttségét. Ők alkotmá­
nyos joguk egyik legszebbikékével élnek, a kér­
vényezési joggal is azért, hogy érzelmüknek 
őszinteségét, mélységét és melegségét még job­
ban bizonyítsák, eljöttek személyesen is, hogy 
kérvényüket a képviselőháznak az én kezem 
utján tiszteletteljesen beadjál;. Jól tudjuk mi 
mindnyájan, akik itt jelen vagyunk, hogy a kép 
viselobáz elnöke pártokon kivül és pártokon 
fölül áll, ennek folytán a képviselőház elnöke 
előtt, mint ilyen előtt pártpolitikai nyilatkoza­
tokat tenni nem lehet. De egészen eltekintve 
minden pártérzelemtől, azt hiszem minden ma­
gyar ember csak örülhet annak, hogy ha a 
közszellem felébredését látja az országban 
(Élénk helyeslés. Úgy van!) Mert valamint 
múltban igen sokszor megtörtént, hogy édes 
hazánkat csak a küzszellemnek ereje mentette 
meg. úgy jöhetnek még idők, amidőn hazánk 
nak megvédését a közszellemben fogjuk keresni 
A közszellem ezen erejének megnyilatkozása 
áll ma itt előtted és azért is jöttek ide eléd 
hogy benned a magyar nép képviselőházának 
megadják a kellő tiszteletet; eljöttek azért 
hogy meglássák az országházát, amely az 
házuk, mert ök is a nemzet, ok is a nép 
és eljöttek azért, hogy az én szavammal neked 
megköszönjék azt- a pártatlanságot, amclylyel 
a most folyó fontos vitát nehéz körülmények 
közt vezeted. Ezt a köszönetét fejezem ki Czeg­
léd városának és polgárainak nevében, amely- 
város és mely városnak polgársága mindé 
elöljárt és elölj ár, mikor a haza Js

A szoczialisták gyűlése.
könyomatos tudósító közli, hogyEgy .

szoczialisták márczius 22-én gyűlést tartanak s 
egyben ismerteti a gyűlés tárgysorozatát is. Az 
első pont: «Az ellenzék cs^a katonai javaslatok. 
A második : <A csukások».

zástól. De szóló azon állásponton van, hogy
itt nem a hivatalnokok, hanem az ország 
érdekében emeljük a fízetési. 1867 óta minden 
állás dotácziója változott, csak ez osztályokban a 
régi a dotáczió és igy már az arány is meg* 
változott a különböző osztályok között, a mi igaz­
ságtalan. Kéri az indítványának elfogadását.

Széli Kálmán miniszterelnök a méltánylást, a 
melyet itt hallott, köszönettel fogadja. Nem ál­
szemérem vezette a kormányt, a midőn ezen po- 
zicziókra nézve az emelést mellőzte, hanem tisz­
tán az, mert a legnagyobb szükségnek akart ele­
get tenni. Egyébként is nem akartak támadásokat 
provokálni. Ma is a már elfogadott állásponton 
van és nincs abban a helyzetben, hogy ez indít­
ványt támogathassa.

Schmidt József mindezek daczára nem áll el 
az indítványtól.

Berta Ödön természetesnek tartja a miniszter- 
elnök álláspontját, mert tekintettel kell lennie sok 
figyelembe veendő szempontra. De viszont termé­
szetes az is, hogy demokratikus országban a ha* 
talom kezelőinek is teljesen biztosított ekziszten- 
cziájuk legyen. Ez igen fontos érdek. Nem tartja 
azonban helyesnek, hogy most tárgyaljuk, hanem 

jövő ülésen, amikor itt lesznek a bizottság 
többi tagjai is.

Komjáthy Béla elfogadja 
Egyébként utal az általános 
szédére és ismételheti, hogy 
állásokat elfoglalták, azok

ági áldozatot hoztak. Már pedig gondoskodni 
kell demokratikus országban arról, hogy ilyen 
állásokba olyanok is juthassanak, akik anyagi ál­
dozatokat nem hozhatnak.

Szederkényi Nándor azoknak az igényeit, 
kik az államnak szolgálatot tesznek, ki óhajtja 
elégíteni. A tett indítvány tárgyalását nem ellenzi 
és az indítványozott összegek ellen sincs kifogása. 
Elvárja a kormánytól, hogy kötelességeit telje­
sítse, de természetesen megadja tagjainak is azt 
a mi őket megilleti.

A bizottság az indítvány és az első paragrafiv 
felett a legközelebbi ülésen dönt.

Barta indítványát, 
vitában mondott be- 
akik a szóban lévő 
mindig igen nagy

Ä tisztviselők sorsáról.
— A bizottsági tárgyalás. —

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután 
Bcrzeviczy Albert elnöklete alatt ülést tartott. 
Egy helyiérdekű vasút törvényjavaslatának meg­
szavazások után áttértek a tisztviselők fizetésének 
szabályozásáról szóló törvényjavaslat részletes 
tárgyalásának folytatására.

Hegedűs Lóránt ismertette a magyar mérnök­
éé épTtészegylet kérvényét, melyben a mérnökök 
fizetése javítását kéri. ' Miklós Ödön melegen 
ajánlja a javaslatot. Láng Lajos miniszter elis 
meri, hogy vannak anomáliák, de ezeken inkább 
az 1904. évi költségvetés keretében segít. Kéri, 
hogy az államvssuti tisztviselőket ne akarják ál­
lami tisztviselőknek minősíttetni, a szolgálat ér­
dekei, de a vasúti tisztviselők érdeke is ez 
ellen szól. Komjáthy Béla a műszaki sze­
mélyzet kérését igazságosnak tartja. Kossuth 
Ferencz komikusnak tartja, hogy Ma­
gyarországon olyan elbánásban részesül a mérnök, 
mint sehol a világon, holott a mérnök épen az 
az ember, akinek mindig tanulnia kel! s akinek 
állandóan a legnagyobb tudományos apparátussal 
kell rendelkeznie. A jogi kvaiifikáezió valósággal 
túlteng nálunk, holott a nagyobb technikai ké­
szültség az ország iparát is fellendítené és 

a sági helyzetünket javítaná. A jogi
lifikáczió csak fogyasztó tisztviselőket 
dukál, amig a technikai képzettség

gaz- 
kva- 
pro- 
ter-

melő tisztviselőket szolgáltat és az ntúnbiakra 
epen a mi viszonyaink között igen nagy szükég 
van. A bizottság előtt levő kérés nem jelent nagy 
megterheltetést és viszont morális elégtételt nyújt 
érdemes műszaki karunknak, ezért ajánlja a ké­
rés teljesítését. — Barta Ödön és Szederkényi 
Nándor szintén javítani szerelnék a műszaki tiszt­
viselők helyzetét, s óhajtják, hogy a VI. fizetési 
osztá yt is megnyissák a műszaki személyzet előtt. 
Lukács László miniszter kéri, hogy ez alkalom­
mal ne bocsátkozzanak status-rendezésbe, mert 

közszolgálat igen sok ágában vonnak hasonló 
abnormitásoh s ha egy helyütt változtatunk, vál­
toztatni kell az egész vonalon, ami fülforgaija az 
egész javaslatot.« Kéri tehát, hogy —elégedjenek 
meg azzal az Ígérettel, hogy a méltánylandó állás­
pontokat a kormány a státus-rendezés alkalmával 

gyelembe veszi.
Kossuth Ferencz indítványt akart beterjeszteni, 

hogy a műszaki diplomával ellátott tisztviselőket 
fx—VI. osztályokba helyezzék el, de elállt 

tőle, a leszavaztalásnak a mérnököket nem akar 
ván kitenni. Láng Lajos miniszter azt akarta bi- 
•.onvitani, hogv itt csak fizetésemelésről van szó, 
s nem lehet e'gvben magasabb állásukat szaporí­
tani. A bizottság végül az előadó javaslatát fo­
gadta el.

A zágrábi adóvégrehajtók s a pénzügyigazgaló- 
ság számvevőségének kérvényeit mellőzte a bi­
zottság. A javító-intézet személyzetének kérésénél 
azt javasolta, hogy azokat a gyüjtőfogházi sze­
mélyzettel foglalják össze. Kossuth Ferencz. 
Barta Ödön éa Komjáthy Béla csudálják, hogy 
előbb nem lehetett státuszrendezést érinteni, most 
pedig lehet. Kossuth ezenfelül az intézetek or­
vosai számára is méltányos elbánást kér, a mit 
Plósz miniszter készséggel mc; iger.

Az egyetemi kvesAorok kérésére elhatározták 
hogy a jelentésbe fölvegyék a miniszter ama ezé! 
zatát, hogy az egyetemek adminisztratív hivatal 
nokainak a helyzetét mielőbb szabályozzák, 
pénzügyigazgalóságok fogalmazási és számvevő 
ségi tisztviselőinek s a pénzügyminisztérium szám 
vevőségének kérvényeit elejtették. A budapesti 
államrendőrségi telefon-kezelőnők kérik, hogy 
XI. fokozatba vétessenek fel. Ezekre nézve külön 
szakaszban intézkedik a bizottság. A fiumei tiszt 
viselők drágasági pótlék iránti kérését elutasították 
Épp úgy a gyüjtőfogházi orvosok kérését is. 
tankerületi igazgatók tollnokái a IX. osztályb.

á nagy nap.
— Készülődés márczius lö-ikére. -

A magyar szabadság újjászületésének nagy 
évfordulójától már csak két nap választ el 
Hogy mit jelent márczius tizenötödike 
magyarnak, azt mindenki tudja széles ez or 
szágban s arany belükkel van az feljegyezve 
a történelem lapjain. Ürömmel és megelé­
gedéssel tölt el a tudat, hogy ennek a nap 
nak kegyeletes megünneplésére az egész or­
szág lakossága egyaránt lelkesedéssel készül 
S úgy is kell, hogy legyen. Amerre magyar 
szív dobog, emlékezzenek meg mindenütt 
márczius idusáról, s adózzanak szeretettel 
lángoló hévvel e nap szent emlékének.

Az ünnepi készülődésekről ma a következő 
híreket vettük:

A fővárosban.
Az egyetemi ifjúság az idén még az eddi 

gieknél is nagyobb arányokban ünnepli meg a sza­
badság napját.

Erről tesz tanúságot a lelkes hangú felhívás, 
elyben az egyetemi ifjúság rendezősége ünnep­

lésre szólítja fel a főváros polgárságát.
Hazafiak! Egyetemi polgártársak1 

Csak nehány nap választ el bennünket a nagy 
márcziusi napoktól.

Ha volt idő, a mikor meg kellett értenünk 
nagy nap fönségét, úgy a mostani az!
Évek óla a közelgő vihar elöjeleképen nyo­

masztó légkör sulyosodik reánk. A tespesztő lég­
körben hervadozni kezd szabadságunknak és 
nemzeti érnésünknek több századokon állal vér- 

öntözötí virága . . . Társadalmi és nemzeti 
életünk oszlopait a szegénység, a nyomor fékte­
len huliámai csapkodjak. A hazaszeretu ősük iva- 
ékainak ezrei a koldus-, vagy vándorbot közül 
r. utóbbit választják.
A sokat szenvedett magyar nemzet egén felhők 

tornyosulnak . . . Jobbjaink azt hirdetik, hogy 
nem jótékony esőcseppeket, hanem a harag, a 
vülölség félelmetes villámait tartalmazzák. Lel- 

küukiea sötét kétség árnyai nehezednek. Mintha 
megújulna a többszázados utók! Agyunkat tépdesi 
az a gondolat, hogy hiába temetkeztek hát fél- 
zázaddal ezelőtt a múlt sírjába apáink, nagy­

apáink ? Újra fel kellene vennie az igazságnak a 
küzdelmet az ármány ellen')

A közelgő zivatar előszele már átcsapott a 
hazán. Ifjú költők lantján újból vészes hangok 
zendülnek meg. Az ü lelkűkben s a haza nagy 
fiainak szivében gyűl ki először a láng! Azt hir­
detik, hogv hasonló ez a korszak ahhoz, amely

Az egyes helyeken a programra:
Az egyetem előtt. 1. Talpra magyar. Szavalja: 

Némethy Béla jh. 2. Beszéd. Tartja: Nagy 
András jh. 3. Alkalmi költemény. Szavalja: 
Oláh Gábor bh. 4. Beszéd. Tartja: Torna István jh.

A Muzeum előtt.1. Talpra. magjar.Szavalja: 
Jakab Sándor jh. 2. Beszéd. Tartja: Gulyás 
József bh. 3. Alkalmi költemény. Szavalja: 
Gyökössy Endre jh. 4. Beszéd. Tartja: Szent- 
irmay Elemér jh.

A Petöli-szobor előtt:
1. Talpra magyar 1 Szavalja: Mihály Lajos bb.

2. Beszéd. Tartja: Kulcsár Gyula bh. 3. Márczius 
lő. Szavalja: Szécskay György jh. 4. Beszéd. 
Tartja: Szende Károly á. o. h.

Ékeskedjék az egész város a trikolor hármas 
színében, hazafias lüz lángoljon a polgárság és 
ifjúság kebelében, hogy ezt a nagy, a dicsőség 
örök fény- ben ragyogó napot méltóan megünne­
pelhessük.

Idakéri Győző, az Egyetemi Kör ügyvezető el­
nöke, Kolozsvári Kiss Ferencz, a Műegyetemi Kör 
elnöke, Zsemberi István, az Ált. Segítő- és Kőr- 
házegylet elnöke, Madarassy László, a Bölcsész 
Segítő elnöke, Antony Béla, a Menza Akadémika 
elnöke, Glaltfelder Dezső, a Müegy;Segítő elnöke, 
Lobmayer Géza, az Orvostanhallg. Körének elnöke, 
Galovich Ferencz, az Állatorvostanhallg. Körének 
elnöke, Sánta Mihály, az Egyetemi Kör ellenőre, 

gróf Majláth György, a Szt. Imre-Egylet él­
őké, Vajda Ákos. a Jogász Segítő elnöke,Fekete 

Károly, a Jogh. Tud. Egyes, elnöke,_ Kardos« 
Miksa" a B. É. A. C. elnöke, Eibach Kornél, :t 
Gyógysz. Halig. Körének elnöke. Graselly Károly, 
az Egyetemi Kör titkára, Lakatos Dezső, az 
Egyetemi Kör pénztárosa, Miklós Gyula, a Bethlen 
Kör elnöke, a főrendezőbizottság tagjai.

A Petöfi-Tórsaság márczius tizenötödikén, Va­
sárnap délelőtt 10 órakor az Akadémia első eme­
leti termében felolvasó ülést tart. Tárgyak: 1. 
Elnöki-megnyitó beszéd Herezeg Ferencztől;

Petőfi és "a szabadság eszméje (értekezés; 
Ferenczi Zoltán tagtól. 3. Vitézi ének Rákóczv 
Ferenczről (székfoglaló.) Irta és felolvassa Szávey 
Gyula r. tag. 4. A szegény ember hazája (ér­
tekezés) Vértesi Arnold r. tagtól 5. Folyó 
ügyek.

A Budapesti Újságírók Egyesülete a sza­
badsajt kivívásának emlékünnepére márczius 
lö-én lakomát rendez a Fennonia-fogadó külön 
éttermében. A részvételi jegyek szombat estéigaz 
egyesület helyiségében válthatók.

Á Madách-Társaség nyilvános ünnepi gyű­
lése 1848. márczius ló-ének halhatatlan emlékére 
1903. márczius lö-én délelőtt 10 órakor lesz a 
Magyar Tisztviselők Egyesületének (VILI., Eszter- 
házy-uteza 4.) dísztermében.

A »Szered/Kör« márczius tizennegyedikén esie 
9 órakor a New-York kávéház 6. számú külön 
helyiségében hazafias ünnepélyt rendez. Az ün­
nepély műsora a következő: 1. Elnöki megnyitó, 
tartja Varsányi Lajos. 2. Nemzeti dal, szavalja 
Krausz Nándor. 3. Márczius 15-én, szavalja 
Friedlünder Emil. 4. Képek, irta és felolvassa 
K:ug Emil. 5. A magyar nyelv, szavalja Ehren- 
fe:d°Ernö. 6. Szózat, énekli a kar. Vendégeket 
szívesen látnak.

Az ötödik kerületi állami főgimnázium a 
nagy idők emlékéhez méltóan ünnepli meg már­
czius ló-ét. Léderer Miklós pályanyertes ódáját 
szavalja ei. Ünnepi beszédet Eóz Imre mond. Lam- 
pértGéza »Rodostó« ez. költeményét Barna Ernő 
szavalja. Az ünnepély után az ifjúság Petőfi szobra 
«Ja vnnnl Pál Mnvp* pUtíivhÜh Tóth. KÁlrcán

szeretnének bejutni. A bizottság mellőzte a kérést 
Az A. táblázatban a VIII. fizetési osztályba vé 
tettek fel az orvosok.

Schmidt József indítványozza, hogy az I. fize­
tési osztályban a miniszterelnök 24.000 koron 
tiszti pótlékát emeljék 12.000 koronával,
II. fizetési osztály lakpénzét 6000 koronára 
ezen felül ezen osztálynak adjanak S000 korona 
tiszti pótlékot. A javaslat azt mondja ez osz­
tályokra nézve, hogy tartózkodik minden váltó

ama dicső halál korszakát megelőzte. Egy kérdés 
évődik a lelkűnkön: talán uj vérkeresztség 
vár rétink a végső feltámadás előtt. ?!

Nem látjátok, mint röppennek föl a nemzet vi­
harmadarai? Nem halljátok fájdalomtól égő hang- 
jokat ? Nem furakodik bensőtökbe vészes kiáltá­
suk ? Nem ébredte!:, nem készülődtök nemzeti 
jogainkért és édes anyanyelvűnkért nagy 
szent döntő küzdelemre ?

Hazafiak! Egyetemi polgártársak! Jertek. sora­
kozzunk, hadd lássák a vihar okozói, hogy a 
nemzet virága, az ifjúság s a nemzet teste, a 
polgárság készen áll: talán magukba szállnak!

Az ünnepély sorrendje a következő:
Délelőtt 10 órakor gyülekezéshez Egyetem-téren, 

honnan a menet az Egyetemi Kör zászlója alatt 
a székesfővárosi Vigadó nagytermében tartandó 
ünnepségre vonni. .

A matiné programmja. 1. Himnusz. Énekli 
Mérnöki daloskor és a Szt. Imre-Egyesület ének­
kara. 2. Elnöki megnyitó. Tartja: Idakéri 
Győző j. h. az Egyetemi Kör ügyvivő elnöke. 
Márcziusi ifjak. Alkalmi Költ. F- dór Géza 
h.-tól, szavalja E. Bónis Pál j. h. 4. Ünnepi be­
széd. Tartja: Lovászy Márton orsz. gyűl. kép­
viselő. u. Kurucz nóták. Énekli a Mérnöki Dalos 
kör és a Szt. Imre-Egyesület énekkara. Tárogatón 
kiséri Farkas Lajos m. e. h. 6. Beszéd. Tartja 
Kováts J. István j. h. 7. A ledőlt szobor. Pe­
tőfitől. Szavalja: R. Marótliy Margit urhölgy, a 
Magyar Szinház művésznője. 8. Tárogató-szóló 
(Rakóczy kesergője. Kurucz tábori dal. Rákóczy 
ébresztője.) Előadja Farkas Lajos m. e. h. 
Zárószó. Tartja: Kolozsváry Kiss Ferencz, 
Műegyetemi Kör elnöke. 10. Szózat. Kossuth 
nóta. Énekli a közönség. Az ülőhelyek, előkelő 
ségek és hölgyek számára tartatnak fönn.

A délutáni ünnepség lefolyása a következő 
Fél 3 órakor gyülekezés az egyetem előtt, honnan 
a menet a Nemzeti Muzeum, majd a Petőfi-szobor 
elé vonul.

elé vonul, hol Pál Mózes elszavalja Tóth Kálmán 
Előre ez. költeményét és dr. Stegesku József ta­
nár a szobrot megkoszorúzza.

Az »Iparos Ifjak< ünnepélyének műsora a 
következő: Alkalmi beszéd, tartja dr. Nagy Sán­
dor orsz. képviselő, egyesületi elnök. 2. Nemzeti 
dal, előadja Kolozsy ti. József, egyleti titkár, o. 
Szabadságról, előadja Taub Jenő. Szinrekerül 
azonkívül' »A haza« egyfelvonásos alkalmi alle­
góriái. Az ünnepélyt taraasvacsora zárja be.

Az Ügyvédjelöltek és Joggyakorlók egye­
sületének ünnepélye márczius tizenötödikén dél­
előtt fél 11 órakor lesz az Újvárosház közgyűlési 
termében. Az ünnepély programmja a következő: 
Elnöki megnyitó. Tartja: dr. Woltner Pál. Költe­
mény. Szavalja: Jászai Mari. Ünnepi beszéd. 
Tartja: Beöthy Ákos. Költemény. Szavalja: Törők 
Irma Költemény. Szavalja: Ábrányi Emil.

A Damjanich asztaltársaság is megünnepli 
a szabadság kivívásának ünnepét márczius ló-én 
este 7 órakor a Soroksári-utcza 41. számú helyi­
ségében. A műsor a következő. 1. Himnusz. Énekli: 
a Műszerészek dalköre. 2. Megnyitó beszéd. 
Tartja: Farkas Ernőd. 3. Ünnepi beszéd. Mondja: 
dr, Walkó Rezső. 4. Szózat: Énekli a Műszerészek 
dalköre. 5. Szavalat. Előadja: Matolay Pál. 6. A 
gúlyánoz. Szavalja: Thauhoffer Irma. 7. Tavesz 
elmúlt.. . . Hegedűn előadja: Fábry Zoltán. 8. A 
rab. Szavalja: Zöldy István. 9. Kurucz dalok. 
Éneklik: Baranya Gyula és Stodola János. 10. 
Dar J tnichné az'uráról. Elmondja: Farkas Ernőd. 
Ezután vacsora lesz.

A vidéken.
Kolozsváron, mint tudósítónk ívja. márczius 

tizenötödikének megünneplése^ az idén nagyobb 
szabású lesz, mint máskor. Kolozsvár egész kö­
zönsége és társadalma pártkülönbség nélkül lel­
kesen készülődik, hogy Mátyás király szobra előtt 

legnagyobb nemzeti ünnepnapon méltóképpen 
ünnepeljen. Az összes egyesületek, társulatok dél­
előtt tizenegy órakor zászlókkal fognak felvonulni 

szoborhoz: küldottségileg képviselve lesznek itt 
„ törvényhatóságuk s a különféle intézetek is. Az. 
ünnepi beszédet az ifjúság szónoka, Benfcc Antal 
egyetemi kört elnök mondja, alkalmi költeményt. 
Kun Béla lapszerkesztő ir és szaval »Mátyás 
szobra előtt márcz ló-én« czimmel. Délután a 
Redoutban lesz ünnepély, ahol az uniót kimond­
ták. Itt Tóvölgyi Margit és Tompa Kálmán a ko­
lozsvári Nemzeti Szinház tagjai szavalnak, Erdélyi 
Károly a kalh. főgimnázium igazgatója emlékbe­
szédet mond. — A temesvári MAX. altiszti kör 
márczius tizenötödikén a szabadságharcz évfordu­
lójának megünneplésére műkedvelők közreműkö­
désével és hazafias szavalatokkal egybekötött tár­
sasvacsorát rendez. — Szegeden vasárnap este 
a szabadság ünnepére díszelőadás lesz a szegedi 
Nemzeti Szinbázban. Színre kerül 1. «Nemzeti 
dal», szavalja Bihari Ákos. 2. «Bánk bán» H. 
felvonása. 3. «Az aranvlakoda!om>-ból Kossuth 
Lajos július tizenegyedik! beszéde és A huszár­
toborzás. 4. Élőkép. Kossuth Lajos imája a ká­
polnai elesettek fölött. — Az aradi újságírók sza­
badságlakomája igen fényesnek Ígérkezik. A Fe- 
lier-Kereszt dísztermében rendezik és hölgyek is 
részt vesznek a sajtó felszabadulásának ünnepén. 
Az. aradi főgimnázium Petőfi önképző-köre hang­
versenynyel egybekötve üli meg az évfordulót.
— Zilahon reggel taraczk-lövések adják tudtál 
a nagy és fényes nap virradatát s az utczákat a 
zenekar — hazafias dalokat huzva — járják be. 
Délelőtt 10 órakor istentisztelet lesz az ev. ref. tem­
plomban, melynek végeztével a közönség a Kossuth- 
téren a vármegyei székház előtt gyülekezik, ahol 
dr. Lengyel Zoltán tart hazafias beszédet. 
Ezt megelőzve a zilahi Dalkör énekli a Him­
nuszt. Beszéd után a Talpra magyart énekli 
a Dalkör s alkalmi költeményt szaval Szabó 
Sándor. Este társasvacsora lesz. — Bicskén a 
függetlenségi olvasókör állott az ünnepi mozgalom



SÉSfliSBÍBSe

EGYETÉRTÉS Péntek, márczlus 13.
elére. — Miskolcion a borsod-miskol ú köz­
művelődési és muzeumegyesület és a miskolczi 
dalárda-eg vesület a »Korona« nagy vendéglőben 
ünnepel. Ünnepi beszédet Cseh Gusztáv tanár 
mond s alkalmi költeményt dr. Kazay László 
megyei aljegyző szaval. A felső kereskedelmi is­
kola szintén nagyban buzgólkodik. — lg Jón az 
ág. hitv. ev. főgimnázium ifjúsága ez idén is 
kegyelettel emlékezik meg félisteneinkről és azok 
nagy alkotásáról. — Szepesvúralján az oltani 
dalegyesület rendez ünnepélyt, a melyen a bra^ 
nyieskói győzelmet mutatják be élőképekben. — 
A dobsinai polgári iskolák nagyszabású hazafias 
ünnepélyeket fognak rendezni. — A fiumei ma­
gyar kör márczins íizenötüdiki ünnepélyének ez 
a programmja: 1. »Talpra magyar« dal.. Egressy- 
Káiaytól, előadja a kör énnekkara. 2. Ünnepi be 
szed. Tartja: Czink Lajos tanár. — 3. Olasz a! 
kalmi beszéd. Tartja dr. Maylünder S. 4. »A fe­
hér galamb.« Elbeszélés a szabadságharczból. 
Irta és felolvassa Garády Viktor. 5. »Talpra ma­
gyar« költemény Petőfi Sándortól. Szavalja Faze­
kas József. G »Ünnepi dal« Beelhoventól. Énekli 
a kar. 7. »A Lazáról« költemény Petőfi Sándor 
túl. Szavalja Vízvári Ernő. 8. Isten áldd meg a 
magyart. Dal. énekli a kör énekkara 

Alsó-Dabas hazafias közönsége már 
czius 15-én délelőtt tiz órakor változatos mű­
sorral tartja meg ünnepélyét. — A pásztói ipar- 
testület a szabadság napján szintén rendez ünne­
pélyt, a melynek műsora ez: 1. Ünnepi szt. mise 
d. e. 10 órakor a szt. Lőrincz templomban. 
(Gyülekezés fél 10 órakor a városház előtti téren.) 
2. Összejövetel az «Otthon» iparosok és iparpár­
tolók köre helyiségében d. u. fél 3 órakor, innen 
felvonulás zászlók alatt a városháza tanácster­
mébe. 3. D. u. 3 órakor az ünnepély megnyitása 
Himnusz, énekli a dalkör. 4. Elnöki megnyitó. 
Partja: .fardek János ipartestületi elnök. 6. Al­
kalmi felolvasás: Németh János ipartest, elölj, 
tag által. G. Talpra magyar! Szavalja: Gyenes 
Gyula. 7. 1848. Lampért Gézától. Szavalja: Csoór 
Ilonka k. a. 8. Kossuth-himnusz. Énekli a dalkör. 
9. Ünnepi beszéd. Tartja: Salgó Mór polg. isk. 
tanár. 10. Aikaimi szavalat. Előadja: Húga Gé- 
záné urhölgy. 11. Márezius 15-én. Pásztóitól. 
Szavalja: Üraveez I. i. t. el. tag. 12. Ünnepi záró 
beszéd. Tartja: Kelemen Károiy az «Utthon» kür 
elnöke. 13. Szózat. Énekli a dalkör.

Estély az udvarnagyitól.
Apponyi Lajos gróf magyarországi ud várnagy 

és neje született Sehcr-Thoss Margit grófnő 
Andrássy-uti villájukban, ma előkelő társaságot 
láttak vendégül. Az udvar, a közélet, a főrangú 
és a tudós világ köréből több százan jelenlek 
meg a grófi pár estélyén, a mely csupa lény és 
ragyogás. A királyi ház tagjai közül ott voltak 
Jászét' Ágost íöherczeg és neje, Auguszta fő- 
lierezegnő, a kiket a lépcsőházban gróf Apponyi 
Lajos és neje fogadták. A fenséges asszony az 
egész estélyen át nagyon élénken társalgóit az 
előkelő hölgyekkel. A füherczegnö a gyászra való 
tekintettel fekete öltözéket viselt pazar fényű ék­
szerekkel díszítve.

A kormány tagjai közül ott voltak: Gróf 
Golnchovszky Ageiior külügyminiszter. Széli Kál­
mán miniszterelnök, Lukács László, Darányi Ig- 
nácz, Wlassics Gyula, Cseh Ervin, Plúsz Sándor, 
gróf Széchenyi Gyula és Láng Lajos miniszterek; 
Tarkó» ich József, Gromon Dezső, Graenzenstein 
Hála, Toepke Alfréd, Gullner Gyula, Széli ignácz, 
gróf Wiekenburg Márk, Kiss Pál, Mohay Sándor, 
Hernádi Géza és Zsilinszky Mihály államtitkárok, 
többen a családjaikkal. Ott voltak továbbá: gróf 
Csáky Albin főrendiházi elnök, gróf Apponyi Al­
bert képviselőházi elnök, báró Kemény Kálmán 
és Ernnszt Keiemen főrendiházi alelnükök, 
T'allián Béla és Dániel Gábor képviselőliázi alei- 
liüköb: X\ ebkerle Sándor és Latkóezv Imre, mint 
a közigazgatási bíróság, P»akovszky István és 
Dárday Sándor, az állami számvevőszék, Szabó 
Miklós é1- Vörösmarty Béla a királyi Kúria és 
Oberschall Adolf a királyi tábla elnökei: Eötvös 
Lorand báró az Akadémia elnöke, P.upp Zsig 
mond a közjegyzői kamara elnöke, Lánczy Leó 
udvari tanácsos, Székely Ferencz koronaügyész.

Az egyház tagjai közül: Csúszka György érsek, 
gróf Széchényi Miklós, Szmrecsányi Pál. Firezák 
Gyula és Bogdánovies Luezián püspökök, Kohl 
Medárd ez. püspök és Fehér Ipoly főapát. Petro- 
nievics dr. szert) kabinetirodai főnök.

Az udvar köréből: gróf Paar Ede lovassági tá­
bornok és Bolfras Artur táborszernagy fóhadse- 
gédek, lovag Sehiessl kabinetirodai igazgató, Kö­
nig Károly osztályfőnök, lovag Loebenstein Henrik 
és Kerzl József dr. udvari tanácsosok. Hőiméi 
lovag körrel (kapitány, Gozani márki őrnagy és 
báró Apor őrnagy szárnysegédek.

A főrendiház tagjai közül: gróf Khuen-Hé 
derváry Károly horvát bán, gróf Szapáry Gyula, 
gróf Bántfy György, gróf Széchenyi Béla, Ludvigh 
Gyula, Lukács Antal, báró Nyárv Jenő, báró 
Bohus Zsigmond. gróf Keglevich István, gróf Szá 
páry Pál.

A képviselőház tagjai közül: Münnieh Aurél, 
Szentiványi Árpád, Beksics Gusztáv, Manászy 
György, Biró Lajos, Borbély György, grófWilczek 
Frigyes, Sághv Gyula. Berzeviczy ' Albert, báró 
Dániel Ernő, Hieronymi Károly, gróf Karátsor.vi 
Jenő. Kakovszky István, Scitovszky János, gróf 
Teleki Gyula, gróf Andrássy Tivadar, gróf An 
drássy Gyula, gróf Andrássy Sándor, báró Dániel 
Tibor, gróf Zichy Aladár, gróf Zichy János, gróf 
Zichy Jenő, gróf Teleki Sándor.

A tábornoki karból: Lobkowitz Iludolf herezeg 
hadtestparancsnok, Forinyák Gyula lovassági tá 
bornok, P.ohonczy György, lovag Czibulka Hu­
bert, Darmann Antal, báró Steininger, gróf 
A Items, báró Weigl Frigyes a Itábcmagyok. Schnel­
ler Arnold. Basler Gusztáv, Sciireiber Viktor, 
Klobucar Vilmos, Jablánezv Sándor, Bihar Fe­
rencz a'.tábornagyok, Gallassy Pal. Papp Béla ve­
zérőrnagyok, Obert vezérhadbiztos. Hanskarl tá­
bornok-hadbíró, Bernolák vezértörzsorvos.

A konzuli karból: Lwoff Sándor orosz. Myr- 
bach-Harff Vilmos gróf német, Riffault Ágost 
franczia, dr. Brüll Ignácz angol, Loutfi bey tö­
rök, Barjaktarovics Milivoj szerb, Cuciuredro 
Viktor román. Cusani Confalioneri márki olasz 
főkonzul:

A minisztériumok köréből Bérezik Árpád. 
Romy Béla, Radisich Jenő, Rupp Imre. Szalay 
Péter, Kämmerer Ernő miniszteri tanácsosok, br. 
Gagern Miksa és K. Lippich Elek osztálytanácso­
sok és dr. Lukachich Géza, ott voltak még Kétly 
Károly tudományegyetemi, Ilosvay Lajos műegye­
temi, Hutyra Ferencz állatorvosi főiskolai rektor, 
lianszmann Alajos, Korányi Frigyes, Tauffer Vil­
mos, Timon Ákos. Vecsey Tamás, Müller Kál­
mán, Herczel Manó, Csarada János, Földes Béla 
egyetemi tanárok, Marx János. Rátli Péter és 
Braun Miksa lovag miniszteri tanácsosok, vasut- 
igazgatók: Mader Rezső a m. kir. Operaház igaz­
gatója, Hubay Jenő, Benczúr Gyula, Stróbl Ala- 
|Os, Zala György, Mr. Steed a »Times« képvisele­
tében. Sturm Albert, Radó Sámuel.

A főváros részéről Márkus József, Halmos Já­
nos és Matuska ALjos, továbbá Rudnay Béla fő­

kapitány; Beniczky Ferencz és Kramolm Viktor 
főispánok.

A felsoroltakon kívül a magyar főúri ‘családok 
fővárosban időző tagjai, a mennyiben családi 
gyász vagy más körülmények lolytán akadályozva 
nem voltak, csaknem teljes számban jelen­
tek meg.

A társaság dús büffé mellett éjfélig volt 
együtt a grófi palota fényes termeiben.

Azokat a t. olvasóinkat, akiknek 
előfizetése niárczius 15-én lejár, 
arra kérjük, hogy a megrende­
lést idejekorán újítsák meg, 
hogy a lap küldése fönnaka- 
dást ne szenvedjen. Lakóhely­
változás alkalmával arra kérjük 
úgy helybeli, mint vidéki előfize­
tőinket, hogy régi lakóhelyüket 
is tudatni szíveskedjenek.

ÚJDONSÁGOK,
A czár kiáltványa.

A ezár kegyes szívvel fordul népéhez, de 
amit ad, az vajmi kevés. Kiáltványt tettek 
ma közzé Oroszországban, de amit 
ettől a czári megnyilatkozástól oly régóta 
óhajtva vártak: népképviseletet, szabad sajtót, 
másmi egyebet, az kívánság maradt.

Hogy éppen semmit sem ad a czár, 
- azt sem mondhatjuk. Kétségen kivid 

nagyot jelent a toleranczin kimondása a 
vallásfelekezetekkel szemben és a kiált­
ványban foglalt gazdasági újítások, de egé­
szében — ismételjük — meglepetések, a 
modern világnak egyébként régi intézményei 
nincsenek benne.

12.

következő
Pétervár, márcz

A hivatalos lap külön kiadása a 
császári manifesztumot küzii:

Isten gondviseléséből elődeink trónjára lépve, 
azt a szent fogadalmat tettük a mindenható és 
saját lelkiismeretünk előtt, hogy az orosz hata­
lom évszázados oszlopait szentül megőrizzük és 
életünket a szeretett haza szolgálatának szentel­
jük. Fáradhatatlanul gondoskodva alattvalóinkért 

nép javának előmozdítására elődeink, különö­
sen feledhetetlen apánk emlékezetes tetteinek szel­
lemében választottuk meg az utat. Istennek úgy 
tetszett, hogy atyánk tevékenységét korai elliuny- 
tával félbeszakítsa. A mindenható ezzel azt a 
súlyos kötelességet rótta ránk, hogy u rend­
nek és az igazságnak atyánk által megkez­
deti megerősítését a népelet követelményei­
nek niegfelelöleg befejezzük. Mély sajríála 
tunkra oly zavarok, a melyeket részint úllamel- 
lenes szándékok vetnek el, részint az orosz 
élet tol idegen tanok idéztek elő, akadályozzák 
a népjólét Kisegítésére irányuló általános 
munkát. Ezek a zavarok nyugtalanítják az alatt­
valók lelkét, elvonják őket a produktív munkától 
és gyakran romlásba döntenek szivünknek drága 
családokat és a hazának szükséges fiatal erőket 
nagy és alacsony sorsból.

Akaratunk teljesítését, valamint a népélet 
normális folyamatának minden megsértése ellen 
a szilárd ellentállást követelve és bizalommal a 
szolgálati és kommunális kötelességeknek becsü­
letes teljesítésében mindenek részéről, arra a 
liajliihatatlan elhatározásra jutottunk, hogy 
az. államnak éretté vált szükségleteit hala­
déktalanul kielégítjük és jónak láttuk, hogy 
megszilárdítsuk a türelmi Vendeletek elutasit- 
hatatlan szemmeltartásál, a melyeket az orosz bi­
rodalom alaptörvényei Írnak elő. a melyek az 
ortodox egyházat ismerik el uralkodó egyháznak 
és az. összes máshitű alattvalóknak és idegen 
felekezeteknek megadják a vallás szabad­
ságát és a más szertartása istentisztelet 
szabadságát, és hogy "folytassuk az ortodox 
papság anyagi helyzetének javítására irá­
nyuló intézkedések végrehajtását, hogy azok­
nak részvételétjhiveik szellemi és közéletében mé­
lyebbé legyük.

A közgazdaság előmozdítását ezé!zó küszöbön 
álló föladatoknak megfelelőleg az állami hitel- 
intézmények, különösen a ne mességi és pa 
rasztbankok tevékenysége a kisnemesség és a 
parasztok, az orosz falusi élet alaposzlopai jó­
létének megszilárdítására és fejlesztésére iránvi- 
t ondók.

A falusi lakosság törvényeinek rcvideálása 
( Zéljából általunk elrendelt munkálatok, miután 
elkészüllek, a kormányzósági értekezletek elé ter- 
lesztendők további kidolgozás és a kulturális sa­
játságokhoz való alkalmazás végett, a mibe köz­
bizalmat élvező személyek is bevonandók 
lesznek. E munkálatok alapja az érinthetetlen 
községi birtok marad, a minél azonban utakat 
kell találni arra, hogy a parasztoknak meg­
könnyítsék a községből való kilépést. Halaszt­
hatatlanok a parasztokra nézve terhes szavatos­
sági kötelezettségek eltörlésére való intézkedések.

A kormányzósági és kerületi közigazgatás 
rcformálnndók a helyi képviselők munkálatai 
által. A helyi élei további szabályozásának föl­
adata lesz, hogy a községi közigazgatás és az 
ortodox egyházak pléhániagondnokságai közt 
a lehetőségig együttműködési hozzon h ire.

Midőn fölhívjuk összes alattvalóinkat, hogy 
működjenek közre a család, az iskola és a köz­
élet erkölcsi alapjainak megszilárdításánál, egy­
úttal meghagyjuk minisztereinknek és az illető 
főhivatalnokoknak, hogy szándékaink keresztülvi­
telére vonatkozó véleményüket elénk terjeszszék.

— Személyi hírek. Ernő kumberlandi her­
ezeg — mint Gmundenbúl táviratozzák — ka­
nyaróban megbetegedett. — Fehér Ipoly panr.on- 
nalrni főapát ma Budapestre érkezett. — 
Unterauer József udvari tanácsos, József főher- 
czeg udvari tanácsosa Rómából Budapestre érke­
zett. — Rózsavölgyi Gyula székesfővárosi alpol­
gármester két hétre Abbáziába utazott.

— A király Itthon. A király ma reggel hét 
órakor misét hallgatott, azután visszavonult s 
államügyek elintézésével foglalkozott. Délelőtt 
tiz órakor kezdődött az általános kihallgatás, a 
melyre megjelentek:

Metianu János metropolis és Popes Miklós 
oüspök, Wckcrle Sándor, gróf Csekonics Endre 
és Pereid Dezső valóságos belső titkos tanácso­
sok, Czechowicz Szilárd görög-katolikus püspök 
és Podolinski Miron prelátus, dr. Petronievics, 

szerb kabinet-iroda főnöke. Iíuby Antal kuiiai 
tanácselnök, gróf Majlátli József, Tahody József, 
gróf Zsclénszki Róbert, gróf Bissingen Nándor 
-s K Iobusiczky László kamarások, Emi eh Gusz­
táv udvari tanácsos, Manaszy György országgyű­

lési képviselő, dr. Béke Gyula egyetemi tanár, 
Baross Géza, Ehrenhőfer Aladár és Fuhrmann 
Ferencz, Alt Sámuel és Fadlallah el Hadad 
Mihály ezredesek, Jungwirth Lajos. Prévosf 
Ferdinand és Szilassy Ödön alezredesek, Petz 
Adolf főhadbiztos, Zehetbauer Ottó ez. prépost, 
Csccliticzky József, Benkő József és Giess- 
wein Sándor ez. apátok, Polgár Ferencz és 
Kuzmics József ez. kanonokok, Fadrusz János 
dr. szobrász, Klekner Alajos jogakadémiai igaz­
gató, Szappan Vilmos kereskedelmi akadémiai 
igazgató, Borbély Sándor suketnémaintézeti 
igazgató, Serbáu János tejgazdasági országos 
fölügyelő, Schmidt Róbert, az Osztrák-Magyar- 
Bank fölügyelője. \angel Ferencz és Zóbel Lajos 
pénzügyi főtanácsosok, Szomjas Lajos miniszteri 
titkár, Belatiny Arthur gyáros, Kollarics János 
kereskedő és KóscZi Árpád nyomda tulajdonos 
(Eperjes), Tomcsányi Vilmos dr. egyéves önkéntes.

— A szabadság-szobor. Most már csak­
ugyan reményleni lehet, hogy a szolgai opportu- 
nitás ideje elmúlt s azzal az erélylvel, a melyet 
az ügy kíván és követel, hozzáfognak a Kossuth- 
szobor és a szabadság-szobor megvalósításához. 
Örvendünk, hogy a város képviselőtestülete és a 
polgármester végre kötelességük tudatára ébred­
tek. Különös köszönet nem jár érte az illetékes 
faktoroknak, mert hisz semmi mást nem tesznek, 
csak éppen kötelességet teljesítenek. Elég sokáig 
huzták-halasztották a dolgot. Legfőbb ideje, hogy 
megvalósuljon. Mára Halmos János polgármester 
hivott össze a szabadság-szobor ügyében értekez­
letet. Az ankétet délután tartották meg. Az el­
nöklő polgármester vázolva az eddig történteket, 
elmondta, hogy a közgyűlés már 1882-ben hatá­
rozta el, hogy a szabadságharca emlékére szo­
borművel állít a fővárosban. Pályázat is volt. 
Három pályázó dijat is kapott. Később a bizott­
ság arra a meggyőződésre jutott, hogy a rendel­
kezésre álló 577,57ö korona nem elég az esz­
mének megfelelő szoborra s legalább is egy mil­
lió koronára volna szükség. Kéri a bizottság ki­
egészítését s fölveti a kérdést, elégnek tartja-e a 
bizottság a rendelkezésre álló összeget ? Határo­
zatot akkor kér hozni, ha majd a bizottságot 
kiegészítették. Nézete szerint legmegfelelőbb hely 
volna az Újépület lelkén keletkezett Szabadság-tér. 
Polúnyi Géza nézete szerint a szobor ügyé­
nek kardinális hibája, hogy a szobor megalkotá­
sát az országgyűlés hozzájárulása nélkül 
mondták ki. Tudj», hogy lehetetlenség, hogy 
valaha Magyarország köztársaságának a szobra

Parisban a franczia 
akadálya

mint
nincs

zabadságharcz
immár

zobra álljon 
meg legyen az

álljon Budapesten, ugv, 
köztársaságé, de hiszi, 
annak, hogy a 
Budapesten. Hogy pedig igazán 
erkölcsi stílya a mozgalomnak, föltétlenül kivána. 
tosnak tartja, hogy a bizottságba hi\ják meg a 
képviselőház és főrendiház elnökét is. A 
másik javaslata az, hogy a Kossuth-szobor- 
bizottság egyesüljön a szubadságharcz szobor­
bizottsággal. Az elnöklő polgármester is szívesen 
csatlakozott ahoz, hogy a parlament két elnökét 
meghívják, az utóbbira nézve azonban megjegyezte, 
hogy a Kossuth-szobor ügyében nincs formaszerü- 
leg megalakult bizottság ; ez azonban nem zárja 
ki azt, hogy ha az illetékes hátóságok bizonyos 
megállapodásokra jutnak, az ügyet együttesen 
tárgyalják. A bizottság azután elfogadta a tett 
javaslatokat s kiegészítette a bizotlságot.

— A szegedi nők a királynál. Ma fogadta 
a király a szegedi kisdedóvőnő és jótékony nű- 
egyesülelek küldöttségét. A kérelem — mint je­
leztük — az volt, hogy a város egyik külső ré­
szében levő, úgynevezett Mora-óvoda szervezé­
sére és fentariására ö Felsége a jótékony állam­
sorsjáték jövedelméből 10.000 koronát engedé­
lyeztessen. A küldöttséget dr. Lázár György, 
Szeged város első kerületének országgyűlési kép­
viselője vezette. Tagjai voltak a deputácziúnak: 
Polgár I.úszlóné einöknő, Kéméndy Xándorné al- 
elnöknü, Szmollény Nándorné, Székéi ke Lajosné. 
Aigner Nándorné, Meskó Antalné, Hecgcr Gyu- 
láné, Rohr Jakabné, Veszíts Lajosné válósztmányi 
tagok és Szmollény Nándor titkár. A király szí­
vesen látta a küldöt'eket és elmondotta, hogy 
nagyon melegen érdeklődik Szeged iránt; 1883- 
bim lent járt a városban, látta Szeged derék né­
pét és akkor, úgy emlékszik, meglátogatta a 
rókusi kisdedóvót is. Rajta lesz, hogy a kérelem 
teljesedjék, mert kiválóan érdemes őzéit szol­
gál.

— A nép gyermekeinek neveltetése, tanítása — 
jegvezte meg azután a király — mindnyájunk­
nak kedves kötelességünk.

— A német császár nevelője. Berlinből a 
következő érdekes hirt hozza a táviró. A német 
császár egykori nevelője, Sidney 0 Daune szá­
zados már régebb idő elült különböző vétségekért 
börtönbe került. A fogságban a téboly tüneteit 
figyelték meg rajta, minek folyán egy elme­
gyógyintézetbe internálták. Onnan megszökött, de 
csakhamar elfogták és a hamburgi tébolydában 
helyezték cl. A napokban onnan is megszökött s 
azóta nyoma veszet. Azt hiszi!»-, hogy egy német 
vagy hollandus kikötőn út az Egyesült-Államokba 

akar szökni.
— Vetojog a. pápaválasztás ellen. Érde­

kes dologról adnak hirt a ma érkezett fran­
cija lapok. E szerint Vilmos császár Né­
metország részére követeli a pápaválasztásra 
vonatkozó vétójogot és fölszólította a né­
met egyházjogászokat, hogy terjeszszék elő 
Írásban véleményüket. A császár a vétójogot 
a következöalapon reklamálja : Ezt a jogot 
a 17-ik század végén Francziaország, Spa­
nyolország és a német római birodalom 
nyerte el. Az utóbbi megszűnvén, helyette 
1800 óta Ausztria gyakorolja. Most tehát 
Vilmos császár Németországnak, mint jog­
utódnak, követeli a vétójogot, A kérdés való­
színűleg mozgalomba hozza majd a világ 
összes jogtudósait, föltéve, hogy a franczia 
lapok nem pusztán on dit után indulnak, 
mikor a hirt világgá röpítették.

— A beteg porosz herczeg. Hirt adtunk
ma arról, hogy Eitel Frigyes porosz herczeg, 
aki bátyjával keleti utazásra indult, kanyaróban 
megbetegedett. Mint egy kairói távirat jelenti, a 
fiatal herczeg rosszul érzi magát és ma erős 
láza van. Nem kiséri el a trónörököst Felső- 
Egvtptomba.

— Eötvös Karoly Sopronban. Sopronbó 
írja tudósítónk, hogy ott nagy örömet okozott az 
a hir, hogy Eötvös Karoly, lapunk szépirodalmi 
ffímunkatársa elfogadta az irodalmi és művé­
szeti-kör meghívását s márezius 15-én a kör ün­
nepén beszédet mond. Eötvös Károly e hó 14-én 
érkezik Sopronba.

— Az eltűnt bárókisasszony. A báró Vay- 
család elveszett virágát tovább keresik, eközben 
pedig a család vitázii fölötte hevesen, mind éle­
sebben. Ma az eltűnt bárókisasszony atyja kere­
sett föl bennünket a következő nyilatkozattal:

Nyilatkozat.
Öcsém, báró Vay Dénes ur nyilatkozatot tesz 

közzé, melyben a felelősséget elhárítani igyekszik 
m »gáról és övéiről szerencsétlen Aloizia leányom­
nak a halálba történt meneküléséért.

Szívesen meghallgatom véd ‘kezesét s vigaszo­
mul fog szolgálni, ha a beadott feljelentések foly­
tan nem fognak ama cselekmények kipattanni, a 
melyek őt, vagy övéit az emberi igazságszolgál­
tatás megfenyitésének teszik ki, — mert hiszen ő 
is vérem; azonban az erkölcsi felelősség alól fel­
oldást ő sem biró, sem embertől kapni soha­
sem fog.

Alacsony színvonalú polémiába nem bocsátko­
zom, de az igazság kedvéért kijelentem, hogy 
Dénes öcsém nyilatkozata a valóságnak meg nem 
felel.

Az összes hírlapok szerkesztőinek tudniok és 
tanúskodniuk kell mellettem, hogy én hírlapi 
hajszál nem indítottam és hogy a közlemények, 
a mik megjelentek, általam sem Írva, sem sugal­
mazva nem lettek.

Az újságírók a titokzatos esetet, nézetem sze­
rint, mint a nyilvánosság őrei, teljes részrehajlat- 
lansággal közölték.

Ez engem is feszélyezett, de hajszát abban nem 
láttam.

Csodálatos dolognak Iártom azonban báró Vay 
Dénes nyilatkozatában azon határozott állítást, 
hogy »az elővizsgálat már eddig is felderítette, 
hogy az idevágó összes vádalt alaptalanok.« Hi­
szen, ha jól tudom, a vizsgálat még csak kezdő 
stádiumában van, erről tehát ilyesmit áilitani ko­
rai és a panaszlott részéről inkább óhajtásnak 
tekintendő.

A Pázmándy Dénes ur személyére vonatkozó 
állítások szintén nem felelnek meg a valóságnak. 
Pázmándy ur nem az én megbízásomból kereste 
fel Dénes öcsémet, mert ő nálam is járt és mint 
ifjúkori barátunk arra igyekezett minket bírni, 
hogy a szerencsétlenség nagy hatása alatt engesz- 
te ődjünk és békésen értsük meg egymást.

Vay Dénes öcsém amaz inszinuácziójával szem­
ben, hogy szerencsében leányom közrészvétet 
ki llő sorsából anyagi hasznot akartam huzni, a 
sa jtóbiróság kompetens fóruma elölt fogok elégté­
telt keresni.

Most csak annyit jegyzek meg, hogy ez rá­
galom, a mely Ivei palástolni akarja abbeli bű­
nét, hogy 8 esztendő óta boldogtalan kiskorú le­
ányom vagyonúnak nagy részét magának szerezte 
meg és a mint. látszik, miután a fia javára készí­
tett végrendelet formájánál fogva semmis, az 
apa kiszorításával, feleségét akarja annak öröksé­
gébe ültetni.

Budapest, 1‘JUo. márezius 12.
Báró Vay Aladár.

Erre a nyilatkozatra köztudomás szerint báró 
Vnv Dénes közlései adtak okot, amelyekben egye­
bek közt a következő állítások voltak:

A közlünk fennforgó kérdés vagyoni oldalát egy 
függőben lévő per fogja eldönteni, rnpgjpgvzendö 
azonban, hogy báró 1 <ty Aladár a múltban már 
több ízben támasztott hasonló igényeket, de a ha­
tóságok azokat mindannyiszor elulasitotlák.

Nem érzem magamat feljogosítva, hogy a vá­
dak második csoportjára személyesen megfelel­
jek, mert alaptalanságukról tanuskodhalik roko­
naim és barátaim széles köre, mindazok, luk 
családunk benső életét ismerik, de legszólóbban 
czáfolja meg a vádakat unokaliugom búcsúzó le­
velének hangja és tartalma. Végül a vádak har­
madik csoportjára, mely a bűnvádi kereset tár­
gyát képezi, a poszonyi ügyészség fogja legauten­
tikusabb választ megadni; az elővizsgálat azon­
ban már eddig is felderítette, hogy az idevágó 
összes vádak — természetesen — teljesen alap­
talanok. Az elmondottakban a támadások tárgyi 
oldalával végeztem, azok részletes refutácziójá >a 
a nyilvánosság elölt sem most, sem ezentúl bo­
csátkozni nem akarok és nem fogok. Felesleges­
nek tartok minden polémiát már azért is. mert a 
támadások komoly ellenvetést nem is érdemel­
nek akkor, ha azok indító okát derítem fel. Nem 
szívesen lépek c térre, de tartozom azzal csalá­
dom j" hírnevének, hogy teljes nyíltsággal 
szóljak.

Két nappal unokaliugom eltűnése után egy 
levelet kaptam báró Vaj' Aladártól, melyben — 
részleteit nem akarom ismertetni — engem és 
családomat tesz felelőssé leánya végzetes 
sorsáért, mit úgymond a világ elüti küzismere- 
tüvé fog tenni. Nem gondolhattam egyebei, mint, 
bogy a levél írója leányának szerencsétlen sorsa 
felett pillanatra eszét vesztette; a levélnek és 
benne foglalt fenyegetésnek nagyobb fontosságot 
nem tulajdonítottam. Másnap azonban, legnagyobb 
csodálkozásomra, báró l ay Aladár megbízásából 
jelentkezett nálam pozsonyi lakásomon Pázmándy 
Dénes ur és ott rokonaim Eszterliázy János és 
Gyula grófok jelenlétében a következő ajánlatot 
tette:

Tekintettel arra, hogy unokaliugom vagyona a 
törvényes örökösödés utján az anyai ágra, tehát 
feleségemre, fog átszállani, javítsam fel Aladár 
bátyám életjáradekát és biztosítsam egyéb anyagi 
követeléseinek kielégítését. Jogosan felháborodtam 
a sietség felett, melylyel az apa szerencsétlen 
leánya végzetét saját anyagi előnyei javára ki 
akarja aknázni és én azt feleltem: hogy a kije­
lentéseire érdemleges választ nem adhatok, mert 
unokaliugom Vaj- Aloizia bárónő elhunyta nincsen 
véglegesen bebizonyosodva, tehát ezidűszerint 
hagyatékról, vagy annak fejében adandó rokon- 
penzáczióról szó sem lehet. Erre Pázmándy ur 
ismételten egyezkedést ajánlott, mert különben 
b Író Vaj- Aladár cl van határozva — mint 
monda — hogy minden elképzelhető módon a 
végletekig menő támadásokat fog ellenem és 
családom ellen intézni, de megismételte, a 
többi között amaz, Aladár bátyám előbb említett 
levelében felhozott fenyegetést is, hogy leánya 
holttestét reklamálni fogja és az ultala eset­
leg rendezendő temetéstől mindnyájunkat el 
tiltani stb.

Erre sem lehetett más válaszom, mint az, hogy 
élőbbén elfoglalt — egyedül korrekt — álláspon­
tomtól még fenyegetések sem tántoríthatnak el, 
Pázmándy úrral folytatott tárgyalásunk ezzel 
véget ért, rokonaim Eszterliázy János és Gyula 
grófok tanúskodhatnak róla, hogy e tárgyalások a 
leirt módon folytak le. Meg kívánom még jegyezni, 
hogy akkor Vay Aladár, ügyvédjével és Páz­
mándy Dénes úrral együtt időztek Pozsonyban.

Vay Aladár báró belátván azt, hogy czélt nem 
ért, megkezdette ellenem a hírlapi hajszát, tnelv 
közismeretül fsak azt nem tudhatta eddig a nagy­
közönség, hogy e hajszának indító oka: az apa 
abbeli meghiúsult reménye, hogy leánya közrész­
vétet keltő sorsából magának anyagi hasznot biz­
tosíthasson. Báró Vay Dénes.

— Nemzetközi eakkverseny. Montc-Ca tr­
ióból táviratozzák; A huszonkettedik tor- 
dulónál Pilsburry legyőzte Teichmannt, 
Marco Miesest, Tarrasch Moreaul, Marschall 
Taubcnhausot, Maróczy Reggiot, Wolf Al­
bint. A Mason és Schlechter játéka renn 
lett. A verseny állása most ez: Maróczy és 
Tarrasch 15V2, Pilsburry 15, Teichmann 
14’/», Schlechter és Marco 14, Mieses 14, 
Wolf 11, Taubenhaus és jVlarschall 10, 
Mason 9, Albin T’/a, Heggio 5, Moreau 0.

— Panasz egy plébános ellen. Székes- 
fehérvárról jelentik, hogy a székesfehérvári 
püspöknél a fejérmegyei Magyar-Almásról kül­
döttség járt, kérve a püspököt, hogy Nagy Lajos 
plébánost helyezze el tőlük, mert a gyermekeket 
nem akarja megkeresztelni, nem gyóntat, hive1 
veszekedő természetéért gyűlölik és hivatásának 
egyáltalán nem felel meg. A püspök megígérte, 
hogy a panaszt szigorú vizsgálat tárgyává teszi.

—. A játék vége. A Szabadság-téren ma 
délután több suhancz hanezurozott, közöttük a 
tizenötesztendős Benedek István és a tizennégy 
éves Stifter Károly napszámos-gyermekek. Játék 
közben a két napszámos fin kötekedni kezdett 
egymással, a kötekedésbfil pedig komoly vereke­
déssé fejlődött a dolog. Stifter arczulcsapfa Bene­
deket, a ki erre bicskájával, a melylyel éppen 
evett valamit, mellbe szúrta a fiút. A kés bordán 
keresztül szivébe hatolt és eszméletlenül rogyott 
a földre. A mig a többiek álmélkodva nézték a 
vonagló fiút, ki néhány perez múlva meghalt, 
Benedek kereket oldott s hiába hajszolták minden­
felé, nem találták meg többé. A szerencsétlen 
gyerek holltestét a bonezoió intézetbe vitték, 
gyilkosát pedig keresi a rendőrség. Benedek a 
Kálvária-tér 3. sz. alatt lakik.

— Adámovlos Vilma nővére. Adámovics 
Vilmáról ugyancsak sokat beszélt a közelmúlt 
időkben a napi krónika. Most a nővéréről, Ada- 
movics Auguszta kisasszonyról szól a fáma. 
Auguszta kisasszony is színésznő. A kopenhágai 
színházban lépett fül »A koporsó« czimü darab­
ban. Impreszáriója azonban egyidejűleg egy má­
sik kopenhágai színházzal is szerződést kötött. 
Ennek folytán Auguszta kisasszony szerződésszegő 
lett. S megtörtént, hogy szereplésének mindjárt a 
második napján végrehajtást eszközöltek nála. 
hogy a megállapított büntetéspénzt behajtsák 
rajta. Összes ruháit és kosztümjeit is elárverez­
ték, úgy, hogy a további szereplésről le kellelt 
mondania.

— Orvosok és természetvizsgálók ván­
dorgyűlése. Nagy az érdeklődés az orvosok és 
természetvizsgálók idei vándorgyűlése iránt, amely 
Kolozsvárott lesz szeptember ö-ike és 10-ike kö­
zött. A gyűlés ünnepélyes megnyitása szeptember 
G-án lesz, a mikor a beszédet gróf Esterházy Kál­
mán tartja. Az orvosi szakosztályban Rechner Ká­
roly egyet, tanár, a természettudományiban Fabiny 
Rudolf, a társadalomtudományiban pedig gióf Kuun 
Géza mondja a megnyitó beszédet.

— A zemplénmegyei árvapénztár pana­
mája. A napokban ezzel a zimmei a Hazánk 
czimü lapból átvettünk egy hirt, a mely azt je­
lentette, hogy Zemplénrnegye árvaszéki elnöke 
Amerikába szökött. A hirre vonatkozólag ma a 
következő levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség!
Az »Egyetértés« márezius 10-iki számában >A 

Zemplénmegyei árvapénztár panamája« czim alatt 
megjelent közlemény egy igen kellemetlen téves 
állítást tartalmaz. A közlemény szerint ugyanis 
»a volt árvaszéki elnök ellen a fegyelmi eljárási 
azért nem lehetett elrendelni, mert az kiszökött 
Amerikába.« Hála Istennek ebből az állításból 
egy szó sem igaz! A közvetlenül előzőleg 
szolgált árvaszéki elnök 1899. évben elhalt; ennek 
elődje pedig nyugalomba lépett, itt él ma is kö­
zöttünk és sem őnéki, sem a mostani árva­
széki elnöknek eszeágában sincs Amerikába szök- 
döeni. A mostani árvaszéki elnök pedig annál 
nagyobb nyugalommal néz a folyamatba tett 
vizsga'at eredménye elé, mert mári megállapít­
hatónak látszik, hogy az árvapénzlariian felb-ee- 
zett hiány az ö hivatalba lépése előtti időből 
származik és igy a sikkasztás elkövetését nem i- 
állhatott módjában megakadályozni. Ennek a 
helyreigazításnak közzétételére tiszttársaim nevé­
ben is kérem a l. szerkesztőséget és a helvreiga- 
zitás minden szaváért elvállalom a felelősséget. 
Sátoraljaújhely, 1903. márezius 11. Dr. Szirmay 
István, tiszti alügyész. A «Zemplén» felelős szer­
kesztője.

Készséggel adjuk közre ezt a helyreigazítást, a 
melyre — mint jeleztük — nem a mi hibánk 
adott okot.

— A czár hegedűje. Az «Etvile Beige» jelen­
tése szerint a pétervári téli palotában elloptak egy 
Stradivariust, melynek értéke meghaladja a 
100,000 frankot. A roppant értékes hegedű a 
czár tulajdona volt. Brüsszelben keresnek egy 
asszonyt, akiről kitudódott, hogy ö akarta a he. 
gedüt elárusítani s kísérletet tett vele már Lon­
donban, Parisban és Berlinben. A í endőrségeket 
a nyomok végre Brüsszelbe vezették, de már ott 
is hült helye volt a nőnek. A czár környezetéhez 
tartozott a tolvaj, aki — mint a vizsgálat kide­
rítette — a szeretőjének ad la át a hangszert s 
együtt szökött meg az orgazda asszonynyal.

— Elhunyt főispán. Zágrábból táviratozzák, 
hogy Jurkovics Péter Szerémmegye főispán a 
ma Vukovárolt elhunyt. A főispán fiatal neje egy 
héttel ezelőtt halt meg.

— A piliscsabai táborból. A piliscsa­
bai táborban, a mely a múlt évi november óla 
üresen áll, most végezték be a tatarozás! munká­
kat. A barakkok már teljesen készek s az ideig­
lenes őrség egy főhadnagy vezetése alatt már 
künn van. A budapesti helyőrségből az első ezred 
a harminczkeltedik, a Mária Terézia házi ezred 
lesz, amely a táborba vonul. Az ezred április 
harmadikán indul Pilis-Csabára. s három héttel 
később a többi ezredek vonulnak ki.

— A rovásírás A Magy. Tudományos Akadémia 
első osztálya, tudvalevőleg kiküldött egy bizott­
ságot, hogy mondjon véleményt arról, vájjon éi-e 
még a magyar nép között a rovásírás r A bizott­
ság alapos munkát végzett. Minden rendelkezé­
sére álló eszközzel gyűjtögette a rovásírásra vo­
natkozó adatokat. A bizottság jelentése már meg­
jelent nyomtatásban. Határozatot azonban nem 
hozott a bizottság, mivel Fadrusz .János — aki 
szintén a bizottság tagja — nem jelenhetett meg 
az utolsó ülésén; nélküle pedig nem akarta ki' 
mondani a bizottság a döntő szót, mivel ő vol1 
az, aki a rovásírás mozgalmát megindította.
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— Rejtélyes haléi. Nagy gyászszal s a fő­
város előkelő világának osztatlan részvétével ki­
sérték utolsó útjára tornyai Schossberger Rezső 
néhai hitvesét, Brüll Terézt. Már a temetés után 
olyan hirek keltek szárnyra, hogy a szerencsétlen 
fiatal asszony nem természetes módon balt meg, 
s halálát rejtélyes körülmény okozta. A bireszte 
lések eljutottak a rendőrség fülébe s a hatodik 
kerületi kapitányság megindította a nyomozást 
annak kiderítésére, hogy mi okozta íulajdcnkép 
pen a hölgy halálát. A rendőrség átirt a hatodik 
kerületi elöljárósághoz, melynél a haláleset kö­
rülményeit jegyzőkönyvbe vették. Az elöljáróság 
a következő felvilágosítást adta: Tornyai Schoss- 
bergernét a Herzl-féle szanatóriumban ápolták s 
ott halt meg vérmórgezés következtében. A ha­
lottat dr. Varga tiszti orvos vizsgálta meg, a ki 
megállapította a vérmérgezést. Konstatálta azt is, 
hogy a vérmérgezést a halott úri asszony kedvencz 
majmának harapása okozta. Bűnesetről tehát szó 
sem lehet. A megtörtént szerencsétlenség miatt 
senki felelősségre nem vonható. A rendőrség ezek 
alapján a vizsgálatot beszüntette.

— Letiltott sorsjegyek. Megírtuk, hogy egy 
pár nap előtt néhány Bazilika-sorsjegyet letiltot­
tak a közoktatásügyi minisztérium számvevőségi 
osztályában. Ennek következtében egy magasrangu 
államhivatalnoknak, a ki a sorsjegyeket bemu­
tatta, nem is akarták kifizetni a nyereményeket. 
Később utánajártak a dolognak és akkor kitűnt, 
hogy Lonves Kálmán, a ki a sorsjegyeket Fiúmé­
ból letiltotta, nem is ekzisztál; ilyen nevű ember 
Fiumeben nincs. Valószínű tehát, hogy most már 
kifizetik az államhivatalnoknak a nyereményeket, 
miután ő azoknak jogos tulajdonosa.

— Rablázadás. A lembcrgi városi bői türmen 
— mint egy távirat jelenti — tegnap este a ra­
bok. a kik eltolonezoltatásukat várták, óriási 
botrányt csinállak. Három orosz katonaszökevény 
ösztönzésére fütyülni és ordítozni kezdtek, majd 
összezúzták tj .zellákban levő bútorokat és be­
törtek vagy "tégyszáz. ablakot. A rendőrség 
nagynehezen röesitilolta a foglyokat, kik azl kö­
vetelték, hogy rövidítsék meg az eltolonczolási 
eljárást, nehogy három hónapig is várakozzanak 12 
a városi börtönben.

— 3/Tegoperált szív. Ila hinni lehet egv pá­
risi táviratnak, akkor a sebészeti műtétek törté­
nete egy nevezetes esettel gazdagodott. A távirat 
szerint a franezia orvosi körök egyébbel sem fog­
lalkoznak, mint dr. Lannay párisi orvos egy haj­
meresztő operácziújával. Az orvost ugyanis egy 
körülbelül huszonöt éves férfibeteghez hívták, 
a ki szivén lőtte magát. Az orvos két liter szerű 
mot fecskendezett a beteg bőre alá és gyorsan 
hozzáfogott a műtéthez. Fölnyitolla a mellkasi, 
a minden oldalról vérző szivet szabadon helyezte 
s a leglázasabb gyorsasággal összefoltozta és 
összevarta, megint visszaíette a helyére. A fiala1 
embernek bár eleinte aggasztóan rendetlen volt 
szívverése, egyre jobban érezte magát s tegnap, 
vagyis éppen liz nappal a műtét után már el­
hagyta az ágyat.

— Méreg a. mlsekehelyben, Klagenfurt­
ban olyan bűnügy került ma az esküdlek elé, 
amelynek a bünierúnikában hiába keressük má­
sát. Egy Mazek Tamás nevű 30 éves káplán 
azzal van vádolva, hogy cziánkálium-mérget 
kevert plébánosának misekelyhébc. A vád 
szerint a gonosztettet Pulst községben követte el 
a pap. Str/iadt Venczel a neve a plébánosnak, a 
kinek szekrényéből egy körülbelül 4000 koroná­
ról szóló takarékpénztári könyvet loplak el. A 
lopás gyanúja a káplánra esett. Az elkeseredés, 
vagy a félelem ébresztette a káplánban a gyil­
kosság! tervet. Múlt év november 30-ikán Strnadt 
misézett. Mise eltitl Mazek Tamás cziankólit ön­
tött a kehelybe, melyből n miséző pap az 
oltárnál inni fog. A plébános megkezdte a mi­
sét, s a káplán hideg nyugalommal nézeti elébe 
a pillana'nak. midőn Strnadt az Urnák szentelt 
kételyből ki fogja irmi a halált. De nem így tör­
tént. A pap ajkához emelte a kelvhet, de máraz 
első kortyot oiv fanyar és rosszízűnek találta, 
hogy csak egy kis részét nvelte !e, a többit ki­
köpte. A cziankáli hatása mindazonáltal már né­
hány perez múlva jelentkezett. A plébános sze­
mei előtt elsötétült a világ, fülei zugiak, maró 
fájdalmat érzett a gyomrában és eszméletlenül 
rogyott össze. A hívek, látván a pap rosszullélét, 
felrohantak az oltárra s az eszméletlenül levő 
embert lakására vitték. Ott Strnadt csakhamar 
jobban lett. Mazek csak azt várta, bogy a hirek 
kimenjenek a templomból. A sekrestyés látta, a 
mikor az oltárra rohant, a kelyhet magához vette 
s azzal a sekrestyéshez sietett. A bort kiöntötte, 
a kelyhet gondosan kitörölte. Aztán a plébános 
lakására sietett és közben így szóit a sekres­
tyéshez :

— Készítsd elő a szentségeket, mert ki tudja, 
nem kell-e feladni az öregnek az utolsó ke­
netét ?

Mikor belépett a beleg szobájába, az edényt, 
amelybe az adminisztrátor hányt, kivitte, kiön­
tötte s eltüntette még a kendőket is, melyekbe a 
beteg ember száját megtörölte. Még aznap el­
látta a plébánost a halottak szentségével s azóta 
feléje sem nézett. Strnadt azonban felgyógyult. 
Hogy honnan velle Mazek a cziankáli!, azt nem 
ikerült eddig megállapítani. Azonban műkedvelő 

fényképész létére ezt megszereznie nem lehetett 
nehéz. Mazek káplánt a gyilkosság kísérletének 
gyanúja mialt letartóztatták. A káplán tagadott 
mindent, esküdött, hogy ártatlan s hogy valami 
titokzatos ellenségét vádolta a bűnnel. A tárgya­
lás előreláthatólag napokig fog tartani.

féle korneubnrgi marha-láppor, Ktvizda-féle res- 
titutions-fluid, Kwizda-féle sertéspor, Kwizda- 
féle hashajtó juhoknak, Kwizda-féle baromfipor 
tyúkok, kacsák, Indáknak stb. stb. éveken át be­
váltak.

A rejtelmes hölgy.
— Uriasszonyok a rendőrség előtt. —

Rejtélyes, titokzatos, de izgató is a for­
dulat, amely a megvesztegetéssel vádolt tör­
vényszéki bíró ügyét fölötte aktuálissá teszi. 
Soós Kálmán ellen a vizsgálat eddigi folya­
mán olyan momentum, amely a vádat két- 
ségbevonhatlanul bebizonyította volna, nem 
merült föl s a legújabb fordulat — amelyről 
rendőri tudósitónk alább beszámol — a rej­
télyes hátterű ügyet még kuszáltabbá teszi.

Soós Kálmán bírónak tudvalevőleg Sebwarcz 
Ábrahám ügynök az állítólagos bűntársa, a kit a 
rendőrség letartóztatott. Sehwarcz mindeddig ta­
gadja, hogy az ő tudtával bárki is megveszte­
gette volna a súlyos gyanúval illetett bírót, de 
a törvényszék a vizsgálati fogságot még sem 
szünlette be.

Sehwarcz Abrahám neje tegnapelőtt megjelent 
a rendőrségen s ezt a szenzácziós kijelentést 
tette :

Két Ízben fekete ruhába öitözült különös mo­
dorú hölgy járt nála. Egyszer korán reggel jött, 
másodszor este tiz órakor. Nagy fekete kendő 
volt a vállára kötve, a ruhája szegényes, de vo­
násai igen előkelőek voltak. Megkérte Schwarcz- 
nét, hogy a gyermekeit küldje ki a szobából, 
mert négyszem közölt akar vele beszélni.

Ne kutassa, hogy ki vagyok, de teljesilse 
amit óhajtok — mondotta. Menjen be az urához 
beszéljen vele s vegye rá, hogy ne valljon Soós 
Kálmán bíró ellen. A védelmét pedig bízza arra 
az ügyvédre, aki ebben az ügyben a törvényszé­
ken meg fog jelenni. Ha megteszi, busásan meg­
jutalmazom. Két lakarékpénztáii könyvet kap s 
jelentékeny összeg lesz bennük. Tegye meg 
amit kérek s nem esik baja Sehvvareznak sem,

oós kirónak sem.
A fekete ruhás hölgy elment. Schwarzné pedig 

a férje védőjéhez sietett s elmondta neki a külö­
nös jelenetet. Majd fölkereste Dé-rezy Béla rend­
őrkapitányt, a ki a bűnügyben a vizsgálatot ve­
zeti s jegyzőkönyvbe foglalta vallomását.

A rendőrség azóta nagy erélylyei keresi a ti 
tokzatos fekete hölgyet s azt hiszik, hogy s sze 
rencsétlen bíró környezetében kell lennie. Bérczy 
Béla rendőrkapitány tegnap több előkelő uriasz- 
szonyt idézett maga elé s hosszasabban vallatta 
őket. Egy sincs közöltük, a ki ne tisztázta volna 
magát, ám a rendőrség fáradhalatlaiml nyomoz 
tovább, házkutatást is tartott, In gy a rejtélye; 
fordulat sötét titkát kitudja. Közben kihallgatták 
■boos Kálmán birót is, de ö is tagadja, hogy 
fekete 
tenne.

EGYETÉRTÉS
Egyebekben a kormány változatlanul marad. Da- 
new miniszterelnök ideiglenesen átveszi a had­
ügyminisztert tárczát.

Harczok Venezuelában.
Newyork, márcz. 12. Willemstadti távirat 

szerint Coro melletti heves harcz volt a venezue­
lai felkelők és a kormánycsapatok közt, melynek 
kimenetele még nem ismeretes. A forradalmi párt 
azt állítja, hogy az, Orinokó torkolatától Rio 
Chicóig az összes keleti kikötők kezében vannak.

A Vezúv kitörései.
Portiéi, márcz. 12. A Vezúv kitörései egész 

éjjel tartottak. Ma reggel a vulkán működésé 
csekélyebb volt. A rázkódások gyengébbek voltak. 
A lakosság nyugodt.

Közgazdasági táviratok.

Newjorlr.

Búza helyben . . .
* márcziusra] . . •
„ májusra . . .
„ júliusra . . .
„ szeptemberre . . . ,

Irányzat: állandó.
Gabonaszállítási-díj 

Liverpoolba . , .
Tengeri márezra ....

„ májusra . . .
„ júliusra ...

Irányzat: szilárd.

New-York. májusra 
Gyapot New-Yorkban helyben 1Ö.G5 (101
tegnap), gyapot márcziusra 9.79 (9.84.) gyapot 
májusra 9 ól (9.C71, gyapot New-Orleaiisban 
helyben 95, (9 . . Petroleum : Stand White New— 
yorkbau 8.20, (8.20), petróleum Stand WhitePhüai 
delphiában 8.10, (8.15), petróleum Raíined in Cases 
10.60, (lü.őO), petróleum Credit Balances at Oil Cili 
1.50(150.—). '/.sir: Western steamt 10 50 (10.35), Zsir 
Rohe és Brothers 10.70, 110.65). — K , i-<S fair Rio 
7. sz. 5«, (5Ve;, kávé januárra 4 30 (4.25 j, kávé 
május.-ra 4.GÜ (4.5Ö;, — Liszt Spring Whea- 
Clears, 3.05—3.10 (3.05—3.10). Czukor'd1', (3*, Ón
29.60—80.90 (29.75-30-05), Réz 14.75----- 14.50
14.00-10.00-.)

Chicago.
— Zárlat. —

Búza márcziusra .
„ júliusra 

Tengeri márezra 
Irányzat: állandó.

Chicago, márczius 12. (Zárlat.) Zsir májusra 
10.07. (—.—). — májusra 10.15 (10.22) sza­
lonna 10.45 (10.43—), Sertéshús májusa
16.17 (18.32).

márc. 12. márc. 11.
. . sl:. Sl'J,
. „ 85',4 84
• * 80':«
• . 77 _J73/
. . TS1!, éű\t

. . l őO 1.50

. . 56 56
52' 8 52’/.

• • öli'/« GO1!»

júniusra — (Zár iát
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VIDÉK.

ruhás hölgyhöz a legkisebb köze

— Fr&telli Dclsingor ajánlja kávé-tea és 
rumkülönlegi-sségCit. Raktárok: Budapest, királyi 
b rpalota, Ferencziek-tere, Fiume és Tiieszt.

Kriegner-féle acaczia arcz créme 2 kor.
Európai gyökeres és sima nemes vesszők

a legolcsóbb árban teljes-n fajtisztán, igen szép. 
gyuk>-res, jégverés és inás hibától mentes, a legki­
válóbb negyvennégy bor- cs csemege-fajok. Kétéves 
gyökeres vessző, százhúszezer. Egyéves gyökeres 
hatszázezer. Sima ötszázezer. (Jyök-res fásoltvány 
nyolezszázezer. Sima zöldoltvány négyszázezer. Szí 
nes fénynyoinatu díszes árjegyzéket bárkinek is in­
gyen és Lérmentve küld az »Érmelléki első szőlő- 
oltvány-telep = Nagy-iv-gya, u. p. Székelyhid, mely­
nek lapunk mai számában megjelent hirdetésére 
felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Mezőgazdaság. Általánosan ismert tény, 
hogy háziállataink szervezetére a tavaszt változó 
időjárás, az istáilóeletésröl a zöldtakarmányra 
való átmenet nem marad befolyás nélkül és kü­
lönösen növendékmarha, sertések, juhok, barom­
fiak stb.-nél gyakrabban, mint bármikor járvány- 
szerű betegségek lépnek fel. Igen ajánlatos te­
hát ezek ellen idejében alkalmas práservativ- 
szereket alkalmazni, mint a minőknek a Kwizda-

TAVIRATOK.
A forrongó Balkán.

London, márcz. 12.

Több lapnak az a hire, hogy az angol 
kormány elégedetlen a reformjavaslatokkal 
és hogy a bécsi és szt.-pétervári kabinetek 
elé külön reformtervezetei terjeszt, téves. 
Anglia hozzájárult a javaslatokhoz, csupán 
arra az esetre tett előterjesztéseket, ha el­
maradna a várt síkor.

Róma, márcz. 12.

_ Az olasz kormány elhatározta, hogy 
Vszkübben. a koszovai vilajet fővárosában 
konzulátust tillit és konzulnak tíoragnu 
márkit szemelte ki. a ki nemsokára cl is 
foglalja állását.

London, márcz. 12.
A Times-nak jelentik Szófiából: A bolgár ha­

tárőrség jövő szombaton kezdi el működé­
sét. Összesen kétszáz lovasból és százötven gya­
logosból fog állni. Úgy látszik, bogy a határőr­
ség nem fogja megakadályozni a fegyveres 
bolgároknak török terűiéire való betörését.

Konstantinápoly, márcz. 12.
Török jelentések szerint a politikai vétségek 

miatt elitéit 800 bolgár közül eddig már több 
mint 600-at, a kik a három vilajetben internálva, 
lletöleg Kis-Ázsiába száműzve voltak, miután le­
élték az alattvalói esküt, szabadon bocsátották. 

A Szerreszbe küldött bizottság a Bulgáriából 
visszatérő emigránsoknak segítségére lesz elpusz­
tult házaik fölépítésében.

Rons'antlnápoly, márcz. 12.

A német kormány, úgy látszik, nem telje­
síti a porta óhaját, hogy német tiszteket al­
kalmazzanak a maezedún csendörségnél. Más­
részről lehetséges, hogy a porta már török 
szolgálatban álló német tiszteket szerződésük 
értelmében, mely szerint a vidéken is alkal­
mazhatók, a csapatok kiképzésére Maezedú- 
niába küld.

Szaloniki, márcz. 12. A szultán megkegyelme­
zett a politikai büntettek miatt elitéit bolgárok­
nak, akiknek száma Szalonikiben 128 és az egész 
vilajetben ötszáznál több. Tegnap bocsátották 
őket szabadon. A megkegyelmező rendelet fölolva­
sása után valamennyien azt kiáltották:Sokáig él­
jen a padisah!

A marokkói zavarok.
Madrid, márczius 12. A Heraldo tengeri láv- 

•rata azt mondja, hogy a kormánycsapalok és a 
fölkelük változó szerencsével folytatják hadműve­
leteiket. Az előbbiek negyvennégy lefejezett föl­
kelő fejét küldték Marmueeosba. Rokhi a maga 
részéről elrendelte, hogy a szultán megölt kato­
náinak fejét Tazza kapui előtt állítsák ki köz­
szemlére. A szultán csapatai erüsbitést nyertek. A 
kabilok részint a pretendens melleit, részint ellene 
harczolnak.

ä bolgár hadügyminiszter lemondása.
Szóda, márcz. 12. Mint határozottan állítják, 

Paprikow hadügyminiszter beadta lemondását.

SZÍNHÁZ és hüvészet.
— Szigligeti emléke. Holnap ünnepli meg 

a Nemzeti Színház Szigligeti Ede születésének 
nyolczvankilenczedik évfordulóját. Ez alkalommal 
a nagy drámairó Tróukeresö czimü öt felvonásos 
történeti szomorujátóka kerül színre, melyet 1896. 
május 27-ike óta nem adtak a Nemzeti Színház­
ban. A darabot ez alkalommal uj betanulással és 
uj szereposztással adják. Jászai Mari, mint 
Predszlava, Fái Szeréna, mint Judit, Beregi mint 
Borics és Gál mint Bodomir a holnapi reprizen 
először fogják játszani szerepüket.

— A Nemzeti Szalon vidéken. A Nemzeti 
Szalon szabadkai kiállítása e hó 26-ikén nyílik 
meg.

— Pestmegye és a katonai elöfogatok
Pestvármegye közigazgatási bizoliságának Be- 
niczky Ferencz főispán elnöklete alatt ma dél­
előtt ülése volt, melyen Fazekas Gusztáv fő­
jegyző terjesztette elő a közigazgatásra vonatkozó 
évi jelentését. E jelentés tárgyalása alkalmával a 
közigazgatási bizottság annak az óhajtásának adott 
kifejezést, hogy jövőre az évi jelentések készité- 
eét mellőzni kívánná. A mi az egyszerűsítő ren­
deletek végrehajtását illeti, azokra vonatkozólag 
ezidőszerint még tartózkodik minden bírálattól s 
véleményét arra az időre tartja fenn, mikor 
egy egész év egybegyüjlött adataira támaszkod- 
hatik.

De eltekintve ettől, szükségesnek lertja a bi­
zottság a járási orvosok hatáskörének rendszeres 
körülírását és azt, hogy a kórházak a betegfel­
vételi jegyzőkönyveket ne a főszolgabíróhoz, 
hanem közvetlenül a községekhez küldjék. In­
tézkedést kér továbbá a katonai elöfogatok 
ügyében. Ezeknek az elöfogatuknak az előállítása 
különösen nagy teherre! nehezedik a Buda. 
pest környékén lévő községekre. A kato­
nák vándorlása kora tavasztól elkezdve késő őszig 
tart és nem múlik el egyetlen hét se, hogy ezek­
ben a községekben a katonák 6U—60 elől'ogatot 
ne követelnének. Ilyen módon az állam a meg­
felelő fuvarokat erővel veszi el a legnagyobb 
munka időben a gazdáktól és fizet étié kilomé­
terenként tizennégy fillért. A községek ezen a 
bajon és ennek terhén úgy segítenek, hogy a fu­
varozást vállalkozóknak adják ki és a katonáktól 
kapott dijakat saját pénztárukból megkétszerezik. 
Intézkedést kér azért a közigazgatási bizott­
ság arra nézve, hogy az államkincstár a fuvar­
díjakat a megfelelő arányban felemelje. A ka­
tonai fuvardijak emelésén kívül nagy fontosságú 
újítást kíván a bizottság az adótörvények módosí­
tását illetőleg. Ezeket a törvényeket ugyanis úgy 
óhajtaná megváltoztatni, hogy a községi jegyzők 
minden adó-ügygyel való foglalkozás alól felmen­
tetnének. Kéri végül a bizottság, hogy az 
anyakünyvvezetőket ne a miniszter, hanem a fő­
ispán nevezze ki, hogy a gyülekezési jogot törvény 
által szabályozzák.

Az évi jelentés letárgyalása után Tóth József 
királyi tanfelügyelő előterjesztésére fegyelmi vizs­
gálatul rendeltek el több tanító ellen.

A csongrádi plébániáról. Csongrádi-ól 
táviratozzék, hogy a csongrádi uj plébános beik­
tatása e hó 21-én lesz. A beiktatást gróf Csáky 
püspök fogja végezni. Hegyi Antal számadásaiban 
folyton újabb hiányokra akadnak, az ulóbbi öt 
év alalt elsikkasztott összeg eddig mintegy 
05.00U koronára tehető.

v- Várad! Aranka Nagyváradon. A nagy­
váradi Szigligeti-szinházban bevégezte két 
estére terjedő vendégjátékát Váradi Aranka, 
a Szini-akadémia végzett növendéke. A fiatal szí­
nésznő a Vicomte Letoriérc ezimszerepében és 
a »Nagymama« Martba szerepében mutatkozott 
be nagy sikerrel. A közönség mindkét estén meg­
töltötte a színházat és valósággal ünnepelte a 
fiatal művésznőt.

— A Gotterhalte. Mérey Adolf ily czimü 
verses drámai játékának a bemutatója holnap 
lesz. A Gotterhaite női főszerepét R. Maróthy 
Margit asszony fogja játszani.

— A színészek közgyűlése. A színészek 
mai kongresszusán Odry Árpád, a felebbezési bi­
zottság előadója, Fekete Béla volt színigazgató 
felebbezését terjeszti elő. Feketét a tanács, mivel 
daltársuiatot szervezeti, felévre kizárta az egyesü­
lőiből. A közgyűlés azonban csupán 10 koronára 
büntette. Szálkái, miskolczi színházigazgató, isme­
retes bűnügyében felebbezett. A közgyűlés több 
felszólalás után a felebbezési bizottság elé utalta 
az ügyet. Márkus József megkísérelte védeni 
Szálkáit, de a fülsüketítő lármában nem folytat­
hatta beszédét. A délutáni közgyűlésen a jelent­
kezők felvétele került napirendre. A bizottság java­
solja, hogy három esztendeig senkit ne vegyenek 
fel a nyugdíjintézetbe és csupán gyakorlatosok 
vétessenek fel. Többek felszólalása után elfogad­
lak a következő javaslatot: felvételi vizsga évente 
egyszer legyen és ezen vizsga alkalmával csupán 
tiz nő- és tiz férfinövendék vétessék fel. Ezen 
rendszer már most júniusban lép érvénybe. Sz. 
1‘rielle Kornéliát nagy lelkesedéssel disztagnak 
választották. A közgyűlés végén a bizolUág ismét 
rátért Szálkái színigazgató ügyére. A felebbezési 
bizottság mindenben elfogadta a tanács Ítéletét, 
csak az ezer korona bírságot javasolja leszállí­
tani ötszáz koronára. Az ügyet egy negyven alá- 
irásos indítvány alapján holnapra halasztották.

— Növendék színészek Az Országos Iqar- 
müvészeti Akadémia növendékei közül Császár 
Imre tanítványai jövő vasárnap este 7 órakor tart­
ják meg vizsgaelőadásukat a Yárszinházban. Szinre- 
kerül rA Ránk bán" első felvonása és a „Nőuralom.“

— A Szlnészegyesület sorsjátéké. A szi- 
nészegyesületi sorsjátékénak a húzása május 15-én 
lesz.

— Hangversenyek. BarZn" Mieze jóíékonyezélu 
Gorlenko Dolina, a pétervári udvari Opera prima­
donnája, ki a Vigadóban tartott hangversenyén ének- 
elöadasával szép sikert aratott, szerdán, e hó 26-án 
a Royal-szálló termében dalestélyt rendez egészen 
uj és érdekes műsorral. — Dr. Gönczy Mór zongoramű­
vész, zongoraestélyét, melyet a Rudolf-szobor alap ja­
vára rendez, közbejött akadiUyok miatt nem márczius 
kilenczedikén, hanem ugyanezen hónap huszon- 
barmadikán tartja meg.

— A Vígszínház uj tagja. A Vígszínház 
tagjai sorába szerződtette Fekete Mihályt. A 
fiatal színész az idén végezte a Vígszínház szi- 
nésziskoláját, a melynek egyik legtehetségesebb 
növendéke volt.

TÖRVÉNYSZÉK.

beiktatás czéljából — kerületenkint, az állás, 
fizetés, lakás és születési év pontos feltüntetés'* 
mellett hozzá legkésőbb e hó tizenötödikéig 1 - 
küldjék.

SPORT.
— Nemzetközi vivóakadémia. A szombati 

jótékonvczéln vivőakadémia iránt, melyet a fő­
város előkelő hölgyeinek védnöksége mellett ren­
deznek a Vigadóban, rendkívül nagy az érdeklő-^ 
dés. A piogramm némileg változol!, mert Grecco 
mester nem vehet részt az akadémián. Helyette 
Luigi Columbine, a hires turini mester szerepel, 
ki 1901-ben 104 mestert legyőzve elnyerte Olasz­
országnak vitőr-bajnokságát. A szombati vivő 
akadémiára a jegyek Santclli vívótermében (Ke- 
repesi-ut 11.) válthatók.

■— Margitszigeti football-mstch. Vasárnap 
délután 3 órakor mérkőzik a Magyar Athletik;1 
Klub a Ferenczvárosi Toina-Klub csapatával ez. 
elsőosztályu bajnokságért. Tekintve, hogy a M 
A. K. csapata nagyon javult, a F. T. K. pedig 
az idei bajnokság erős favoritja, rendkívül érdé 
kés mérkőzésre van kilátás.

A közönség köréből.
Császár-fürdő Budapesten. Elsőrangú 

kenesbevrizü gyóp-y 
fürd-’’., páratlan gőz­
fürdővel, legmoj#»:- 

„ nebb Iszapfürdőkkel,
nyári és teli gyógyhely pompás ásványvíz-

uszodákkal, ko- és kéd-füítiökkt-l tíoO kényelmes lakószobával. 
A legdzotidabb kezelés. Prospektus ingyen és bérmentve.

Váradi ISéla
Budapest, IV.. Kisliid utcza 9. szám,

tls telette! meghívja m. t. vevőit és a n. é. kö­
zönséget. a most raktárra érkezett angol és franezia

tavaszi divatujdonsagok
szives megtekintésére. *5663

Zephirek, mosős-clymek és sely­
mek férfiingekre és női blous-okra 
Angol női paletot Franczia-naper- 

nyok. Kői övök. Tavaszi nyakkendők
Angol ferfiruhák mérték szerint.

Ing- és szövetminták, áriegyzók és divatlap Lérmentve

Újdonságok:

Az 1S48 49-iki

— Bzterényi sajíópöre. Abban az időfájban, 
amikor Szterényi József miniszteri tanácsos és 
Györffy Gyula országgyűlési képviselő közölt — 
a székely fonógépek ügyéből kifolyólag — az ös- 
meretes affér támadt, Györffy lapja Szterényit az 
iparpártolás körül visszaélésekkel vádolta. Az 
ügyészség ezért hivatalból indított sajtúpürt a 
ezikkek Írója, Gondos Sándor ellen, a ki azokért 
a felelősséget elvállalta. Tegnap a törvényszék 
vádtanácsa Gondost nyilvános rágalmazásért vád 
alá helyezte és a pört az esküdtbiróság elé 
utalla. A főtárgyaidét a jövő hónapban fogják 
megtartani.

— Sajtóper. Bunde János volt miniszteri ta­
nácsos tiz évvel ezelőtt körülbelül egy millióra 
rugó vagyonát az unitárius egyházra hagyta. A 
fia, liende Béla, megtámadta ezt a végrendeletet, 
azt állítván, hogy az édes apja szóbelileg más­
kép rendelkezett. Állított is tanukat, akik között 
ott volt Török Árpád fővárosi ügyvéd. Az egy­
ház és Bende Béla később kiegyeztek, Itanem dr. 
A’agy Dezső az egyház ügyésze és Török Árpád 
között tovább foiyt a csatározás, amelynek egyik 
epizódja, többek közölt az volt, hogy Törököt 
a kamara fölfüggesztette az ügyvédi gyakorlattól. 
Török, amidőn fegyelmi ügyének újra fölvételét 
kérte, az ügyvédi kamara fegyelmi választmányá­
nak tagjaihoz egy litografált köriratot intézett, 
amelyben dr. Nagy Dezsőt igen erős kifejezések­
kel illette. Emiatt Nagy sajtúpürt indított ellene, 
amelyet ma tartottak meg. A sajtóbiróság száz­
hatvan korona pénzbüntetésre ítélte Török Ár­
pádot.

Cé o
Irta : GRACZ < GYÖRGY.

P3?" Öt díszes kötet ára 70 korona.
Ezernél több illusttráczióval. Megszerezhető cse­

kély havi részletfizetésre is.

Zala György
Budai Honvéd szobra

Érczbe öntött, kisebbített alakban.
Márvány talapzattal 140 korona, ércztalapzatlal 120 
korona. Megszerezhető 10 koronás havi részletfize­
tésre is. Műd e ni nkák megrendelhetőkkülön-külön 
és a kiadónál. Lampe! R. (Wotlíaner F. és Fial) cs. 
és kír. udv. könyvkereskedésben, Budapesten. VI . 

Andrássy ut 21.

Aradi Ycrtanuk albuma
szerkesztette: VARGA OTTÓ.

A tizenhárom vértanú meghato irodalmi emléke 
Szövgét egykorú irúk Írták Művészi illusztrácziok- 
kal. A vértanuk utolsó leveleinek hii autogramjaival.

A díszmunka ára 15 korona.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Budavár bevételének képe. A tanács 
elhatározta, hogy megfösteti azt a hatalmas 
jelenetet, a mikor a magyar honvédek ezernyolcz- 
szásznegyvenkilencz május huszonegyedikén be" 
vették Budavárát. A tanügyi osztály most állí­
totta össze a pályázat programmját. E szerint 
három dijat tűztek ki. Egy ötezer, egy háromezer 
és egy kétezer koronás dijat. A kép méreteit a 
művészek maguk állapítják meg. A pályamun­
kának azonban a kép egyharmadának kell lennie 
s a művész a pályázattal együtt köteles kijelen­
teni, hogy megrendelés esetén mennyiért csinálja 
meg a képet.

— Az erzeóbetvarost templom. Fepeder. ik 
töredezik az erzsébetvárosiak díszes,uj plébániája. 
Alig néhány hónapja csal;, hogy elkészült s mind­
untalan javítani, latarozni kell. Az ünnepi beszen- 
telese alkalmával is lehullott a vakolat egy része 
s íiligránszerü ékítményei azóta sorra hullanak. 
A minapi vihar több kőkereszlet is lesodort a 
plébánia tornyáról. A polgármester utasítására a 
minap aközépitési bizottság Kun Gyula tanácsnok 
vezetésével megszemlélte a templomot s a tata­
rozás. valamint a díszítések megerősítése dolgá­
ban legközelebb intézkedni fog.

— Vásárcsarnok a Döbrentel-téren. A fő­
város vásárcsarnokot épit a budai Döbrentei- 
téren. Már a telket is megszerezte, a mikor ki­
tűnt, hogy oda a közmunkatanács parkot tervez. 
A tanács a fővárosnak kárpótlásul kétszázezer 
koronát ajánlott föl, a min más telket vásárolhat. 
A tanács e czélból vegyes bizottságot küldött ki, 
a melynek tagjai Almúdy Géza, Kun Gyula és 
Vo sits Károly tanácsosok, Fülcpp Kálmán fő­
ügyész, Keuti’el Adolf középitési igazgató, Jan- 
kovits János és Wolf Márton bizottsági tagok_

— A választók összeírása. A polgármester 
körlevélben szólítja föl a főváros területén levő 
összes nyilvános és közintézetek, részvénytársasá­
gok, vállalatok és egyesületek igazgatóságait, hogy 
válaszlói jogosultsággal bíró alkalmazottjaik név­
jegyzékét — a választók névjegyzékébe történő

Özv állói Veress Gyulánk szül. ócsai 
Na^y Mariska úgy a maca, valamint árván 
maradt gyermekei. Maczika, Bandika és Du-
duska nevében, meghajolva a sors csapása 
alatt s megtörve a fájdalomtól jelenti, hogy tij 
szeretett jó férje r

Kallói l/eress Gyula]
Hontvm. törv. hat. biz. tagja, a 
Hontvármegyei Casinó ig zgatoja stb.
életénen 38-ik, boldog házasságinak fi-ik 
évében f. hó lU-én éjjeli 12 órakor, rövid 
de kmos szenvedés ulán jobblétre szeuderűlt 

A drága halottnak hűit tetemei 1903. évi 
márczius 12-eu délután 3 órakor lógnak a/ 
ev. ref. egyház szertartása szerint az Ipoly­
sági sirkeriben örök nyugalomra 'etetni. 

Ipolyság, 1903. márczius havában.

Áldás emlékére!
Veress Ilona férj. Pósa Béláné. Ve­
ress Róza, Veress Vilma. Veress 
Gizi testvérei. Özv. Nagy Sándorne. 
napa. Takach Mihály, Takáeh Lás lo
nagybátyja!. Nagy Aranka sógornője.

Pósa 6é!a sógora.

Özv Si.hwarz Adolfné s/ül Bru k Feidora
a maga, gyermekei, unokái, valamint az 
egész rokoii-ág nevében fájdalommal je­
lenti, hogy szeretett férje, a legjobb apa. 
nagyapa és hüseges rokon

Schwarz Adolf úr
folyó hó 11-én este ’ ,11 órakor, életének 
6t-ik, boldog házasságinak 36-ik evében rö­
vid szenvedés után jobblétre szenderült.

A megboldogult bűit tetemei c hó 13-án 
pénteken 1,11 órakor fognak a gyászházbó! 
(VI., Eötvös-utcza 24.) az uj izraelita sirkert- 
ben örök nvugalomra helyeztetni.

Áldás emlékére .*
! Csend' srész 'ét és koszorúk mellőzése kéretik í 

Schwarz Viktor, Dr Mayarhofer Lajosné szül. 
Scvvarz Teréz, Merő Károlvné szül. Schwarz 
Berta, Schwarz Ernő. Schwarz Alice, gyerme­
kei Dr. Mayerhofer Lajos. IWi rö Károly vejei 
Mayerhofer Gyuri. Mérő Pi-ta. M-erö Mariska, 
u okai. Özv. Mayerhofer Jozsefré szül. 
Schwarz Hermtn. Schwarz Miksa. özv. Pör­
gés Józsefné szül. Srhwarz Róza, Schwarz 
Ede. Dr. Bruck Ferenc né szül. Schwarz Sa­
rolta. Dr. Schwarz József testvérei. Özv. 
Sctwarz Sándorné. özv. Schwarz Samune. 
Schwarz Edéné Dr Schwarz Józsefné. Beck 
Vllmosné, Bruck Lipótné sógornői. Dr. Krausz 
Adolf, Dr. Bruck Ferencz, Beck Vilmos, 

Bruck Lipót, Bruck Gusztáv sógorai.
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Péntek, márczíus Í3.

KÖZGAZDASÁG.
A takarékpénztárak reformja.

Küzel három évtizeden át folyt az előké­
szítő munka, természetesen csak akadémikus 
jellegű vitatkozások, fejtegetések és hírlapi 
ezikkek alakjában, míg végre annyira meg­
érett, hosry most már komolyan remélhető, 
hogy végre mégis megszületik a vidéki ta­
karékpénztárak reformja. Nem is egy, hanem 
két irányban indult meg egyszerre a ^ gya­
korlati munka és pedig — a mit örömest 
konstatálunk — nem egymást keresztezve, ha­
nem egymással párhuzamosan haladva. Két 
nagy csoport igyekszik a relormot megvaló­
sítani. Az egyik egy nagy bankot akar ala­
pítani. A részvényeket a vidéki takarékpénz­
tárak jegyeznék, melyekkel a bank aztán 
visszleszámitolási viszonyba lépne. A tiszta 
haszonból természetesen a részes vidéki ta­
karékpénztárak osztalékot kapnának. Az uj 
bank tehát nagy üzleti vállalat s egyúttal 
szanáló-intézet volna.

A másik csoport tisztán egy olyan nem 
üzleti központot akar teremteni, a mely a 
vidéki intézetek közös érdekeit egyöntetűen 
előmozdítaná. Február 22-én tartott gyűlésén 
a további teendőkre hatvan tagú végrehajtó 
bizottságot választott, hogy a bank terveze­
tét és alapszabályait kidolgozza. E bizottság 
most ülést tartott, melyen falbán Béla el­
nöklésével az alapítás pénzügyi részének 
kérdésével foglalkozott s azt a határozatot 
hozta, hogy a szövetséges bankot kezdetben 
o millió korona alaptőkével létesítik, mely 
alaptőke azután a szükséghez és a vidéki 
pénzintézetek további csatlakozásához 
successive felemelhető. Az alaptőke 
gyűjtésére nézve azt határozták, 
részvényjegyzés elsősorban

közgyűlését a pestmegyei székház nagytermében
gróf Széchenyi Nándor elnöklete alatt. A hatá­
rozatképesség megállapítása után dr. Baross 
Lajos előteijesztette az igazgatóság jelentését, 
melyet már ismertettünk. A közgyűlés a jelentést 
tudomásul ve ven. elhatározta, hogy 10—10 szá­
zalék a tartalékok alapszabály-szerű gyarapítására, 
25,524 korona a tartalékok külön javadalmazá­
sára, a többi pedig az üzletrészek 4 százalékos 
kamatozására fordittassék. Molnár János indítvá­
nyára köszönetét szavazott a közgyűlés az igaz­
gatóságnak eredményes tevékenységéért. A köte­
lékbe lépett szövetkezetek tegnapi kongresszusának 
határozatát dr. Horváth János terjesztette elő: a 
közgyűlés a határozatot jóváhagyta s végrehaj­
tás "végett a választmány elé utasította. Végül az 
igazgatóságba megválasztana az alapitó tagok 
közül: Hevesi Ödön és Unkelhauser Károly; 
a rendes tagok közül dr. Hermit István és Eisele 
József, a feiügyelőbizottságba pedig : Bíró _ Zsig- 
mond, gróf Keglevich Gábor, Thék Endre, Viczián 
Ádám és Vikár Béla.

Szövetkezetek értekezlete. Az Országos 
Központi Hitelszövetkezet mai közgyűlésére feljött

Délutáni forgalom:
A délutáni forgalomban bágyadt volt a hangulat. 

Berlin egy márkával, Liverpool egynegyed penny­
vel, Páris 25 centime-vcl mas-asnbb jegyzéseket 
küldött.

meg a 
szerint

szerrel
mcgol- 

megtehet-

képest 
üssze- 

hogy a 
a vidéki pénz­

intézetek köréből történketik. Egy-egy rész­
vény névéitékét UOO K-ban állapították 
meg azzal a korlátozással, hogy 5 i észvény 
birtoka ad eyi szavazatot, az aláírások si­
kerének érdekében pedig a bizottság azt az 
arányszámot állapította meg, hogy minden 
egyes vidéki pénzintézetet a részvény é, 
tartaléktöke 5 * százaléka jegyzésére fogja 
felkérni, mert ez az arányszám íc'.el 
bizottsági tagok egyhangú véleménye 
annak, a mil a vidéki pénzintézetek a taka­
rékpénztári reform közös czéljának 
tlása érdekében könnyű 
nek.

Az alapítás kérdéseinek megvitatása után 
a létesítendő intézet ügykörét tárgyalták. A 
vita alapján az intézet programmjába fel­
vették, hogy az alapítandó központ hivatás 
szerűen fog bajba jutott vidéki pénzintéze­
tek segítségére lenni, szükség esetén 
békés felszámolását fogja lehetővé tenni 
továbbá a központ külön értékesítési osz­
tályt szervez a vidéki pénzintézetek részvé­
nyei számára, hogy ezeket forgalomképessé 
tegye, végül pedig a szövetségi bank arra 
is hiva tva lesz, hogy a vidéki pénzintézetek 
váltóin <ak közös telepítési helye és leszámoló 
egylet ekén: szerepeljen. A végrehajtó-bízott 
ság ezen alapelvek alapján 
fogja bocsátani az alapítási

idéki szövetkezeti vezetők ma délben Molnár 
János sárospataki szövetkezeti igazgató elnöklete 
alatt szükebbkörü értekezletet tartottak, a mely­
nek czéljH a jövő évi kongresszus tárgyalásara 

Ikalmas anyagnak kijelölése volt. Az értekezlet 
elhatározta, hogy megelőzőleg felhívja az összes 
szövetkezeteket, hogy véleményüket e tárgyra 
nézve nyilvánítsák és csak ennek alapján dönti el 
hogy a jövő évi kongresszuson mily aktuális 
kérdéseket tegyen megbeszélés tárgyává.

Tenyészbika és tiszövásár. Az Abauj- 
Torna vármegyei gazdasági egyesület a földmivc- 
lésügyi miniszter támogatásával ez év április 3-án 
és 4-én tenyészbika és üszővásárt rendez Kassán.

pinzgaui tisztavérü bikák ezen a vásáron ke­
rülnek eladásra legnagyobb számban. Szegényebb 
községek 15—20 százalék árengedményben része­
sülnek. A megvett apaállatokat kedvezményesen 
szállítják a vasúton; a megyebeli tenyésztők álla­
tait díjazzák. A földmivelésügyi miniszter ezt az 
állatvásárt anyagilag is segélyezi. A vásár látoga-

Délután 4 óra 30 peronkor záródnak:
Búza áprilisra................................................7.65—7.60
Búza októberre ........... 7.51—7.52
Rozs áprilisra ............................................ 6.76—6.77
Zab áprilisra ...................  6.08—6.09
Tengeri májusra............................................6.10—6.11
Tengeri júliusra...............................................6.17—6.18

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi műre. 10. esti 6 órától műre. 11. esti C óráig

L rkezfl I^i lóaiitua .1
Az áru meg-if"a-*uiou 1 hajón i-KViitl 1 vasúton hajón ! együtt

m cu a z n a

a) helyi forgalomban
búza íj 54981 5694 11192' — - —
rozs 322: - -3221 — — —

árpa 2826! — 2826 300 — 300
zab 7071 6004 57U — — —
tengeri | 656 1660 2216 206 — 206
repeze 1 — ! ---- --- — ! — —
liszt 919! — 919 8228 1503 9731
korpa i! 1

— 1 — 1863 147 2010
összesen j| 10928| 122Ó8 '23186 10597 1650 12247

Terménytőzsde.
A disznózsír ára ma egy koronával alábbszáll! 

éspedig 79 koronára. Szerbiai szilva ízért 3 4.9fi 
koronát fizettek 50 kilúnkjnt transitoban.

Hyers szesz jegyzése: Budapesten 36.50 k.
pénz, 37.50 k. áru.

Minden
mindvégig

Értéktőzsde.
ösztönzés hiányában a mai tőzsde 
kcdvtclen és üzlettelen volt. Csupán

az osztrák-magyar államvasnt részévényei iránt
tusa teljesen díjtalan. Bejelentési határidő már- mlltatkozott futólagos érdeklődés, az elért árjavu- 
czius 20. Bejelentési lappal és közelebbi felvilá­
gosítással az egyesület titkári hivatala szolgál.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
f A Hollandi életbiztosító részvénytár­

saságnál ez év februárban benyújtottak 426 
ajánlatot 3.772,266.88 korona tőkéről és járadék­
ról, ebből visszautasítottak 0U ajánlatot 5U1.300 
korona tőkéről és járadékról, tehát 366 uj bizto­
sítás köttetett 3.270,966.88 korona tűkéről és já­
radékról. Február végén a biztosítási állag 
volt: 30921 kötvény 256.778,945.02 korona töke 
és járadékról.

Kimár most 
tervezetet és

részi .-ényaláirási-iveket és ezen akcziója elé 
ann/ü nagyobb remény nyel néz, mert a múlt 
haVi nagy értekezlet óta ismét körülbelül 
lOf'j vidéki pénzintézet jelentette be esalla- 
kg zását. úgy. hogy ma már 400 vidéki pénz­
ig .tézet csoportosul a szövetségi bank vsz- 
ű léje körül.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Az utóbbi napok nagy hozatalai lilán ma hir­

telen összezsugorodott a felérkezeit búza menv- 
nyisége s majdnem ugyanannyi őrleményt szállí­
tottak el a malmok Budapestről. Agabonapiaczon 
azonban bizonyosra veszik, hogy a legközelebbi 
napokban ismét nagyobb szállítmányok érkeznek 
s erre való tekintettel ma a malmok tartózkodób­
bak voltak, mint az utóbbi napokban, lla fel is 
érkeznének a várt nagyobb szállítmányok, az ára­
kat aligha fogjak nagyon befolyásolni, mert a 
készletek az itteni malmokban és magtárakban 
éppen nem akkorák, hogy a kínálatot sürgőssé 
tennék. A tengeri irányzata ma valamivel lany­
hább volt, amit annak lehet tulajdonítani, hogy 
Amerika via Laube olcsóbb ajánlatokat tett az 
osztrák tartományokba.

A készárupiaczon nagyon csekély üzlet volt 
s összesen 14UUÜ mm. búza kelt el. Az eladók 
kénytelenek voltak a középminőségü búzát 2

lás azonban az általános pangás hatása alatt is 
mét kárbaveszett. A többi nemzetközi értékek 
csak keveset ingadoztak és tartott árfolyammal 
záródnak. Annál élénkebben fejlődött ma az üz­
let a helyi értékek piaczán és nevezetesen a so 
romponál mutatkozott nagyobb vételkedv. Kedve­
zően hatott különösen, hogy a magyar aszfalt 
gyár részvényeiben, melyek az utóbbi napokban 
különféle álinrek miatt erősen süllyedlek, nagy 
mérvű intervencziós vásárlások történtek, úgy 
hogy e részvények rohamosan emelkedtek 10 ko­
ronával. Élénken keresték továbbá a salgótar­
jáni küszénbánya és a Pannónia viszontbiztosí­
tási intézet részvényeit jóval magasabb árfolyam­
mal. A járadékok piacza, mint már napok óta, 
ma is rendkívül csendes volt.

117.50, német birodalmi márka 

tartott
• ei 1 a vevő javára,árfolyamokkal nyu- osztályozásánál

Osztrák

török
márka

török sorsjegy 
117.23.

A déli tőzsde
god tan nyílt meg. — Jegyeznek: 
hitelrészvény 685.50, magyar hitelbank <4„, 
Länderbank 411—, Unionbank o40, ang- 
lobank 276.—, bankegyesület 495.—, osztrák-magy 
államvasnt 692.50, déli vasút 51—, elbavólgyi 
vasút 452.—, alpesi bányarészveny 38o_— 
rimamurányi-vasmü —.— májusi járadék 
100.60, magyar korona járadék 99.40, 
sorsjegy 118.— német birodalmi
117.23.

Béce, műre. 12. (Magyarértékek zárlata./ 7 .-a”'1-' 
aranyjáradék 121.25, tiszai és szeg. kulcs, sorsjegy
159.—, magyar vasutkölcsön ezüstben _----- > magyar
leszámítoló-és váltóbank-részvények 4u4., nmamu- 
ányi vasmű 478.-, magyar ezukonpar 14-60, 

magyar koronajáradék 99.40, 47„-os magyar 
füidtehermentesitési kötvény 99.lv, magyar 
hitelbankrészvény 741.50, magyar nycrcroeny- 
kölcs. sorsjegy 200.—, Kassa-oderb, v.-reszv. —• i 
M. keresk. bank —.—.

Béos, márc. 12. (Osztrák értékek zárlata.) 
4.2°/0-os panirjáradék 100 60, 4%-os osztrák arany­
járadék 121.30, 1860. sorsjegy 154.—, osztrák hi­
telsorsjegy 431—, angol osztrák ^ bank —• -> 
bécsi Bankverein 495 50, osztrák-magyar bank 
15.89, déli vasút 60.75, dunagözkajózási tar 
salat 896.—, dohányrészvény 346.50. cs. ktr. 
vert arany 11.32, német bankváltók 117.17, 4.2%-os 
ezüst járadék luO.CO, osztrák koronajáradok 101-Uo 
1864. sorsjegy 247, osztrák hitelintézeti i é£z- 
vény 686.—, Union-bank 539.—, osztrák Län 
derbank 411.—. osztrák-magyar úllamyasut 692. ,
elbavólgyi vasút 453 -—, alpesi bányarészveny 
)34.5ü,~20 frankos arany 19.11, londoni váltoár 
240.40, Lipótkohó 300, gyengült.

4 százalék vonandó le. A sertések 
azok teljes (élő) súlya vetetik irany-

^Tertéslétszám: 1903. márcz. 10: “fejg 
készlet 23806 drb. márcz. 11. “g ,,fe^jta“ 
1100 drb. márcz. 11. napján etszáihttatot drb,
márcz, 12. napjára maradt kosztét: 2-x,.CC. A .....ott
sertés üzlet-irányzata: változatlan.

ma-
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hajtás összege 545 drb. Előző napi eladatlan 
radvány 40 drb, összesen u89 dru. kiadatott 
drb. Eladatlan maradvány 161 drb. .. .A vásár irányzata élénk. Az árak változások.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertcs Öreg

rendű 350 kgon felül 116 JíIi.-í— ; ccj__qn350 kgig 106-116 fill.-itr, ll. rendű sdej,czeU v9 9j
fitt -i<r sil-mv_____ iili.-ig, fiatal nehoz -:.00 ágon
felüfild—11C fiU.-ig, fiatul közép . 220—8W kgig 

-114 fiU.-ig. fiatal könnyű 2-0 kgig 102 -110 .fali 
süldő 89 fiU.-ig. malacz — tüL-ig.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márc. 12. (Az Egyetértés távirata.) 

Az iránvzat a tegnapi newyorki javulásra szilár­
dabban 'indult. A kőszénértekek emelkedése c 
spekuláczió vásárlásaival állott összefüggésben. 
Az »Iron Age« jelentése is impulzust adott avval 
a hírrel, hogy egyes vasúttársaságok rendeléseket 
tesznek a külföldi piaczokon. Bankok ánartók 
Hazai értékpapírok kissé emelkedők, spanyolok 
csendesek, kínaiak javultak, törökök ártartók 
Vasutak csendesek. Varsú-bécsick magasabbak
Kanada Nevv-Yorkra javult. A forgalom szűk jh;

Sertéskonzumvásar.
Budapest, márcz. 12. (Hivatalos tudósítás.) Föl-

Árak
minden levonás nélkül kilogrammonkint élősúlyban

Vágómarhavésár.

209 drb. 
tehén, 9 drb. 

bivaly. — Összesen

Budapest, márc. 12 (Braun József és fia szarvar-- 
marba- és birkabizományi ezég tudósítása j keilia.,- 
tatott: 1186 drb. magyar ökör, o62 drb. magvar 
tehén, 82 drb. bika, 70 drb. bivaly, 
szerbiai ökör, 11 drb. szerbiai 
szerbiai bika, 2 drb. szerbiai 
2131 drb. vágómarha.

Felhajtás minőség szerint: 341 drb. jy minő­
ségű, 1544 drb. középminőségü és 243 drb. alá­
rendelt minőségű; származás szerint: 1901 oro.
magyar, 231 drb. szerbiai.

Miután a felhajtás kevesebb volt, mint a műit He­
ten, ennélfogva az üzlet meglehetős kedvező irány­
zat melleit folyt le. Az egységi árak 2-3 koroná­
val javultak métermázsánként.

Következő árakat jegyeztek: 100 Mg. élősúlyban 
(levonás nélkül.)

Jó közép alárendelt 
minőségűért

Magyar és tarka 
hízott ökrökért 

Magy. legelőn jav. „ 
Magyar tehenekért 
Tarka hizott „ 
Bikákért 
Bivalyokért 
Szerbiai ökrökért

62—68 56—62 43—52

50—56 48—52 42_43

56—62 -V«! 56 44—50
;»B—02 -j4—5b 46—50
40—46 "2—36 —
54—62 48—52 42—43

; KEBESKEBBLEE
• * Általános Waggorköicsönzó Társulat

ma tartotta 30-ik rendes közgyűlését szabolcsi 
Pólyák Béla elnöklete alatt. A jelentés, melyei 
Hartenstein Zsigmond kir. tanácsos olvasott fel, 
egyhangúlag elfogadtatván, a közgyűlés elhatá­
rozta. hogy a 484.680 korona 67 tűiért kitevő 
nyereségből az aiapszabálpzerü levonások után 
résziényenkint 50 korona osztalék fizettessék ki. 
Az, hogy a társaság bevételei 69.901 koronává1 
csökkentek, annak tulajdonítható, hogy a hazai 
vasutak tavaly a kiviteltől majdnem egészen el 
estek, a helyi forgalmat pedig meglevő közleke­
dési eszközeikkel is képesek voltak lebonyolít»ni- 
A társaság bocsijainak túlnyomó része azonban 
a folyó évre már bérbe van adva és remélhető, 
hogy a még rendelkezésre álló 482 kocsit is el 
fogja helvezni. A közgyűlés a jelentést tudomásul 
vette, a fel ment vényt megadta és elhatároz! 
hogy a szelvények e hó 16-ától kezdve beváltsák.

■f* Vasárnapi munkaszünet. Az alább meg­
nevezett összes fővárosi börgyárosok, nagykeres 
kedők és bizományosok arra kötelezték magukat, 
hogv üzletüket ezentúl vasárnapokon az egész even al 
zárva tartják, kivévén a vasárra eső vasárnapo- 
kát, a melyeken az üzletek délig nyitva tartha­
tók. Ünnepnapokon az üzletek egész éven át 
délig maradnak nyitva. Bieier Armin, Bondy Si­
mon, Fischer Hermann, Fuchs és Herzog. Ger- 
hardus és fiai, Ilufler testvérek és társai, Kalle- 
dev Mór, Kautmann Nátán, ifjú Leilersdorfer Li 
pót. Lűw József, Lőwy es Schnitzer, Machlup H 
fiai bőrgyár részv. társ., Mauthner testvérek és 
társai. Xachmano és Lehner, Neufeld S. Sándor 
Fóliák Manó, Radilz József fiai, Reisz testvérek 
Rosenfeld Jakab, Schönaus és Brünn, Strauss 
Salamon és fia, Vértes II. Hugó, Weisz és Márkus, 
Wigner Antal, Wolfner Gyula és társa.

*' Amerika aranyat vesz. Berlinben 
mint onnan táviratozzál:, több nagyobb tétel ara- 
nvat Vettek New-York számára hat százalékkal.

** Csődök Szerbiában. A budapesti kereske­
delmi és iparkamara a következő csődökről ka­
pott hivatalos értesülést: Pozarevaczon Milos 
Dimonics ellen bejelentés márcz. 7., félsz, már- 
czius 8. régi naptár sz-jint. Gradistebcn Nikola 
llics és Mi hajló Aleksins bej. márcz. 17. félsz, 
márcz. 18. r. n. Belgrádban Avrain I. Aruetti és 
társa bej. márcz. 5., félsz, márcz. 6.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet értesülése szerint fizetéseiket megszün­
tették: Fodor Lajos fogtechnikus Budapesten, 
Király-utcza 54., Morvay J. kereske-dőezég Száva- 
Bródban.

Blötőzsde.
Az előtúzsue csekély forgalommal nyugodt 

volt. — Köttettek :' Osztrák hitelrészvény 
686.25—685.50, magyar hitelbank 743.—742 50, 
magy. leszámítoló- és pénzváltóbank —, niagv jel- 
záloghitelbank 11. kib. 519.76—.—, oszt. magy. 
allamvasut 694.75- 693. , rimamurányi vasmű
—.----- .—, városi villamos vasul ----------
közúti vasat —.—.—.

11 óra 15 perczkor záródnak : Oszlr. hitél­
re szv 685.75—686.—, magy. hitelbank 742—742.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóban!; 455.50—456, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank—, magyar 
jclzáloghitelbunk II. kib. 519.50—520, osztráK ma­
gyar államvasnt 692.50—693, déli vasút 52.50—63— 
himamurányi vasmű 479.50—480.—, magyar korona- 
járadék 99.45—99.50, magyar aranyjáiadék 121.— .— 
121.25, közúti vasút 621.— 621,50, városi villamos 
vasút 315.----- 316.

14.75

bar­

tárok köz! maradt ngy, hogy később egyes ágak 
ban az üzlet megállóit. Magáneszámitolási kamat 
láb 2 és fél százalék.

7-árlatkor jegyeztetik: 4'23',,-os papir-járadék 
—.—, 4’7-os osztrák aranyjáradék 103.40, ma­
gyar koronajáradék 100.25, osztrák-magyar Al­
lamvasut 148.75 bécsi váltóár 85.25, üisconto 
Commandit 194.25, ált. villamosságig ^ Ldisou-
189.10, gelsenkircheni 180.10, Laura-kohó 218.0Ö
4-2°/, ezüstjáradék —, 4", magyar aranyjáradék
102.10, osztr. hitelrészvény 216.40, doh vasul 
orosz bankjegyek 210.40,4°/, uj orosz kölcsön 
olasz járadék —, dynamit-truszt 170.40, 
peni 177.90. szilárd.

Frankfurt, márc?.. 12. (Zárlat.) 4'2% papir-járadék 
.—, 4°/0 osztr. arany-járadék 103.50. 4°/« Magyar 

aranyjáradék 102.10, Osztr.-magyar bank 1 Vt.7u, 
Déli vasút részvény 14.80. Elbevölgyi vasút 115.30 
Londoni váltóár 204.95, Bécsi Bankverein 126.—, 
Villamos-részvény 124.80, 3°/„ m. arany kölcsön 
89 90, 4-2"/„ ezüst-járadék 100.80, magyar korona 
járadék 100.35, Osztr. hitelűit, részv. 216.50, Osztr. 
m. óit. vasút 148.90, Észak-nyugati vasút 
111,40, Bécsi váltóár 802.25, Várisi váJtóár 814.75 
Alpesi bánya-részv. 199,—, Osztr. koronajáradék 
101.70, szilárd.

Páris, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítójának

Borjuvásár.
Budapest, márcz. 12. (Hivatalos tudósítás i 

A mai vásárra került 461 élű és 3 8 leolt borjú, 
16 nüvendekmarha, 193 élő és 2820 leolt bá­
rány. Fizettek: elsőrendű élő borjukért 76—86 
fülért, kivételesen 96 fillért, másodrendüekért 
64 — 76 fillért, másodrendű ütött bárányokért 
84—100 fillért, növendekmarliáert 40—50 fillért 
kilogrammonkint. Élő bárányokért 9- 
leöit bárányokért 6.50-

-16 koronát, 
-14 koronát páronkmt.

Heti lóvásár,
Budapest, márcz. 12. A tattersallban megtar­

tott mai heti lóvásárra felhajtottak 238 tiro. 1 
oszt, 295 drb 11. oszt. összesen 533 drb lovat. 
Eladatott 283 drb ló.

Kivonat a hivatalos lapuó!.
— Márczius 10. —

győri ítélőtábla elnöke Kovái,
távirata.) 3 óra 40 perczkor záródnak : Osztrák-

dit

Déli tőzsde.

e»
fél fillérrel olcsóbban adni. A rozs és a többi 
gabonafélék ára nem változott. — Eladatolt:

Búza. Tiszavidéki: 250 mm. 82 k. 8.45 K., 
200 nmi. 81 k. 8,40 K., 100 mm. 81 kilós 8.40 K., 
1U0 mm. 81 le. 8.37 és fél K., 100 mm. 81 k. 8.40 
kor.. 100 mm. 80 kilós 8.40 és fél korona, 
1U0 mm. 80,5 k. 8.40 kor., 500 mm. 80 k. 8.45 
kor.,100 mm, 80,5 k. 8.20 kor., sárga, 300 mm. 80 k. 
8.30 kor.. 100 mm. 80 k. 8.25 kor., sárga, 300 mm. 
80 k. 8.30 kor., 100 mm. 79,8 kilós 8.25 kor., 
felső, 100 mm. 79,0 k. 8. kor., sárga, felső 1011 
100 mm. 75,5 k. 8.25 kor“ sárga, 100 mm. 78 
k. 8.25 kor., mind bárom hónapra.

Marosi : 100 mm, 79,5 k. 8.25 és fél koronán, 
három hónapra.

Pes trnegye vidéki; 200 mm. 80 1;. 8.0o K.,
100 mm. 79 k. 8 05 kor., lOü ram. 80 k. 8.05 kor._, 
300 mm. 81 k. 8.05 korona, 100 mm. 78 1;. 8.0a 
kor., 100 mm. 78 k. 8.05 kor., 150 mm. 78.6 k.
7.80 kor., sárga, mind három hónapra.

1300 mm. 76.8 1:. 7.90 korona, három

79 k. 
76 k.

8.00 kor., 
".47 kor.

7.82 és fél kor., 

. 7.70 K., bárom 

korona, három

Adonyi-, 
hónapra.

Felsőm agya r or szó gi: 1000 mm.
150 mm. 76 k. 8.— kor. 100 mnr 
háfom hónapra.

Bánsági: 560 mm. 79 k. 8.00 kor., három bú 
napra.

Dunai: 1000 mm. 76,7 k. 
három hónapra.

Pancsovai: 1000 mm. 77,4 k. 
hónapra.

Verbá.szi: 3250 mm. 77 k. 8.10 
hónapra.

Bácskai: 300 mm. 7§ k. 8.25 és fél kor., három 
hónapra.

Rozs. 300 mm. 0.92 és fél koronán, 100 mm- 
0,92 és fél kor., mind három hóra, 200 mm. 6 8a 
»Gr., 100 mm. 685 és fél kor., 600 mm. U.79 kor., 
mind készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa. 200 mm. fi.80 koronán, líészpónzfizelés 
mellett.

Zab: 100 mm. 6.47 és fél korona, 100 mm. 6,35 
és fél kor., mind készpénzfizetés mellett.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg.
A határldotizlet 1 egész és háromnyolezad 

czenttel magasabb newyorki jegyzés alapján kez­
detben szilárd volt az irányzat, később azonban 
az üzlet csökkenése miatt gyengült. —

Azüzlcttelcnség miatt délben lemorzsolódlak az árfo­
lyamok. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 685.75— 
685.—, magyar hitelbank 741.75—741.—, magyar 
lcszámito ó- és pénzváltóbank 456.-------- .—, ma­
gyar jelzáloghitelbaiik II i:ib. 519.25--------

19.----- , osztrák-magyar államvasnt 692—691.75,
rimamurányi vasmű 477.50—, magy. koronajár. 
99-45—99.40, közúti vasút C1C—617.50, városi vil­
lamos vasút .—.

Helyi értékekben köttetett: Weitzer-féle wnggon- 
gyár 187, salgótarjáni küszénbánya 533—536, magyar 
aszfalt 76—82, Vannonia biztosító részvénytársaság 
2l00—2003.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 685.——685.25 magyar hitelbank 741.----- 741.50,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 456—457.—, 
magyar ji-lzáloghiielbank 13. kib. 519.—519.50. osztr.
magy. államvasut 691.75—692, déli vasút 52.----- 53.
rimamurányi vasmű 477.50—478, magy koronajára­
dék 99.40—99.45, közúti vasút 617.50—618.— városi 
villamos vasút 815.—316.

Främium-tizlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 4— 5 k, nyolez napra 10—32 k., már­
cius végére 12—14 korona.

magyar államvasut 744 —, 4° 0-os osztrák arany 
járadék 104.55, 3°/0-os franczia járadék 10U 12.
Ottomán bank 606, 3'/,°/,-os Iran via-járadék 
—, 4°/,-os magyar arunyjáradék 103.05,
párisi bankrészvény 11.16, olasz járadék
102.37, Franczia törleszth. jár. 99.90, osztrák lüld- 
hitelintézeti részvény 13.25, török dohanyrúszvény 
372, szilárd.

Frankfurt,márcz. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 216.50, déli vasút 14.90, Diseonto Comman- 

194.50 berlini Handctsgcsellsch. 160.30, harpeni 
8.30, Osztr. m. államvasut 14S.8o, Laurakolm 

219.40, német bank —.—, drezdai bank 149.25, 
Gelsenkircheni 180.40, Hibemia 180.25, szilárd.

London, márcz. 12. (Zárlat.) Angol consolok 91.56. 
Spanyol járadék 91.25, 4'7,-os magy. aranyjáradék 
1U2.—- 4°/0-os rúpia 66.—. leszánjitulási kamatláb 

56, bécsi váltóár 12 27, déli vasút 3.50, olasz jára­
dék 101.75, 4“/0-°s osztr. arany-járadék —, Canada 

icific vasút 1.12.50, ezüst 22 62, szilárd 
Hamburg, márcz. 12. (Zárlat.) 4'270-os ezüsljára- 

ék li 0.70, sorsjegy 155.—, déli vasú 11.50, 4'/0-os 
osztrák aranyjáradék 103.60, osztrák hitclrcszveny 

16.75, osztrák-magyar államvasut 148.50, olas: 
járadék 103.40, 4V,-os magyar aranyjáradék 302.— 
szilárd

London, márcz. 12. Angol consol 91.82.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, márcz. 12. Nyers ezukor Aussigban ázom

Utótözsde.
Az utótőzsde üzletteleniil folyt le.

Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 665.25-----
686.25—, magyar hitelbank 742.50----------.-
magyar leszámítoló és pénzváltóbank —.--------.-
magyar jelzálo^hitelbank II. kib. —.----- .-
osztr. magy. államvasut 692.—692.50, rimatnu- 
ránvi vasmű városi villamos \asut

4 órakor záródnak Osztrák hitelrészvény 
685.75 686 —, magyar hitelbank 742.50—743.
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 456.----- 456 50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank —.—, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 519.—519.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 692.----- 692.50 déli vasút 52.—
53.—, rimamurányi vasmű 478.-----478.50, magyar
korona járadék 99.40—99.60, magy. aranyjáradék
121.----- 121.50 közúti vasút 617.------617.50, városi
villamos vasút 335.—315.50.

GAZBASáGI BIBÉK.

Köttetett:

Délelőtt.
Búza áprilisra 7.68, 7 71, 7.65 k.
Búza májusra 7.54, 7.57, 7.52 k.
Búza októberre 754, 7,56, 7.51, 7,52 k, 
Rozs áprilisra 6.79, 6.80, 6.77 k.
Rozs októberre 6.55 k. 
lengeri májusra 6.14, 6 12 k.
Tengeri júliusra 6.21, 6,23, 6.19 k. 
Zab áprilisra 6.09, 6.11 k.

Búza
Búza

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak
áprilisra  ......................... . 7.65—7.67
májusra........................ » 7 51—762

* Az Országos Központi Hitelszövetkezet
na délelőtt tartotta meg negyedik rendes évi

Búza októberre 
Rozs áprilisra . ..... 
Rozs októberre 
Tengeri májusra .....
Tengeri júliusra....................
Zab áprilisra.........................
Káposztarepcze augusztusra ,

7.51— 7 5i 
6.72—6.78
6.52— 6.55 
6.12—6.13 
6.19—6.20 
6.09—6 10

11.95-12.05

BÉCSI GABONATŐZSDEI '
Becs, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata 

A készárupiaczon gyenge volt az üzlet. Az árak 
magasabb newyorki jegyzések alapján szilárdak 
maradtak. A határidőüzlet is szűk mederben 
mozgott. Búza tavaszra 7.69, 7.67 korona. Rozs 
tavaszra 7.05’» 7.06, 7.04 koronán kelt. Zab 
tavaszra jegyez 6.35—6.36 kor.

Szesz, kontingensáru 38.60 kor., pénz, 39 kor. 
áru.

nal szállítva 22.80 1:. ápril-ra 22.81 k. uj campag- 
ncra —.— !:., ünomit. kész áru Prágában 84 — k.

Hamburg, márcz. 12. Nyers ezukor márcz ,-ral7.—, 
áprilisra 17 05, májusra 17 20, júniusra 17.80, jú­
liusra 17.40, augusztusra 17.55, szeptemberre 17.05, 
októberre —.—í novemberre .—, deczemberre

.—, 1904 jan.-ra —. febr.-ra —, vj campag- 
ncra 18.48 márka.

Boroszló, márcz. 12. búza helyben 15.30, sárga- 
búza helyben 15.20, rozs helyben 12.90, zab hely­
ben 13.30, repeze helyben 21.—, tengeri 13.—.

Köln, márcz. 12 Olaj 52.50.
Berlin, márcz. 12. Búza májusra 159.75, jú­

liusra 162.25, tartott; rozs májusra 128.75, 
júliusra 141.—, tartott; zab májusra 134.75, 
júliusra 136.75, gyenge ; tengeri májusra 
114.—, júliusra 112.—, gyenge: olaj májusra 
48.30. júliusra 48.40, tartott; szesz —. Időjárás: 
borús.

Paris, márcz. 12. Búza folyó hóra 22.95, ápril.-ra 
23.20, máj.—jun.-ra 23.55, máj. —aug.-ra 23.50,
szilárd; rozs folyó hóra 16.40, ápril.-ra 16 
máj.—aug -ra 1(1.25, szept.-decz.-re O.í.5, nyugodt; 
liszt folyó hóra 30.60, ápril.-ra 30.75, máj.-aug.-ra 
3:1.90, szcpt.-decz.-rc 30.85, szilárd; repeze-olaj 
folyó hóra öl.—, ápril.-ra 51.25, máj.-aug.-ra 52.50, 
szept.-decz--rc 54.50, tartott, szesz folyó hóra 
45.75, ápril.-ra 46.—, máj.—aug.-ra 47.—, szept. 
decz-ro 39.—, szilárd ; nyers ezukor folyó hóra 
22.—, ápril.-ra 22.5U, máj.—aug.-ra —.—. okt -jan.-ra 

szilárd; fehér ezukor folyó hóra 25.62, 
ápril.-ra 26.—, máj.-aug.-ra 26.62,
28.82, szilárd finomított ezukor f 
93.50, szilárd, időjárás ködös.

Kinevezés. A
Jenő végzett joghallgatót a győri Ítélőtábla kerti', 
lébe ideiglenes minőségben díjtalan joggyállomokká 
nevezte ki. A sepsiszentgyörgyi pénzügy igazgatóság 
Sigmund Antal gidófalvi lakost a kezdivusurheiyi 
adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká ki­
nevezte.

Anyakönyi kinevezés A beiugymiiu-ztenum 
vezetésével megbízott miniszterelnök Heves varme­
gyében a siroki anyakönyvi kerületije Kutka Győző 
községi jegyzőt anyakünywezctövó. Máramcros var­
megyében a tarujfalui anyakönyvi kerületbe C-:üry 
József segédjegyzői anyakőnyvvezetőw, Póz- my vár 
megyében a székelyfalui any..könyvi kerületbe 
Holényi Alajos anyakőnyvvezető-helycitűssé, \tsz- 
prém vármegyében az ugodi anyakönyvi I.omj- 
letbe anyakönyvvezelő-helyettcsfő Mészáros Mi­
hály ugodi lakost, Zemplén vármegyében az : -- 
bugva-radvúnyi anyakönyvi kerületbe Mibalovies 
Dániel segédjegyzőt, a koskócziba pedig Vasenszky 
István segédjegyzőt anyakunyvvezetöhei élteséi;.-: a 
Szatmár varmegyében az avasfetsöfalu-i anyakönyvi 
kerületbe Csulyan János állami tanítót anyakönyv 
vezetővé, Bihar vármeghében a tóti anyakönyvi 
kerületbe anyakönyvvezető-helyettessé Wr i»z Sán­
dor fóti lakost, Abauj-Torna vármegyében a bőd - 
kőváraljai anyakönyvi kerületbe Pvri-nyi Miksa se­
gédjegyzőt, a rudnúkiba pedig Füzéry Károly jegy­
zőt anyakuny v vezető-helyettessé, Komárom várme­
gyében a kocsi anyakönyvi kerületbe Christoph -ry 
Gyula jegyzőt anyakönyv vezető-helyet! e.vé, Borsod 
vármegyeben a sajóládi anyakönyvi kerületbe anya- 
könyvvezető-helyettessé Sóiyom Sándor segédjcuy- 
zöt, Uug vármegyében a poroskói anyakönyvi kerü­
letbe anyakönyvvezetővé l'ukrn Emii körjegyzőt ne­
vezte ki.

KÜLÖNFÉLÉK.
Tristia.

Valamit titkolok aggódva.
De érzem, nem soká bírom. 
Re nem kiáltom még az éjbe. 
Virágsziromra sem írom,
De érzem, nem soká bírom.

Egy szó, egy név kísért mindég 
S oly nyugtalan nz éjjelem.
A titok gyötrő láza tört rám, 
Megannyi ördög küzd velem,
S oly nyugtalan az éjjelem.

rre

okt—jan.-ra j 
hóra —

Ma én vagyok még az erősebb,
Ma még büszkén takargatom,
De holnap tán a porba fekszem 
S nem lesz többé .akaratom . . «
Ma még büszkén takargatom 1

Balia Ivor.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertés kereskedelmi csarnoki

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béos, márcz. 12. (Az Egyetértés távirata
Az előtűzsde szilárdan nyílt meg, később azon 

ban lanyhult a hangulat, mert az államosítási 
akczió nem felel meg a tőzsde várakozásának 
A glasgowi warrant hanyatlása a bányapiaczot 
befolyásolta kedvezőtlenül. Hitelrészvények 
egyes sorompó értékek szilárdak maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
685.75, magyar hitelbank 743 —, osztrák-ma 
gyár államvasutak 692.50, déli vasút 51.—, alpei

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, márcz. 12 Hízott sertésárak: I. Ma­

gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 128—130 f. Közép (páronkint 300—400 kgron 
felüli) súlyban----- fillér. Fiatal nehéz (páronkint

Udvardy Péter halálához. Budavára I C; 
parancsnokának, Udvardy Péter n»gyvennyolczas 
honvédőrnagynak haláláról már szóltunk. Halála 
általános részvétet kellett a magyarság köreiben s 
mindenütt, ahol a szabadságharcz hősei és emlé­
kei iránt kegyelettel viseltetnek. Most föleleved- 
nek az emlékek, amelyek szabadságharezunk e 
bajnokához fűződnek.

Udvardy Péter a szabadságharcz kitörése előtt a

es

bánya 386.—, rimamurányi vasmű 478.—, májusi 
járadék 100.50, magyar koronajáradék 99,40

320 kilogrammon felüli súlyban) 134—136 f. Fiatal katonai iskola növendéke volt, de gyönge szerve- 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) I zete miatt nem vették be a hadseregbe s igy a 
133—134 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe- mérnöki diplomát szerezte meg. A márcziust na- 
lüli súlyban) 134—136 f. Közép (páronkint 240—260 1 p0|j kezdetén fölcsapott honvédnek (előbb azon- 
kilogramm súlyban) 132-134 f. Könnyű (páronkmt U Inhof német tnngzásu nevét Udvardvra ma- 

. ^gram-rug lerjedő súlyban) 130-132 ül- gyarosltotta) s rövid idő alatt hadnagy, majd
Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és I kapitány lelt a 16. zászlóaljban, melynek vezére 

pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo-1a rettenthetetlen bátorságu Batory-Sulcz von. 
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a | Bátory-Sulcz ezredes korában is megtartotta zás7-
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Péntek, márczius 13. EGYETÉRTÉS
lóalját, melyet már ekkor a huszonnégy esztendős
Udvardy Péter őrnagy vezetett. Bátorságáról a 
zászlóalj története beszél. Budavára elfoglalása 
után ő lett ott a parancsnok egészen Világosig. 
Ekkor őt is lerendelték Világosra, rangjától meg­
fosztották s börtönbe vetették. Az elnyomatás 
ideje alatt mérnök volt Nógrádmegyében, de 
amikor a honvédséget szervezték, újra katona 
lett s az 5. zászlóalj parancsnokává nevezték ki. 
Csuzbaja azonban nemsokára nyugdíjba kény- 
szeritette s Váczra ment lakni. Váczon mindenki 
ismerte az üreg katonát, de mégis megesett rajta, 
hogy Kossuth Lajos temetésekor heverték 
ablakait, mert gyászzászló nem volt kitűzve a 
házára. Történetesen Budapesten volt s ezért 
nem kei'ült zászló a házára. De aztán, ami

fegyver: két nehéz bot; harcé a végkiniérűlésig. 
A két legény annak rendje és módja s -érint ki­
állt s addig verte egymást, amig az egyik össze 
nem roskatít. Az embertelen tiszt ellen megindí­
tották az eljárást.

kor hazakerült, kitétette a zászlót és a gyász-
lobogót többé nem vonatta be, ott rongyolú- 
dott el, sőt bevert ablakait sem csináltatta 
meg. Legutóbb már állandóan betegeskedett s 
amikor egy kuruzsló érvágása nyomorékká tette, 
élő-halott lelt belőle. A kórházban több száz le­
velezőlapot megezimzett ismerősei, jóbarátai ne­
vére s a másik oldalra e néhány szót irta: Ud­
vardy Péter 1848—49-es m. kir. honvéd nyug. 
őrnagy meghalt. Meghagyta ápolóinak, hogy az 
elkészített gyászjelentést halála napján tegyék 
postára. Ezekből a levelező-lapokból tudlak meg 
ismerősei a hős katona halálát. Temetése nagy 
részvét mellett ment. végbe, sok üreg negyven- 
nyolezas honvéd bajtársa kísérte utolsó útjára 
Budavára egykori parancsnokát.

— A legújabb szenvedély. Az amerika; 
milliomosok ugylálszik megunták az ékszereket, 
a kastélyokat, meg a lovakat és uj szenvedélynek 
hódolnak. Tavakat vásárolnak. Vanderbilt William, 
a kinek Lakevilleben csinos kis tízmilliót éru 
birtoka van. szemet vetett egy tóra, a mely a 
birtokához köze! feküdt. Vanderbilt minden 
ostroma azonban hiábavaló volt. A tő gazdája 
— a ki különben igen szegény ember — vissza 
utasított minden közeledést és fanatikusan ragasz­
kodott a tavához. Végre Var.derbi't egy kitöltetlen 
csekket küldött át neki a következő levél kísére­
tében:

Az Egyetértés telefonszámai: 
Szerkesztőségi 788. 
Kiadóhivatal s 706.

Időjárás.
4 ni. hir. meteorologiai központi intézet táv- 
vat jelentése 1903> műdre- 12-én regg. 7 órakor

változás

jobbára

Szerkesztői üzenetek.

A levegőnyomás eloszlásában lényeges 
nincs.

Európában az idő — Kelet kivételével — 
derült és száraz.

Hazánkban túlnyomóan száraz volt az idő, kevés 
hónz északnyugati megyékben esett. A hőmérséklet, 
a melynek minimuma főleg a hegyvidékeken ismét 
a zérus fok alá szállt, általában a normális korul 
ingadozik. , ,

Prognózis a következő 24 órára: \ áltozoan felhős, 
túlnyomóan száraz és nappal enyhe idő várható.

(Levélben nem válaszolunk, de c rovatban hoz­
zánk intézett: tudakozódásokra készséggel felelünk.)

hues uram!
Önre bízom, hogy mekkora összeget kíván a 

taváért. Ha a fél vagyonom megy rá, azt sem 
bánom.

Vanderbilt.
A derék tótulajdonos biztosan csinos összeget 

irt az üres csekkre.

— Belga kaszárnyaszokások. Épületes ese­
mény fairét hozza Brüsszelből a távíró. Történt 
ugyanis, hogy két ujoncz valamin összezördült s 
a vita hevében egymásnak néhány nyaklevest ap­
plikáltak. A jeienvoltak szétválasztották a vere­
kedőket s az egész »affaire« feledésbe ment volna, 
ha véletlenül a százados tudomást nem vesz a 
dologról. Ez a jeles tiszt nem két napi áristomot 
mért a verekedőkre, hanem megparancsolta ne­
kik. hogy a becsület nevében párviadalt vívjanak 
a következő feltételekkel: meztelen felső test

G. V. Lapunk első oldalán olvashatja, hogy Széli 
Kálmán milyen közönséges módon játsza ki a nem­
zet jogait. Valóban úgy van, hogy titkos rendele­
tet ^magánlevelet* íratott a főispánoknak, melyben 
elrendeli, hogy a vidéki küldöttségek feljövetelét 
akadályozzák meg. Nyilván azért, mert nem akarja 
hogy ö Felsége megtudja, mily nagy az elkeseredés 
országszerte. — Igaza van, a mostani kormány po­
litikája az ámításon alapul.

F. Ii. Ungvúron. Gazdatisztet két hónapi felmon­
dással állásától elmozdítani nem lehet. A törvényes 
felmondási idő három hónap.

K. J. Dobra. Utána járunk a dolognak s néhány 
nap múlva kimerítő feleletet adunk.

0. M. Kagy- Tapolcsány. Nem irta meg, hogy 
honnan hova akar utazni és Így határozott tételétét 
nem adhatunk. A kellő útbaigazítást azonban ott, 
hol jegyet vált, az illető pénztárnok, vagy állomás- 
főnök megadja.

S. J. II-M - Vásárhely. Forduljon kérésével : 
képviselőház nagy irodájához.

K. B -r. Önnek, mint uj előfizetőnek megküldi ; 
kiadóhivatal az. Ohnct-regény összes eddig megje 
lent folytatásait. — Nem jár érte külön dij. — Még 
négy-öt hétig eltart.

Gyáros, Kassa. Tessék figyelemmel kisérni hir­
detési rovatunkat, mindig talál benne cfélét.

R. A. Henne lesz márczius lö-difci nagy szá­
munkban.

G. I. Sajnálatunkra ezt sem adhatjuk ki.
V. B. Tényleg úgy van. Kossuth Ferencz fömun-

katársunk az Egyetértéssel kötött szerződése ér­
telmében csakis a mi lapunknak irhát. Kö­
szönjük.

I. K, Debreczen. — Bittóról épp lapunk leg­
utóbbi számában jelent meg a harmadik tárcza szép' 
irodalmi főmunkatársunk: Eötvös Károly tollából 
Több tárcza nem lesz az elhunytról.

Szendrö, rMárczius lő.“ Húr vannak benne igen 
szép és lelkes részletek, de egészében még sem üt1 
meg a mértéket.

R. A. Kovákon. Forduljanak panaszukkal egye­
nesen az. ' Országos Iparegyesülethez» Budapest, Uj 
utcza 4.

Vízállás, 1903. márczius 12-én.
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... + S5< 3

... 4 168 < 10

... — 92 < 7

... — 88 < 4

Kisieto ... H. ... 
Temesvár ...
N.-Becskerek ...

Tisza:

+ 78< 5 
- 11 > 1
rt- 29< 2

Komárom w ••• T — < M.-Sziget ... + 27 < 3
Budapest ... ... + 203 < 1 Tekehaza ... ... + 58 < C
Paks... H. ... ... + 156 > Tisza-Ujlak ... + 30 < 8
Mohács ... ... + ‘258 < 7 V.-Namény + 164< 14
Gombos... ... ... 4- 309 < 1 Záhony (Csap)... 4- 50 < 46
Újvidék......... ... 4- 2h3 < 4 Tokaj ...............

Tisza-Füxed ...
+ 379 < 30

... + 250 < 4 + 428 < 22
Pancziova ... ... + 221 < 3 SzomoK............... + 438 < 8
Drenkova ... ... + 183 < 4 Csongrád ......... + 417< *

rt- 432 < 2 
+ 294 2
+ 322 < 4

0ríOVa......... ~ + 262 < Szeged ......... ...
Török-Becse ... 
Titel.....................

Az Akadémia, Ootthc szobája megtekinthet 10—12
Múzeumi könyvtár nyitva 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 5—7 ig
Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig ís*d é'uián 8—7-i,

órái

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903. Péntek, márczius 13-án.

M. KIR.. OPERABÁZ | NEKZETI SZÍNHÁZ

Nincs előadás.

NÉPSZÍNHÁZ.

A trónkereső.
A gróf Karácsonyi-alapítvány 
bői 4üö arany palyadijjal ju­
talmazott tragédia 5 felvon: -, 

ban. Irta: Szigligeti Ede. 
Személyek:

Körös:

Dráva:
4- 73 > 16 
4- 140 >23

Száva:
Sziszek.........
Mitrovicza w

+ 163 > IS
+ 212 > 8

Sebei: N.-Várad — 
Fekete: Tenke -y- 
Fetur: B.-Jenö + 
Kettő«: Békés

7< 1
2 < ü
6 < G
64 <1á

Bob herczeg.

Hárma«: Gyoma + 134 <.

Maros:
Arad
Makó

. 12 < *
- 97 <

Jegyek magyarázata: + null fölött, — alatt null 

> áradat, < apadat

Regényes nagy operett 3 fel­
vonásban. Írták: Martos Fc- 
rencz és Bakonyi Károly. Ze­
néjét szerzetté: Huszka Jenő 

Személyek.
A királynő Balázs 0.
György Fedák S.
Viktória hercegnő Dóry M. 
Lord Lancaster Raskó 
Pcmponius 
Tom bátya

Borics 
Judit, neje 
Bodomér, . 
Rózsa, leánya 
VII. Lajos 
Prodszlava

Tordai
Sámson

Seraphinus
Charitas

Kezdete 7

Beregi
K. Fúy Sz
Gál
H egyesi M.
Császár
Jászai M.
Gyenes
Bakó
Pálü
Szacsv.-.v
Pauláin é

óraKor.

Kovács M. 
Szerdahelyi 
Harmath I.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Kovácsné

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai.

A pénzügyminiszter fogad csütörtökön délután 4 órakor, a 
föld mi x'elés ügyi miniszter kedden délután 4 órakor, a kor v át 
minimier szerdán délután 4 órakor, a miniszterelnök csütör­
tökön délután 4 órakor, a honvédelmi miniszter csütörtökön 
délelőtt 11 órakor, a közoktatásügyi miniszter csütörtökun 
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter csütörtökön dől 
után 1 órakor a kereskedelmi miniszter pénteken délután fé­
li órakor.

magyár színház

A bajusz.

Bohózat ö felvonásban. Irta . 
Beöthy László, 

személyek .•

Magyar énekes ját.-k 3 felvo­
násban. Irta és zenéjét szer­

zetté: Verő György. 
Személyek:

Amália 
Matlúlda 
Plachwitz 
Kozary Gábor

Szilágyi 
Szikia>né 

Szelestey "...
G irvth K. 

Ráthonyi 
Horváth P‘ 
Tollagi

Péntek, márczius 13.
Kaptár. Fentek, márczius IS. — P-úm. katli. Jez. gyolcs, 

e — prot. Púderig, — görög-orosz (február 28.) Vazul. zsidó 
Adar 14. Pmim. - Nap kel: 6 óra 2 p. nyugszik. 0 óra 44 p. 
— Hold kel: G óra este, nyugszik 5 óra 42 p. reggel.

A főváros pénzügyi bizottságának ülése 4 órakor az 

újvárosházán.
A N:-N. Muzeum történeti és irodalom-történeti kiál­

lítása. nyitva 9-1 óráig dijta-anul, 2 óráig l korona dij mellett
Böjti predikácziö a kőbányai templomban b órakor.
A szinéazegyesület közgyűlése délután 10 órakór.
Jleritea Mária begedümürészno hantversenye u Boyalban 

tél 6 órakor.
Nemzeti Muzeum : Régiségtár nyitva délelöt 9-1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában, nyitva 9 órától 1-ig.
Technológiai iparmúzeum nyitva 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepeai-u: 78. íz.) nyitva- 

9 órától 1-ig.
Kereskedelmi muzeum a vároaligeti iparcsarnokban nyitva 

9—2 óráig.
1

Kezdete fél 3 órakor.

Bathú 
Joób

Marianne
Csere j^yné 
Biri 
János

Gótii
Tapolczai
Hegedűs
Csillag
Gazsi
Nikó
Varsányi
Szeréi''.)-

Kezdete 7 "- órakor.

URÁNIA.

A fehér czár 
birodalma.

Kezdete 7 órakor.

heti műsora.Színházak

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

M. kir. Nemzeti l Vígszínház 1 Népszínház
Operahaz színház 1 °

Szombat A walkür Monna Yanna

Vasárnap 11 m7ady l48z1<‘
Pogány Gábor 

Thurán Anna

Bacsánvi

Kovácsné

Bob herctcg

Magyar
színház Uránia Várszináz

A Gotlerhalto A fehér czár | A nagymama 
bi odaírna

Óvárosi arfeuhIé

Koesut Lajos í A bajusz "Quarr,erő"vizeinj

Bob herczeg j A Gotterhalte Vizsga előadás^

Waldmann Imre igazgató.
Kagymező-utcza 17.

nagy kiállitásos operetté Caroia és Maríot fel­
léptével, továbbá

MonnaVanna
paródiája

a Tarka Színpadon, valamint a kitűnő máreziusi
f£g“ varielá-műsor, 131
Nappali pénztár d e. 10—l-íg es d u. 3-6-lg
A télikertben reggeli ü óráig Vörös Elek czi-

gányzenekara jnfszik.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. márczius 12.

A) Árutőzsde.
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként

a) Kószára.

í B CÉKPAPIBOK
j Utolsó árf. I
I pénz \ áriij
! kor értéklu-nj

Oszt. I
1901. j

kor. :
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó arf.
pénz I áru

Utolsó árf.
ÉRTÉKPAPÍROK

, kor -értékbnn iico . értékhei

iKisbirtokosok orsz.földhit.í* eves,frt. v.k.
50«/a --------

A minösésri sutv hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 78 77 78 79 80 81

— __ --
7 80 7 9C 7 95 7 66 8 - 8 — 8 10 8 15 8 30 8 25 8

.. ÚJ 7 G5 7 75 7 70 7 87 7 6C 7 90 7 85 7 95 6 - 8 15 8 1Ü
— — -

7 75 7 70 7 SO 7 80 7 90 7 85 7 9‘- 8 65 8 2C 8 la
- — —

7 00 7 70 7 7U 7 feO 7 90 7 85 8 05
Pi <” Lai ....................:

.. új 7 65 7 9C 7 80 8 10 795 8 £C '

«>/.! ; ", , 60'/, „ _ frtb.n
♦ iMagv. agrár- éajár.-bank rt.szólökütvenyek
4‘/a- , járadékjegy vf. 10Pl*
41/,! * „ zilogleTét.......  ...
4*/,;m. alt. k»sz.b.rt.el».küt?.4tóTreVJ0 truck.-ént
A*/»!Magyar földhitelintézet ............... forintban
4 41 évre .
♦ I \ l 60 ..................
a*/,! . . 63 ...................
1 ; ■ tzlb.éaulajjiv >«•
4'/, Magy.helyiírd.rainti kütv. üu1/, ívre inban
í i ; : : : : “ i

103.bv; lUí.öö'
lüS./Ol 1U4.ÓL 
101.4)1 102.— 
96.7 ól V7.7Ó 

101.2Ő, 102. zó 
101.— ; IC:

Árfolyam
Származás, nem es minőség------------------

kor. -tói kor.-i::

b) Határidőre.

R-jSS ..................... Elsőrendű.......................................
Kuzípminöségü ...........................

G.85
6.7a

0.95
6.8 v

Takarmány elsőrendű...............
„ másodrendű ......... 5^5

6.1 M
6.80

Árpa ..................... Sörfőzésre tiszavidéki......... ...
n felso-magyarországi
„ dunántúli .............. z;::

M 
1

í í í 
1

Köles... .............. — 5.75 c.-

Zab ..................... Elsőrendű... ........................... ... CM C.50
lvözépmiuőségú........................... 6.2.1 6../G
Belföldi új ................................. 6.05 6.30

Tengeri............... Cinquantin .................................
Fehér .............................................

Repoze ...............
Káposzta.......................................
Bánsági ............................... . ...

,C;- lÜ.őO

He térid»
Árfolyam
pénz áru

Magyar bus» .. 1903 április...

Bnra.....................
190Ü a Ilis
1903 május ... 
1903 október...

7.65 7.67
7 52 
7.5-2

Bor* ... ......... 1903 október 
: J03 április ... ^.76 6.78

Tengert ...............

1903 jUllUh ...
1y02 augusztus
1902 oki. ...
1903 május ...

6.19

6.12

ti. 20

6.13

Zab ..................... 1902 október
1903 április ... 6.09 6.10

KAposxtnrepoee HHJ3 augusztus 11.95 12.05

* , „ „ „ „ öv „ VX.iuv-y,
4‘/aiMagyar jelzÁlogltitelbank.......... ......... írtban
*«/. 60 évre ...........
é /a' 1 e    írtban
4 ! 6 * ""60 évre 1 eoroz.
* I a 60 s .....
4„ ’ kőzl.tölT. 60 „ trtbau
ív': - ::: SS: ^
4 ” ’ 5Ü „vf. 110«/6 „
Vu * " , 60 „ luOfrkken;
* , * * nyereroénv-külvóDyekírtban
4 * „ osztrák (ciuiulye&zó. .
5 I . nyereméuv-klStv.ZOÜk.dbok
it j ; . „ ,».
4V, M.orai.kütp, takarékpénztár 40 tvre frtban

.................... 60 ............

II. Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minőség
Árfolyam

p< nz áru

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Disznózsír...............

Budapesti ....................................................................
Vidéki.................................  ...............  ... ..................

79.50

50 kilogrammonként Szalonna...............-

Magyar, légenszáritoit, vidéki ...........................
Városi, légenszáritott, 4 darabos .....................

„ 3 „ .....................
Füstölt...........................................................................

66.": 0
69.50

67.50
70.50

Zsalukul együtt, 
Eóngyauly, tiszta tuly helyett.

Minőség 500 grammonként.

60 kilogrammonként*

Szilva ............... — •••

Busziiiiti, 1902. évi szokvány-minőség...............
f ,, ,,100 darabos .....................

’’ ,, ,, bú ,, _ ............... ...
Szerbiai, 19u2. évi szokvány-minőség ...............

,, ,, 100 darabos ...........................
’’ .. .. 8f> ,, ...........................

13.25
14. — 
16.— 
11.75 
12.5C
15. —

14.50
16.60
12.25
12.75
15.5C

Ingyen hordó
50 kilogrammonként Szilvalz .....................

Szlavóniai.....................................................................
Szerbiai...........................................................................

16.—
13.75 14.25

50 kilogrammonként Heremag — -............
Luczeroa magyar 1902. évi ...........................
Lóhere apró szemű 1902. ,, ..................... ...

,, kozépszemü V02. ,, ...........................
nagyszemli I9‘2. ,, ..........................

46.— 
66.— 
63.- 

1 67.—

UnaJg

62.—
66.-
71.

B) É rtéktőzs

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó art", 
pénz , áru
korona ért

Az I—IV. aia.it jegyz. értékpap. árfolyama 
,100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 
i vagy ezüstre szól: 50 frt.-ként. ha arany­
iirt.-ra vagy pengő péuzre szól; 100 márkán• 
:..ent, ha markára szol: 100 frankonként, 

La frankra szól.

I. Államadósság, 
a) Magyar államadósság:.

’ Aranyjáradék. 100,500, 1000 aranyfrt. névért. 
. drbokban, adómentes 50 aranyfrt.-ónként ■ 
; Aranyjár., 10 Oqü aranyforint névért, dara-, 

hoki an. adómentes, 50 aranyforintonként. 
[ Arauyjárad., adóm., 50ar.Írtként, nov. köz. 
Koronaévtékü járaaék adómentes ...............

12L—i 121.f.O

le ” „ nov. köz.
e nov. vég.

1876. kel. vas.állunk, r. frtban 50ar. Írtként 
' 1889. ál lám vas arany k., adóra., 50 ar. írtként 
jlS80. évi államvasuti ezüstkölcsön, adóm. 
iÁllamkölcs. a vaskapu tzéljára, aranj adóm 
'1870. évi nyer.--xvlcsőn, 100 frt. drb =200K. 
jlíTO. évi nver.-kulcs. 50 frtos drb. =100 K. 
Magy. rega ót-kártalanítási kötvény adóm., 

i'tlorvát-ázlavon kártal. kötvény aűómente^ 
da* r i ldteherment. kötvény adómentesj 

in t-ziavon n n ”
v .edinyer.-kölcsön, adom.,200 K. 

i r. /. íavon íhI z. f. ldvalidat'd kötvény...|

121.— ! 121Í50
93.25 
99 50

99.40

89.— 
199. — , 
199 —

93.7.
99.%

90.
202.—
202.—

«K

101.4C| 102.4. 
99.251 100.25 
99.50 j 100.50 

159.75; 161.75 
100.75.' 101.75

ÉRTÉXPAPIPOK
Utolsó arf. 

pénz : áru 
j korona ért.

<*/,•
*a/,e
V/to

4
4

b) Osatrák államadósság:.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug. ... 

. a » máj -noy._...
e ezüstben, jan.—jul.........

Aranyjár., adom.,arany frtban 00 ar. írtként 
Koronaértékü járadék ............... .....................
ÁlJamsorsj. I8ó4. évből, 260 Irt p. p. 50

5 frt p. p. írtként.................. ................................
'Államaorsj. Ib60. évből 500 fr.o. é.=:: 1000K.

2860. n 100 , „ B r== 200 a 
! m lbU4. . 100 B r a «00 n

. 1664. „ 60 , „ „ = 100 ,

II. Más közkolcsönök.
6
4
*'•<
4Va 
4 Vai
4
4

Bőig áliamv.zálogk.,aranyban,60ar.frtk*nt 
Botnyák-Lerczegov. orsz. köles. 1895. óvböi 
Bosnyák-herezegov. urez. vasutik. 1698.évből 

. , 1902.
Budapest ez.-főT. kölcsöne, adóm. frtban 

Tem.-bég&völg) ivizszabályozisi társ. köles

III. Záloglevelek közkSIcsön-kdtv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

4 V,
6 I
4'/,1

Belvárosi takarékpénztár részvénytárs. — — 
Egyes.bpesti főv. tpénztár frtban v.kor.-ban

Egyes, tégla és czementgyár rí. olsóbbs. kötv. 
Ganz és társa vasöntödéé» eépgvárrt. k.-fcötv.

I
100.35! 101.85
100.35
100.85
100.35
121.-
101.-

178.-» 
164.— 
184 — 
247.. 
247.-

109.—
96.

101.
101.
100.60
98.—
98.50

100.75 
101.— 
98.50 

102 — 
100.75

lOl.i 
101-85 
101.bű 
lL'1.5« 
101.6t

188.
156.
187.
252.—
252.-

11G.— 
97.— 

102. 
102.— 
101.50 
98.75 
99 50

101.7
108.-
99.5

103.-
lOt-75

községi kötv... i

4'-, M takarék’p.közp.jelzálogb.l—3.,9—-10. klb.
4iy*j _ _ v -Í., 5. kibocsátás
* l”
4'/,! ”
f> itfrszágos kőzp. hitelszövetkezeti kötvények
4 'Odz.rr. magyar bank 40*/-, évre...........frtöan
4 ! f| ,, 50 ................... n
4«/,!Pesti hazai első takarókp.. kuzaégi ^útv. ...
4 if ,, írtban
4i/s íj ” I’, I* záloglevelek 50 évre
4 1 v u » ♦: —4«/,IPesti magy. keretk. bank ... frtban v. kor.
41/ ” ' I’ II közs.k.6 Ó‘/Sevre
4«; ' ' I „ vf. UO-% frt.
4 ,, 60 év.e ...
4 :: !* :: .: wu-

99.25 
99.6u
91.50
99.25 

1C0.-
94.50
97 25 

lül.— 
101.—
98.50 
98.50 
98.5/1 

100 75; 
100.20
98.25;

101.25!
98.25 

i27.— 
129.50:
111.25
mű.—;
98. -I 

I 101.— 
101.—
98 — 
98.50

100.75
100.50
VS.50

10b.—
97.—

100. uO
101. — 
101.. 
100 50

99 -
101,—
99 25 

lul — 
107 25 
98.75

100.25

b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátábai.

5‘/,!
4,Z,
5

Albina takarék-éahitelűit................
\iadi Dóig lakarékpénzt. 40 évre ,,

40 . vf.110“/,. 
4u . ... .

Arsümegyeitakarókpénztár........... ...
llosnvak lierczegun. »zab őriz. bauk ju évre

4 V,6
4'/,|
4'/,1
*■/•6
65 i
5
6V,I6 i
w.

Debreczeui első takarékp.............. irtbau
Erdélyi magyar jelzálugbank 40 évre

Horvát-ezlav. orsz. jelzálogbank......... n
_ „ n áozs. kötv. g

Nazvszeb. ált. tkp:. 311.2 évre visszafiz. 1 lO1'/,
* By g * 40 n , 106«/,.

n n 40 g lll.kib.frt. v.kor. 
Ä 35 n IV* kiboc-iatas ... 

Nagyszebeni főldhitelint........................  írtban

V/t-
4‘/aí

* n VI. kiboceátáa.
OsztrákfSldhitellnL nyeiemény-küiv. írtban 
Temesvári takarékpénriir ........... ■

40 évre C sorozat

100.25
100.60
92.50 

I0t..2ű 
101.—
95.50
98. 

108. 
10*.—
99.56

9v!!)U 
101
101. zo
9U-2u

102. zó 
99.25 

12b.
131.50 
112.0V11U.-
99. — 

lüz.— 
102—

9:».
V9.5u 

Ív1.25 
IU1.&0 
99.5u 

101 — 
98.-

101.51 
102.— 
1V2.—, 
101.60 
1UU.— 
102. 
1UU.25 
1U2.- 
108.2
99.7 

101.2

IV. Elsőbbségi kötvények.
4*/,'Adriamagy. kir. tenserhajúz. rt. friban

ÍBudapeali küzutl vasp.-lareaiag
villám, váiosi vasul részvényt&rs,

ifludapest-pécsi vasút........................... frtban
lüéli vasút n.b. márkában, 100 márk.-ként. 
; , luoo. évi kibocsát. 100 írankkeut
[BŰéca.Vir.azlb.diiBagezuajózásiUr». frtban 
Kaaaa-oderbergi Vasét ISSd. ... ... „

ib89.ar.-ban,10ümark
e e lt>91.............. . írtban

4 I * „ 1891.ar.-ban,K'Otcark
4 ■ e Osztr-vonal 1889 frtban
4‘/J Magyar toljam- is lengerhajóziai réazy. t. 
B iMagy-gácsorizili varut^l. kibooaá^a ínbac

ezüst

*Va
4
3
4,/s

M*gy.nyugotiy.(«zfvsr-c;or-gractiroaal) „
J 1874. kibocsátás

Oszt.
1901.
ÓVF9

14

20

MDvasutiels.kŐlcs.l>er.czéIra,ar.,100mrkkéut 
Osztr-m áliamv.,1883 aranyban lw mrakéut

X.kib.ltiíti, , IflO frkzem 
Torontáli helyi érdekű raauiak ...........

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolvama drbonaéut koronában értesdő

V. Bankok részvényei
Befizetés

Anyol-osztrák bank................................... 240
Bpesti bankegyeeület részvénytársaság 20<
Első magyar iparbank ........................... 300

9 6*40 Fiumei hitelbank ........... .........
7.50 Budapesti giró- és nenztár-egyl^

160
2000

101.-
94.—

102. - 
97.- 20

96.— 07.—
96.— 97.-
99. — ÍOO.-

104.25 lOj.Z:,
99.- 10V.— 5

101.— IV
99 — 100.— 10

101.— 102.— 10
100.— 101.— 14
1U4.— lUÚ.— —
104.— lUu.— 11
lu4. 1UŐ.—
101.50 102.50 15
1U4. — 105.—
106. 1U7. — 0
106.— lv7.--
101.25 10u.3.y 10
134.- 136.-
100. - 101.— 32
99.— 100. - 0

101.— 102.-
160.35 10:.36
98.— 9d.5U 0
99.- ÍUU.— 121

105.— 107.— UO

99*75 100.7o —
117.- 11b — 12
ICO.— 101.-
117.— 118.-
ÍUU 60 101.5b 0
100.25 101.MÚ 0
111.— 112.—
Ili — 112.—
99.75 100.76

109.50 1 0.50
109.50 110.50

0

96.25 97/25 170

80

275.- 277 -
85.- 90.- 12

38C.— 835.- 12
188.— 142.- 20

—

Hazai baok-resivényiársadag
!Hermes magyar áliAiunos valtóüzlet rt. 
(ltorvat kereskedelmi baak ... ... ...
Morvát leszámítoló bans ...................

, Morvát szlavón országos jelzálogbank 
Magy. agrar es járadekuank rószv.-t-
Magvar általános hitelbank...................

* , * fdhr. köz.
jMagy. Ipar- és kereskedelmi bank. r.-t.

. ' , „ . , dec, vég
25 frc.lMagvar jeUaloghitelbank ...................
25 frc.j „ . ... febr.kőz.

Magyar kereskedelmi részvénytárdaaa - 
M. Kir. szab. vsztálvsorsjáték r -tára. 
Magvar leszámítoló és pénzváltó bank 

„ „ . . ‘ebr. k.
Magyar takarókp. kötp.jelzálog-bankja 
UaZiráL hiteliutezet ... ... ...........

Osztrák-magyar bank ...................
Festi magyar kereskedelmi bank 
L'niocbank ... ...................................

200
400
4U«1
400

30 j
118 ! 
22 
22 
65 
28 
28 
6860 

HO

500 1570

iVOU.lOiú

820 .;s
14UU 1586
1U0U|265u

VI. Takarékpénztárak részvényei.

120
30

Be-városi takarékpénztár 
B idopest Ul. kerületi takarékpénztár 
B vJapt'Ht-erzsébetvorodi taknrekijenzt. 

Mi pesti takarékp. és or.*z. záiogaöi rt. j Egyesült bpesti lővarusi takarekpenzí. 
IMagyar általános takarékpénztár 
Magyar vrsz. központi taKarékpenztáv

24
28

320
12
16
9

200j 217.-1 219 -

ÍOui 196Í—i 195.- 
40u; 4iJ2.—1 405.- 
U-'O'zióO — 2195.- 
6UU! %7o —I C8u.- 
6vó 1455.—jl-*65.-

Hee’.r hazai elSu takarekpénztar-egye. 200011^975. 170.

VII. Biztosító társaságok részv.
Bécsi biztositó társaság................... ...
llecsi élet- es jarn.lék biztosító intézet 
Első magyar általános biztositó társ. 
„Fonciere“, pesti biztosító intézel ... 
Magyar jég- es viszontbiztosító rt. 
„Nemzeti“ oaleset biziositó részvényt. 
Pannónia viazonyuiztotiito intézet

400; 425.—!
4U" útr). —! 6UU.- 

9000,7706 —!78Cv - 
20V 215 —! 220 - 
20U 292.- 295.- 
2U'il jui).—! 21'J. 
óWi 21.— 2-7 "i.-

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gözmalom részvénytársaság 
Első budapesti gőzmalom részvényt-
Erzsébet - gőzmalom-tav»a»ag...................
La tz.a-^uz.malom reszvenytarsasag ...
Festi beugermalum-tarsasag...................
Festi molnár ,n és »Utók gőzmalom rt. 
Festi Victoria-gozaialom ...................

200j 190.-j 200.. 
óv1« '1940.—jlUtiO.- 
40tij 410.— S 450 
320 193.— 195 
300 690.- 700.- 
*uV, 380.— 1 383.- 
svo! 375.—j 380..

IX. Bányák és téglagyárak 
rés. vényei.

IBudapest stentlőri.icii téglagyár 
!Egyesült tég.a- es zamenigyAr rt. ... 
Enzakmagv ar. egyes, koszenb. és iparv. 
Esztergom-bzászvári ko»zeubauya rt. 
Felsómagyaiorsz. bányáé» kobornd rt. 
,István“ légiagyar reszreuyt&zssbág ... 
K.is.sebe.,i graniikúbauyák reszvt. ... 
Kőbanyai gözieglagyát részvény tar». 
Koszeuuauvu 's tegia^^ár ré«zvenyi. 
Lechner ráao>. téglagyár részvényt. 
Magnezit-ipar 1 szveuytarsasag ... ...
Magyar asphalt eszyenytársaság 
Magyar áltataoo kőszenbán>a rt. 
Magyar kerámiát gyár tészven, társ. 
Salgótarjáni köszónvanya részvényt. 
Újlaki te«/la- es mészégető részvényt.

20 
200 
2UU, 199 
übÖ, 197 
2VUj 365 
200; 5
2<u 2uv
32U 700.

ZU 340 
200| —. 
800 — 
200' 82, 
200 272. 
200| 7 fi,
200' 53*. 
L'OOl iy;=,

175.-1 23'J.-

20>.- 
199.- 

' 3«>7.-

730.
345.-
15U.-

65..
2/5.
81.-: óL..

- 200.-

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazda iági gépgyár rt. 
Uanubius-dehottnicbeuHartmann féle

bajó rí...........................................................
Fegyver- é* gépgyár részvé. ytársaság 
íuauz es társa vasöntöde rt. elsóbbs. 
'Magyar-Delga fémipargyár rt. etsobbs. 
! Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
padragi vasipar-társulat..............................
^Nieüoläon*-gépgyár részvénytársaság 
Kimamurany-salgóutijáni vabinü rt.

p » aug. vég.
Scblick-fóle vasönLöde és gépgyár ... 
Tendloff es Dittricb gépgyár részvényt. 
Weitzner J. gép-, waggongyar rt.

„Athenaeum* irodalmi éa nyomdai rt.
Franklin-társulat ...................................
.Pailas- irodalmi és nyomdai részvt. 
Festi könyvnyomda-részvénytársaság

XI. Könyvnyomdák részvényei.

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző részvényt. 
„Ap dlóu kőolajánomitó-gyár résivt. 
Bautlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bibar-ezilágyi olajipar reizvényiárs. 
Brassói cellnlose gyár reszvényiárs.... 
Budapesti általános villamo»dági rt. 
Első magyar betűöntődé részvenytárs. 
Első magyar gyapjumoeö ée bízom- rt. 
|Elso magyar részvé.nyeerfüződe

200 14Ú-— 185.—

150; 11C.— 115.-
200
800,2125 — 2175.-
200
200 81".— 360.—
400
2U0 19U — 200.-
200
2UU 477 Cv 478.—
400 280.- 285.—
200 165.— 170.—
300 187.- 193.—

200 9‘. - 107.—
300 45ti.— 468.—
40ü

1000 2600.— 2700,—

400 675. - 695.—
‘200
500 1200.— 1230.—
200 200. - 210.—
20i 3uű.— 310 —
200 284 — 286.—
200 205.— 215.-
400 570. — 590.—
«40 22 10.— 22sn,—

Első magyar serteshizlaió részvényt.
Első magyar szalluda-reszven . társaság
Első pesti «púéiutu- éj euyvgyár r. t.
Fiumei rizshániolvéa rizs keményítőgyár 
Uscnwindt-feie szeszgyár — — 

!„Hungária“ miurag; a- es kén^avgyár 
Kaue!gyar-réf.zvenytarsa.sag — —
jKőbányái polgári seriőzo-részvényt. 
Magyar c/.uaoripar részvénytársarag 
Magyar lém és lámpa-arugyár r. : — 
Magyar gazizzófény részvénytársaság 
Magjar ruggyantaarn-gyar réazvéuví. 
Magyar vasúti forgalmi reszvenytárs. 
Magyar viilamos»agi részvény társaság 
Mezőgazdasági ipar-rész.vénytársatia; 

‘.Nagyszebeni viilamosmú ré z vény társ. 
Nemzetközi viliainun*agi társaság — 

IXemzetközi waggon«voicaöu/o r. t. — 
■'Popper Lipót faipar részvénytársaság 
Szegedi kenderfon gyár részvényük s. 

iSziszek! tárházak részvénytársaság — 
j Telefon- liirmoiiuó részvény tarsaoag — 
ITőrökbiroduimi dolauyegyedárus. r. t-

1900 2vöo.
4001 900.

UUi 21b

XIII. Közlekedési vállalatok

Adriai m, kir. tengerhajózási részvt. 
Aradi és Csanádi egye», vasút rt türzsr, 
Baja-zombor-ujviceki b. e. rLClsöobs 1 

t Barce-pakraczi va-iUt elsőbbségi részv. 
jBudapesti közúti vaspáiya-tars. — —

, . n =1V. köz.
, p élvezet*

iBuúapesti villamos városr vasul 1. t.

200,
2OO;
400

454.—I
2U6. —!

45ű.
21L ■

617.50 623. 
39v.—! 4vu.- 

316 -
114.

315 —
110.—

Budapeet-szeutlőrintzi b. é. vili. v. rt. 
Büdapest-uj, eit-rakospRlutai vili. v. rt. 
Debreczeu-najduuanasi b. e. v. éli. r. 
Déli vasút — — — — — — —

j n n — — — — uov. vég.
lElső cm. k. sza't-. dunagözhajózasi t. 
jUöluiczvóigyi vasú: rt. elsőbb*, revzv. 
1 Kassa-odeibergi vasút — — — —
ihassa-toru»i heijierüekü v. els. r. i Magyar folyam- es teugerbajuzaM rt.
Magyar-gácsviszagi vasul .................

1 Magyar helyi érdead vasutak részvt. 
iMagyar nyugoti iáiul ... ...
Máramarosi sóvasut elc-übiisógi részv. 

B e türzs-reizvényea
p p B ■ p

Marosvásárhely-szaszregeni v. e’.s. r. 
Unenie magyar teugeru*jó a»i reszv.
Osztrák-magyar allamva.ut ... ...........

„ n nov. vég.
Pécs-barvsi vasút ...................................
bzent-lvrincz-szlatina-nas. h. é. v. e. 1 
rlemesvár-módosi helyt a. v. rt. els. r-

2001 — — —.
ICO.—? 166.—

48.'
4buj

lOoO;
2001
400|
4001

400j 
400! 
4v0
200| 
30 0! 
200.

iwo;
4h0’
4uu;
20ü]
200

.
6
195.- 
331.- 
39C -

900. 
L-Oé 
"93. -

4-13.- 440.—

•48.- 
19 . 
115- 
lló.-

450.-
203.

63* 75! 
443.—j

692.25
445.—

XIV. Sorsjegysk.

200
80
80
4
4

|Baiiniia-6v:ßj6gy ........... ...
n oöztrák felülbélyeg
r nyeremény-jegy

iBécsvárosi nyereménjkölcsön 
IBuüavaroei sorsjegy ................

el! 

4. évbóli

19. — ! 21.—

20
200

84
96
90

!0Jó eziv* egyesületi sorsjegy ...................
I n n n n OSZtrak feliilb.'
Magyar jelzátogbitelbank nyeieméuy-jegy 

e* „ „ osztr. felbrt
Magyar rörös-kyraszt-eorsjegy ...................

e* n oszt, l'eiiilb.:
, n nyerem, jegy

Olasz v5rős-kereS.a-sor.sjegy ................... . .|
§ „ osztr. felüibóly.

Osztrák fölihi'.»“,intézet nyetumény-jegy ...; 
Osztrák vörös-Kvreszt-bUrsjegy 
Unztraa Litelinlezerf soi>ije0y
Fáldy-sorsjegy ................................................... I
Szerbiai nyer.-k.,lb0f'ran.Xonkén«(2v 0 kamati

e „ „ (lóvéján 13

438.-
.70.
180.-

9.7

27.-
30..

41 í.
I 18v.- 
• 189.- 

10.7 
10: 

■ so.- 
I

I.ŐO:
i.5C!

42.—;

431.-
178.-

437.
183.-
91.;
94.

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. rert...drbonk
8 » » » kör. <e
n » ti * 8 forintos „
n 20 frankos ............................. „
„ 20 márkás .......... M. ... ,
n törők aianylira ................. ... r

Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (ÍOO
Kranczia baaajegy (100 frank> ...........
Olasz bankjegy (100 lira) ....................
Papirrubel databoukéni ....................
K011.au bankjegy (íuu lei) ...................
Szerb bankjegy (1U0 ezüst dinár.

ént1 ll.f.9
11.31
19.14
19.14
23.51

117
95.
7.16 117.45

95,82
95.67

9.1.25
91.—

XVI. Váltók árfolyama (iálraj.

Amsterdam ..........
Brüssel ................ ..
London ..................
Német bankpiaczok 

5 '.Olasz bankpiaczok
3 'Paris ...................
4*/, Svájci bankpiaczok 
4V, Sze.mnétervar

100 hollndi forinttért 
10<> frankért 

10 sterlingért 
100 márkáéit
100 líráért ............
100 frankért
UO , ..........

100 bertiérn — ...

198.10} 198.50 

821 :240
117

1 55.
95
95,

253

240.72 
117.47

1 254.-

*



8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 13. 1903.
■QT E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő
TELEFON 70S. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetilu

Bar B hirdetési rovatban minden 
eeó egyeieri beiktatása triönségea petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt betűk- 
bői szedre 8 fillérrel fizetendő. iMt

TELEFON 706.

Használt és uj ^ ; HŐSÜlni Óhajt
penz-szekrenyeü egy csinos, katonaviselt,
rendkívül olcsó áron kap- éves, gazdálkodó, aki 
hatók a budapesti pénz-lleS 1®0 160 hold föld-
szekrény raktárban Buda-.b'rtoka vau.Csakis komoly, 
pesten, V., Bálvány-'10 házias nevelésű haja- 
utcza 6. őz. jdon, vagy fiatal özvegy
---------- —;--------------------- ajánlata vétetik figyelem-

Gsinos jbe. Levelek e lap kiadóhi-
és fiaial leánv ismeretségéi ”talihnz_ «imezvo, =»Gaz- 
Irpreei házassá» ezéliáhói da!kodo_< jelige alatt tova ■-keresi házasság czéljáhól 
egy biztos állásban levő 
hivatalnok. Levelek »Azért« 
czim alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 100162

b: tatnak. 100ÍG3

Elegáns

különösen, 
ártatlan, tisztes- 

|séges leányok, nevelönők,

Intelligens
elárvult rokonomat, kinek 
2000 frt. hozománya és 

szóval intelligens nagyon szép kelengyéje 
szép, kedves kö-'van, egy 30—35 éves tisz-

izr.
8> a;5atal emberhez szeretném

Okosnak, komolynak, pa- árva leányok 
rancso ónak, erélyesnek s jje csakjs -

szeszélyeket legyőzőnek i__ _____
kell lennie, vagyis liogyjtanitónők 
papucshősiességhez ne ha- kellemes, szép, kedves kö-Leu 
sonlitsuk, minden rossztólIzéposztá.ly-tól fö felé méUó-'tesséees" bizos állású 
negovna Ln barat vagylagos rangú hölgyekig.
férjnek igen jó tudnék;^ hogy az pályázzon, a!nőül adni. Kiknek komoly 
lenni, mert og_v &• Rj jeen boldog akar lenni,! szándékuk van, Írjanak
pasztalati an esi romlaUan úgyszólván isteni boldogteljes czimük kitételével a 
iiju vagyok a lánYok ^' paradicsomban lakni s élni kiadóhivatalba »Árva le-

10J16G
lányok

rében. Van egy pár válla-; mint egy jsteni lény, egy ány 27» alatt, 
latom, amely uü G0,0UU.tündérkirálynő. A titoktar-.___________________
korona hasznot hajt évente,'ingért becsiiletbelilez jót1
pedig csak pár perczet töl-;állok- tehát irhát bárki is,; Szeretnék 

. ,i,ök.iz.en v^atokh^’^azonhan névtelenül is szó- raüveit hölgygyei levelezni, 
megjelenésű, fogadkozással most képzelhetik kornoly- rakozásból levelezek pár- ,Ta,asz a télben« czim a fiatal urinő kerosi|ságom, 40 személyzettei:szor barkivel. Czim »Aranv-ikiadóbf.

üzleten|em[,er$ a kja(ióba. 1001GU------------------------
vagyok, Nevelönőket,

Nevel önöketNevelőnőket,
nevelőket, gyermekkertész-jgyprmek-kertésznőket, bon- 
néket, bonneokat ajánl,neokat és különféle tan­
kért Sándor 43 év óta fenn- erőket ajánl és elhelyez 
álló intézete, Budapest, Halminé intézete. Gyár-utcza 
Kifály-ulcza 73. 4rAto 42/B. 45627

Az alcanthi Féderes
főherczegi udvari kerté-atráf-kocsik, 20 drb. minden 
SZCtben nagymennyiségű nagyságban is mis többfajta, u. 
., r - a- lm. reklám-, nyitott-, vadász-,díszfák és díszcserjék, ^hentes-kocsik stb. olcsón eladók, 
lamint gyümölcsfák, évelő Immcrblum Karoly, Budapest, 
növények és egyébb kerti vu-- Heraad-ute*» sn. 4J'83 
termények kaphatók. Ár-I Savanya

biró, fiatal urinő keresíjságom, 
igy előkeld úriember párt- dolgozni s mégis 
fogó barátságát. Levelet kiviil oly gyerek

Házasság
Masas 25 éves, csiaos. íz- „ „ .
raelita leánvom részére.ikérek, jelezve e lapban,.mint egy 4-6 éves

jegyzéket ingyen^ és bér-: m0gyar iiorokhoz 
mentve kőid a Főherczegi erős edoses szicziliai bo-
udvarl kertészet, Alcst ion j-aimat jutányos áron aj

ILO G4| (Fejérmegye). 4C77i ijom. Pauk Ödön Fiume.taria gpo

Teljesen
egyedül álló, egyszerű, | 

műnkaszerető uriasszony; 
házvezetőnőnek ajánlkozik.; 
Czim: özv. Dánielné, Ná-: 
goes, Somogy m. 16Kí

S millió

Ákácz ésGIaediiia
csemete 1000 darab ára 

20 cm. magasságig 4 kor. 
GO » « 8 » I

150 » * 16 »

Ezüst evokészleí
grammja 51 kr. 45712

Ezüst gyertyaiartó
grammja 6 1 kr. faconr.a!

Szigeti Nándor és fia
ékszerészek 

Budapest, IV., Ferencziek- 
tere 2. szám Királybazár.

háziasán nevelt, művészi- »őszinte« 
esen s i nbalmoz, öO'uÚ ko- hivatalba, 
rcn i Lozománynyal, hiva­
talnok vagy kereskedő lér- 
jet keresek. Csakis terjes Keresek 
i zimmel ellátott a:ánlatok|mé 
vétetnek figyelembe. Leve-ja mai 
lek rnagvioaios«

Női Bzabónő. Vérpiros

Hölgyek!
nőt, ki

a kiad i>a fi-.itnek

o
egy oly nőt, a

szerelmes nem volt s 
rossz világban nem 

jeligével is lehet s aki Isten uláua
1GL 1-gboldugibb kivan lenni.

Mária-Dorottya
ikik magyar, német, fran-jEgyesület ajánl ős clhe-,
;czia, angol, olasz nyelv-;|yez megbízható és kép-ifajnaranc« ötkilós posta-] 

vidékre ben tökéletesek, rajzban,kelt, magyar vagy idegen kosár 
" ................................... 9 frt.

Gömh&ká ez. szokj o 
vn és vör&svirága
1 drb. GO fillértől 1 koro-i

frt. 1-nO 
Bora ma

Mandarin 
frt. 2-50,

Nagyszerű bevásárlást‘Or
tesz igen tisztelt olvasó, ha czipőszükség-letét nálam 
szerzi’be. 20.000 pár cz:pő raktáron minden minő­
ségben. Tartós, oicsó és szép formájú. Tessék egy 
pró iát megkísérelni és így meggyőződik annak való­
ságáról. Árak tetszés s-.erint. A jegyzék bérmentve 

és ingyen. 451143

e lapban, mint egy 4—1> eves gye- 
czimen a kiadó- rek; méz tótágast é-sbuez- 

100165 kát is lehet velem tenni.
Egy finom kis hölgy, roertijutányosan készít
legyen az barátnő, ha nem1 ls kitünő szabású, egysze-ítészeiben jártasok, ének nevelőnőket, társalkodónő-í2 irt. oora ma m. “ p^észletes képes 
nősülök meg, vagy feleség' .. , „ .... „.fi. zenében kitűnők, remeinket, óvónőket, bonneokat,;egy eredeti Iád >an loO,' '
ha m ignősülök, mert árva.ru "s lsz . ' "] kézimunkát készítenek, zene-és tanóraadókat. VIII.Idrb. vúrpin s fiinarancs
vagyok teljesen s nagyoniCzime Egriné M. Ilona, ajánl özv. Nietschné Gerson Orezy-ut G. sz. (Tanítónők 4 frt. Katona J zsefnel. Cseadl/tk. n
unalmas az életem. Höl-Budapest, Aggteleki-u. if Anna Budapest VII., Erzsé-Otthona', hivatalos órákjBudápest Küzj.onti vasár- 1 ’n^-Ferenczínlvu. 
gyek közül pályázhatnak! _ _____ tsre bet-körut 52. 454x4 délelőtt 10—1-ig. 4-,-,61'csarnok.____________112a*’---------------

Eladok és veszek urasági

nőig. Ezenkívül gyümölcs-! 
fák, díszfák, cserjék stb.;

árjegyző- 
kívánatra ingyen 

kii’d : Faiskola-hezB-

Gummi
és v. _

' franczia, 2—12 kor.-ig 
Capotte.--. rövid, 4—lu

' kor» tucatja. N »1 óvszer V.
\ orvosi rend ölei re. íapnaw

a M«F OiTisi MssztrUrkii
iBpest VD„ Kerepesi-ut 
1 1 típkuskurházzai ::zcm-

ben. - Árjegyzék ín- ‘ 
gyen és 1

A
és Lermentve 

mis kereszti* 
iíJEijítk.

RÖPTÉBEN 
Á VILÁG 
KÖRÜL

Díszei kiállítású, JnC- 
kés ajándékmu. 

Egyesíti a szépet a 
basznossaL

Kétsjázöivenhat 
remek képben be­
mutatja a világ szép­

ségeit.
A képek magyarázó szú- 

reget irta:

TIKÁR SZANiSZLG.
Ara disaalbumkrjt^S- 

ben 20 korona.

Megrendelhető a
LAMPEL R.-féle
(WodianerF. és Fiai)

cs. cs kir. udv. könyv­
kereskedésben

Budapest, Andrássy-fit 21.

I3SÍ,

Erzséisi-kdr^í

Dntopoltat
teljes lak-berendezéseket 
angól bőrbutorokát, macha 

goni ős rézbútorokat

perzsa és Smyrna szön
függönyöket, olaj-festménye 
két, antique tárgyakat gáz 

és villamos csillárokat.
Budapest, lfjviiág-u. 21.

Telefon: 17—77.

i^árczius $5.
IA nagy nemzeíi ünnep rendezői 

számára.
Úgy emlé'.beazédekhez, vala- 

! mint ünnepi költemény kiváLaez- 
ticához iegalka.in :calobak a kö­

vetkező müvek .

Meghívó.
A »Rákospalotai Önsegélyző egylet mint szövet­

kezet f. I9ti3. évi márczlns hó 25-en d u. 0 órakor 
saját helyiségében (Rákospalota, Fő-ut 41. sz. a.) tartja

. évi

}/fSzámos- ^ Jpftl
fcr

FESTŐ 'A-J

Mm»
r Cr’l

e-cO Telefon \\ .0 58-83 m

Irta : GFiACZA QYüRQY.
A máreziusi nagy nap lefolyá­
sát előzményeit és országos nagy 
hatását vonzó elevenséggel tár- 

gralja.
(«AGYAR KÖNYVTÁR 32. Ez.ima. 

ÁRA 30 FILLÉR.)

Mároziusi dalok
Borjú, víx sima v. betétes 3. Fűzős elegáns 3 20 
Bux sevró füzes v. ezugos 4 Salon lakk füzes v. 
ozug 4 50. Bakancs katona 3 50 Pinczér-czipö 
feke e v. sárga szeges 130 Lastin ezug 2 50. 
fél 2 Mai ezug v. fűzős 3 Lakk span jl v bőr ! 80 
Színe czipök ugyanebben az árban Nem tetsző árut 

készseggel m-ndoa levonás r-élkűl visszaadom. Uv

Nyaraló.

Nyaraló Leájyialváü,

Nagyon szép nyaraló belső gazdasággal, élő és holt fi’szerc- 
lessel, a gazdaságban íaláth'irú ritka faiscríésekkel, különle­
ges anyalibák rnnr tojásokkal, kacsák és a lcgvilogatottabb 
lajtyuk'ik, galamb k. ló kocsival, tehén, ugyanezeknek életein, 
kecskék stb. gazdasági épületekkel, külön díszudvar és külön 

mülc.-ös, külön gazdasági udvar, Icuglizú, Duna-fürdö 
* I dupla épülettel, jégverem megtöltve, «uz épúle: masszív egyc- 

R ,e9" I meletcfl. 14 lakószobával tág-is nagy verandákkal, hat lakásra 
szebb 18 l-fOeztható, minden lakáshoz aonyha, élv Lamra, külön ház- 

r t ; mesteri lakás és külön monókonyha-úpület, kitűnő ivóvíz, ltu-j
helyen. 3 szobás berendezéssel :.lap^-tul fgy óra kocsival, a Vlczinálía minden Órában közli;-

’ kedik. Ezen Ív nyelem és vagyon elhagya-ara nem is gondol
bérbeadó, esetleg eiönyös feltételek mellett, előleg éeitam, de nem várt c-aiádi ok miatt ké y-zeritve vagyok

j válni. Nagyon könnyű flzciesi feltételek znellétt laindcn • lfo- 
részlettörlesztés, kölesJ .ÜS megállapodás szerint gadható árén azonnal eladom Ezen vételh z csak 2oOO forint.

esetleg kevesebb is elcgOudö. Komoly 
Váczi-utcza 82. ajtó

es
I,

eladó Bővebbet: Bretncr Testvérek éksz rgyáro-
soknál. Budapest, noRó-utcza 2. 458601

Titkos betegségek I

vevók értekezhetne
, u i ilajdonosnal. A házmester is ad föl- 

4ŐSG1

e
C;
Dl
Di
es
e
K
C;
£
e

gyógy ítására legjobban ajánlható 2Hévenát szer­
elt kórház, ésmagánorvosi tapaszta.at alapján

K
aBi,

v. cs. es kir ezredorvt.3 és kórházi főorvos.
Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- $ 
esűfoiyást, hólyagbajt. sebeket., syubilist bür- 
b.jok.at, e gyengült férfierőt, idősebbeknél is 
Electro-massage vagy Psychrophor által. Önfer­
tőzést és annak utóbajait: ideg- és hát-gerincz- 

bajt és minden női bajokat.
Rendel: !) órától 1-ig és este 7—8-ig.

ipösicu, Eigyó-ntcza 5. sz.
K!otild-palo-a I. emelet)
Átjáró ház — Lift használat.

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik
Le-;ól ’ltján ia biztos nyógysáker.

Buda

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

[nemi betegségben szenvednek
mint húgycső ós hói vagi' uj ok, húgycső' zükületek, vizelési 
zavarok, éjjeli n.n-ömlések. seb-k és bujakoroa hintái mák 
(Syphilis) a- önfert é» utóbajaiként fellépő Idegbajok, 
korai férfíércelgy nßüles, t«ármi:y b'rkiü «' stb, n«»kuel 
ichérfolv as, méti t».v>u alapos gyors ŐS gyökeres cyógyitás"- 
ra szigor jan tudo.ráryos es le! ismeretes gyógymódjánál fogva 

iegjubbat hjamjuk.

Szöltilugnst üitessiink
minden biz mellé és házi kertjeinkben.

Erre azonban 
nem minden azó- 
Iöfaj alkalmas, 

ll>ár mind kuezó 
icrmédzetü, mert 
nagyobbr/;BZC,ha
megnő ia, ter- 

|mé8t nnm hoz, 
zert sokán nem 

; értek el ered­
ményt eddig. 
Hol lugasnak

alkalmas fajokat üllőitek, azok bőven 
cliítjak hánikat az egé^z pzölöérós ide­
jén a le^kitimőbb muakatály és más 
édra szőlőkkel.

A cr.'i\ j hazánkban mindenütt megte­
rem B nincsen oly ház, m lyueL fala 
melleit a legrackély bb gondozónál 
fölnevelhető u n volna: ezenkívül máé 
épületeknek kerteknek, kerítéseknek, 
stb. a legrcmekebb dísze, an<-l i.l, hogy 
legkevedcbb helyet ia elfoglalna az. 
egyébre 2 ; használható részekből. Ez 
a iegifctojahb gyümölcs mert min­
den évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó szí. 
ncs fénvnyomatu katalógus bárkinek 

Ingyen és bérmentve küldetik meg, aki czimét egy leve­
lezőlapon tudatja. 44700/b

Éimelléli ihá iiilSiltiÍEj-tili;. Kigj-Elgji, 1 p. Biéhljhii.

V. -V.>,

Öli
Irta: ÁBRÁNYI EMIL.

Márczins idusát dicsőítő és ily 
ünnepeken való Fzavalfisra al­

kalmas versek.
(MAGYAR KÖNYVTÁR Rá. t«ám. 

ÁF.A 30 FILLÉR.)

Márczins 15-iki
s^ózatcslc

á szabadságharczból
Irta : JÓKAI MÓR. 

Koszorús költünk ünnepi beszé­
dén, a melyeket márczins idu­
sának évfordulóin a, nyilvános­
ság .előtt mondott. Ke érdekes 
reminiscentiak a szabadságbarvz 

idejéből.
(MAGYAR KÖNYVTÁR 5.-0. tzim. 

ÁRA 30 FILLÉR.)

ifif

6- *

Irta: JÓKAI BÓR.
Visszaemlékezések Petőfiről ßr. 

ötvenes évek eleje óta.
(MAGYAR KÖNYVTÁR 291. szám. 

ÁRA 30 FILLÉR.)

Kossuth Lajos
élete és működése.

Irta : GRACZA GYÖRGY.
A legalaposabb életrajz a nagy 
kor legrészletesebb jellemzése, 
i gykoru képekkel «'« míivé»zi

; illusztrácziókkal. Kossuth Forenoz
előszavával.

Ara egyszerű kiadásban 3 koro­
na díszes kiadásban 0 korona.

ví

r?. és kir. o?-:túIy főorvos országos hirti 4a legre- 1 
g-ibb u> éve fenn álló rendelő intézetét

Budapest VI kér., Ándrássy-ut 24. szám. S
j Rendelés naponta, to-—4-ig cs 7—8-ig este. Idillt húgycső I 
lós hólyag bajok vizsg4lata villamos hugyrsötükőr segélyével I 

Vidékiek levelekre kimerítő vúla : és Ezakszcrü tanácsot 
gyszcrekrül gondoskodva lesz. TíLoktartás 

biztosítva-

kit

fejedelmi udvari
Kwizda Ferenez János

cs. s kir. cusztria-magyar,
szállító

kér. gyógyszerész Korneuburg, Becs mellett

KWSZDAfále Ko^nauburgi 
marha táppor. Diaetikus szer lovak, szarvas­

marhák ás juhok réuzére.

Egy deboz ara 
kor 1.40 debez

70 fill. -
Ötven év óla a leg­

több istállóban 
használatban von
étvágyhiány és rcss/ 
emésztésnél, a tej ja ■-*- 
vitására óa a tehenek 
tejelőkópességónek 

fokozására, csont tő- 1 - 
réseknél.

Csak

I Nőknek
Ereszre BBKaaoaesB;

váróterem-

a fer.lt véiljegygyel valódi. Kapható 
' M^tniítdcn gyógyszertárban és gyógyfű- 

líj ’** kereskedésben.
Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyópvszeriára Biidapeften.

Király-utcza 12. él Aidráasy-ut 26. szára. 4302.

ZALA GYÖRÜV 
BUDAVÁRI

HONVÉDSZOBRA
= érozbe öntött — 
kiaebbitett alakban.

Magyarországon a l^ásc!:. egye­
sületi helvisugek, tanácskozó- 
térinek, iskolák díszéül szolgáló 
műtárgyak közül edd ige lé a leg­
ritkább esetekbvn találkozhatni 
magyar vonatkozású dolgokkal 

cf hajon segít az, hogy

Zala György szobra r
magyar műemlék, kisebbítve, 
érezbe öntve, fémt^lapzattal 12C 
koronáért, fehér márványtalap 
zattal i40 koronáért áruba b>> 
csájtatott — A saobor magas- 
tága talapzat nélkül 52 < ;f»., 
talapzattal 75 cm. — A szobot 
1(J korona havi részletre is kap­
ható, mely esetben a cs mago­
lásért 4 kor. költséget számítunk 

; fel. — A szállítási költséget ü 
: ■ ran r megrendelő viseli.

Megrendelhető:

LAMPEL RÓBERT
(Wodianer F. és Fiai)

t!íiz. Í3 kir. adud tCayvkeriüilSiítu

Budapest, Vg Andrássy-út 21.

rendes közgyűlését,
melyre a t. szövetkezeti tagokat tisztelettel meghívja 
az igazgatóság.

Napirend:
1. A mérleg előterjesztése, az igazgatóság és 

felügyelő-bizottság jelentése, a felmentvény meg­
adása feletti határozathozatal.

2. 1 igazgatósági taz, ra felügyelői-bizottság és 
a VI. évt. felszámoló bizottságának megválasztása.

3. Az alapszabályok módosítása.
4. Netán! indítványok.
Jegyzet. Kivonat a 19. §-ból. Az egyes tagok 

által teendő indítványok 5 nappal a közgyűlés előtt 
az igazgatóságnál Írásban benyújtandók.

Mérlegszámla : VAGYON. Pénztar 27682 kor. 40 
fill. Kölcsönök 1G613 kor., kölcsönöknél leírás 983 
kor., marad 11Ö630 kor. Ingatlan 1400 kor. Adósok 
11308 kor. Ő6 fill., Il-ik évtársulat hátralékai 10t| 
kor., Ill-ik évtársulat hátralékai 141G kor.. IV-ik évt. 
hátralékai 7322 kor., V-.k évtársulat hátralékai 3797 
kor. Összesen 1G86Ü9 kor. ÍIG fnlér.

TE-IlR: V-ik évtársulat beiratási dijai 199 kor. 20 
fill. V-ik évt. hetibefizetései 43GSO kor. V-'k évt. va­
gyona 2..GÍ kor. 98 full. Vl-ik évt. beiratási dija 108 
kor. 50 fill. Vl-ik évt. heti befizetései 9367 kor. Vl-ik 
évt. vagyona 433 kor. 32 fill. Vll-ik évt. beiratasi 
dijai 148 kor. VII. évt. heti befizetései 14224 kor. 
Vll-ik évt. vagyona 203 kor. 4C fill., Vlll-ik évt. be- 
iratási dijai 138 kor. VIII-ik évt. heti befizetései 
10500 kor. Yisszleszámitolt váltók G1800 kor. Il-ik 
évt. felszámolás alatt 438 kor. Ill-ik évt. felszámolás 
alatt 5090 kor 20 fill. IV-ik évt. felszámolás alatt. 
17C5G kor. 1901. évi nyeresógátbozat 56 kor. 80 fill. 
1902. évi nyereség 2052 kor. 50 fill. Összesért nye- 
resé-g 2109 kor. 30 fill. Összesen 168 G59 kor. 9G 
üli Veszteség-nyereség-számla: VESZTESÉG. Vissz- 
leszámitolási kamatok 9183 kor. 90 fill. í z éti költ­
ségek 1584 kor. 01 fill. Napibiztosi dijak 646 kor. 
Adó 15G kor. 34 fill, kötelezőknél leírás 9S3 kor. 
1902. évi nyeréséé 2 í09 kor. 30 fill. Összesen 14GG2 
kor. 55 fill. NYERESÉG: kamatok 12177 kor. 78 fill. 
Késed-lmi kamatok I8GG kor. 80 fill. Előjegyzési di­
jak 372 kor. 40 fill. Kezelési d-jak 215 kor. 57 fill. 
Összesen i4G62 kur. 55 fill. Kelt Rákospalota, 1902. 
deczember Ló 31-én Haebler Aurél s. k. könyvelő. 
Az igazgatóság Schwarcz Jakab s. k. elnök vezér- 
igazvatú, dr. Székely Dezső s. k, alelnök. dr. Berger 
Latos s. k. igazgató. Laszip Sándor s. k. igazgató, 
Csizmadia Mihály s. k. igazgató. Ezen mérlegét a 
fő- és segédkönyvekkel összehasonlítva rendben ta­
láltuk. A felügyelő-bizottság: Kohn Lázár Lajos s. k. 
fel. biz. tag, Müller Adám s. k. fel. biz. tag, Langur 
Géza s. k tel. biz. tag.

A leszámoló 1899-iki V-ik évtársulat vagyon­
mérlege. Tartozik: Az évtársulat beiratási dijai 19d 
kor. 2U fül. Az évtársulat heti befizetései 39883 kor 
Az évtársulat vagyona 2">6í kor. 94 fill. Az évtársu­
lat hátralékai 3797 kor. Az évtársulat 
resége 307 kor. 82 fül. Összesen 4G752 kor. Követel 
1X6 üzletrész a 2z4 kor, 416G4 kor, 12 üzb-trész 
2IG kor. 2592 kor., 12 üzletrész a zOO kor. Összese 
46752 korona Kelt Rákospalota, 1902. deczembe 
hó 31-én Rachler Aurél s. k. könyvelő. Ezen v; 
pyonmérleg a közgyűlés által kiküldött bizottsá 
által megvizsgáltatván, mindenben megegyezőne 
találtatott. Feuerstein Ignacz s. k. Kohn Dániel s. I 
Conti Ede s. K. Schwartz Lajos s. k. Renkovics Ká 
mán s. k. Tagok létszáma : 1902. deczembt
hó 31-én V-ik évtársulat 1902. év elején vo 
LI9 tag 243 üzletrészszel 1902. év folyamán kilőne 
20 tag 33 üzlelrészszel. 1902. év végén volt 99 ta 
210 üzlelrés/.szel. Vl-ik évtársulat 1902. év elejé 
volt 54 tag 151 üzletrés szel '902. év folyamán k 
lepett 19 tag 46 üzletrészszel 1902. év végén volt 3 
tag 105 üzletrészszel. Vll-ik értársulat 1902. év el 
jén volt 93 tag 247 üz'etrt-szszü. 1902. év folyami 
belépett 1 tag 5 üzletrészszefi 1902. év folyami 
kilépett 24 tag 91 üzletrés/.szel. 1*02. év végén vo 
70 tag 161 üzletrészszel Vlll-ik évtársuUt 1902. ( 
folyamiul belép-tt 1 -3 tag 26b üzletrészszel. 1902. < 
folyamán kdépett 1G tag 37 üzletrészszel. 1902. t 
végén volt 107 tag 229 üzletrészszel. Összesen ve 
1902. év végén 311 tag 705 üzletrészszefi 101

il
MLm■■■ .<:«

Cudapcsl'Vili.Hunyadi utcza 27----
rx rtfE/trSieeCSALAD!
Cziherek:

Z/téji kepék jjvJjsj. j
OUÁResSZÉNTKEPEK '

Af/AZ^r* NAte Utó
Arczkefek. FESTMÉNYEK

^Ves^&ctnth^

Színházi diszlelek
am—gta—Ba

BUDAPEST. IV.. ÚA FBANKL1N-TÁRSD1.AT K Ö N Y V KIA D 0 HIV A T A L AB A N 
- EGYETEM UTCZA 4 SZÁM MEGJELENT ÉS KAPHATÓ :

ÖSSZES REGÉNYEI ÉS ELBESZÉLÉSEI
Népszerű zsebkiadás — Ktji -eaS szám ára 7 korona

Tartalom:
71-2. Általi. _

3. Zólyomi. _ ** i
4-6. Az utolsó Bátori 

7-10. A eseltek Magyarországban.
Korrajz .Mátyás király idejehot.

11-14. Zrinvi a kiillii. Regényes kru- j 
nika a XVII szazadból. 

15-1G. A könnyelműek.
17-24 Második Puikóezy.
25-26 Eszther.
27-28. A rom titkai 
29-32. A hat Uderszky leány.
33-35. A két barát Történelmi reg. 
36-40. Jósika István.
41-43. A zöld vadasz.
44-47. Magyar kény nrak Regény az f 

Anjou királyok korából. | 
50-51. Két királynő.

52. Egy kétemeletes ház Pesten. 
Novella.

A szegedi boszorkányok.
A nagyszebeni király kiró.
Az első lépés veszélyei. 
Akarat és hajlam. 3. 1

re-

53-55.
5G-67.
68- 9
60-61.
(12-64. .1» a tatár.
65-GG. Pygmaleon. egy magyar csa­

lád Parisban.

67-68. A rejtett sei».
G9-71. A tudós leánya 
72-74 A gordiusi. esőmé.
75-7G. Szív rejtacüiei Kisebb 

gények.
77-80 Régibb és njabb novellák. 
81-82. A két mostoha. Történelmi 

regény.
83-84. Két élet Szeszélyes regény. 
85-86. A végváriak Regény firm­

ier Gabor fejedelem korákul 
S7-83. Visszhangok. Kisebb regé­

nyek.
Regényes képletek.
Az élet utjai.
Élet és Tiimlérhon.
Klára és Klári Regény a;

Anjou királyok korából. 
Várt leány varat nyer.
A mi késik nem múlik. 
Sziklurózsa. Regény Abafi 

Mihály erdélyi fejedelem 
korából.

105-116. Egy magyar esalád a for­
radalom alatt Kor rajz. 

117-120. Szegénv ember dvlga csupa 
komédia.

59-90.
91.

92-93.
94-95.

96-98.
9e-100.

101-1UÍ.

JVÁost jelentek meg!

agyar Szerkeszti:

■ ■— Kiadja: =====

LAMPEL RÓBERT 
(Wodianer F. és Fiai)
cs. és k. udv. könyvkereskedése.

Zu'j-c&j czSa
ára 39 fmér.

Minden füzet eeryen- 
ként kapható. -----

Teljes Jegyziik min­
den kőnyvlíereeke-
déeben kapható. =

Az eddig megjelent számok 
részletfizetésre is kaphatók. =

97^m RADÓ ANTAL.

fi februári számok a kővetkezők:
& Ilii OSZkár. Wlndetraete Le. ^

Színmű négy felv. Fordította Moly Tamás.
A legújabb angol irodalom 
drámája rendt-',v,,|i, siL-prt .nr 
Színházban.:

ez érdekfeszito 
sikert aratott a Nemzeti

M. Tullius Cicero keszsds Series ellen. 324—325.
A műkincsekről.-------------------
Fordította, bevezeti, sei és jegyzetekkel ellátta 
Guruesevics Lajos. A Verres elleni nevezetes 
vádbeszédnek lcgbccsesebb részét adja, fo­
lyékony és hű fordításban.

Eselicv intól. Elbeszélések.
Ford. Barabás Ábel. Az újabb

orosz irodalomnak, Gorkij mellett, legérté­
kesebb Írójától ad néhány, részint komoly, 
részint humoros rajzot. ----- ---------------------

jlsniltf Vil-fnr Ten§erPar^ képek.
Uultiuj elnlUli A magyar tenger életét ismer­

teti, költői tollal megirt képekben. —

326,

321.
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------  ; ■— és minden könyvkereskedésben. .    ... ——

STÄMDARD
életbiztosító-társaság Eidinburghban, Angolhoa.

Alapittatott 1825.
Magyarországi fiók: Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 4.

Standard palota.
Évi bsvétel ;........................ 30,000.009 korona
Kiutalt nyereményrészek . . 170,000 000
Vagyon ...................................
Halá esetek folytán kifizetve
A „STANDARD“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei:

Kétségtelen biztonság Alacsony dijak. Sza­
bad vt/áffkőtvények. Kötvények érjéayben 
tartása díjfizetések elmulasztásánál. Töké-
sltés és előre m ■ j/állapitott visszaváltási
érték. 3Iefftámadhatatlans&g. Feltétlen fize­
tés öngyilkossá ff esetében egyévi fennállás 
után. Szabad bábom biztosítás népfőlkciők

240.000.000
484,000.000

í 1

-I Szépirodalmi ujeoasáSolí: |

k I %
A boldogasszony dervise és

r! egyéb elbeszélések. Irta
it j Tóth Béla. Két köt. ára 2 kor.

Isten felé. Költemények. Irta 
* Endrődi Sándor. Ára fűzve
3 kor., diszkötésben G kor.

z A csicsa. Bácskai históriák.
° y® Irta Zsedényi Aladár. —
5 Ára ............. . ...___2 kor.

F/akukfüvek. Költeményei:. i 
■V Irta Czóbcl Minka. — 
Endrődi Sándor előszavával.
Ára díszes brokát vászon- 
kötésben ... ..............  G kor.n AP'ó történetek a nagyvilág­

ig bői. Irta M. Hrabovszky
v Julia. Ára _______ 2 kor.

S ábán úr könnyei és egyéb
L elbeszélések. Irta Ábrányi 
EmiL Ára ................  2 kor.

8/H agunkról. — Elbeszélése".:.
írta Tutsek Anna. Ára í 

vászonkötésben ...... 1 kor. I

Reviczky Gyula összes kei- { 
rt feményei. Rendezte Ko- 

: roda Pál. Ára szép vászon- j 
kötésben .................... 3 kor. I

Czivárvány. Tál k. I 
^ Hock János. Ára 3 '2 ) kor. «

'i'itánia. (Újdonság.) Vers- 
“ kötet. Irta Martos Ferencz.

Ára diszkötésben ... -1 kor. I

!Vt A rabszolgák. Dráma. Irta
7 ** Palágyi Lajos. A M. Tud.

gg Akadémia által a Karátsonyi-
■ jutalommal kitüntetett mű.
1 Ára ........ . ._ 1 kor. GO fill.

I Oesztt-rczei diákok. Regény .
j ■-'3 kötetben. Irta Werner :
1 Gyula. — Ára egy kötetbe

fűzve ..........  4 kor. 80 fii!.

éli fjordok. Dalmáczia
L' álomképekben. Irta ifj. 
Hegedűs Sándor. Képekkel.

1 Ára „ ........................ 3 kor.

r>on Juan. Irta Pékár Gyula. 
*2 Ára ,. „ ........... 3 kor.

i/andorok. Elbeszélések. Irta 
" Kabos Ede. Egy vaskos 

vászonkötésben ...... 2 kor.
Fgy görbe nap. Énekes bo- 

hózat 3 felvonásban, tán- 
czokkal. írták Csicscri Bors 
es Társa. Ára._ ...... 2 kor.

17irányosiak. A jégvirág ha- 
® zaja. Két elbeszélés. Irta 

K'-assainéKán Melanie. Ára 
vászon kötésben ...... 1 kor.

H r ,, ,
í előképek. -- Elbeszélések,
i ^ — Irta Bársony István.
1 Ára ... ~ .„ .......... .... 2 kor.

iZi-'en és szárazon. — Irta 
, ■ Porzó. Dr. Ágai Adolf.

jb Két kötet ára _ 12 kor.

részére.
Díjtáblázatok kivanatra küldetnek.

395

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein,

Mindezek a könyvek az ATHENAEUM Írod. és nyomdai r.-társ. 
kiadásában Budapesten, VI!., Kcrepesi-út 54. jelentek meg 
és agy ott, mint minden hazai könyvkereskedésben kaphatók.
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